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چرخش پول به نفع بورس
شاخص ها در بازار سهام همزمان با عقب نشینی نرخ طلا، سکه و دلار رشد کرد
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رئیس‌جمهوری‌در‌دیدار‌با‌رئیس‌و‌جمعی‌از‌مدیران‌سازمان‌صدا‌و‌سیما:‌

هیچ تصمیمی بدون هماهنگی و اذن رهبری اتخاذ نخواهد شد

همان بانوانی که امروز ممکن است پوشش متفاوتی داشته باشند، در 
میدان های حمایت از انقاب و کشور حضور دارند و رسانه ملی نیز تصاویر 
حضور آنان را پخش می کند؛ در حالی که تا همین چندی پیش، برخی نگاه ها 
بر طرد و برخورد با آنان استوار بود. نباید مردم را از دایره انقاب و نظام دفع کرد.

صدا و سیما باید منادی وحدت باشد

شرح‌مشکلات‌و‌دغدغه‌های‌فعالان‌یک‌صنعت‌نوآور‌و‌پویا

محدودیت‌اینترنت،‌کابوس‌گیمرهای‌نسل‌زد‌شده‌است

 تار و پود صنعت »بازی سازی« 
به اینترنت بین الملل گره خورده است

وام‌ودیعه‌متوقف‌نشد؛‌مسیر‌مسکن‌استیجاری‌هم‌باز‌شد

دو برنامه حمایتی برای بازار اجاره

استاد‌دانشگاه‌خوارزمی‌به‌»ایران«‌از‌ترکیب‌آرمان‌گرایی‌و‌واقع‌گرایی‌‌گفت

ضرورت‌تاب‌آوری،‌تناسب‌میان‌داشته‌ها‌و‌خواسته‌ها

با‌حضور‌مقامات‌سیاسی‌و‌فرماندهان‌نظامی‌برگزار‌شد
گرامیداشت‌شهدای‌جنگ‌رمضان‌در‌مصلای‌امام‌خمینی)ره(

پیام‌رؤسای‌قوای‌سه‌گانه‌به‌مناسبت‌سالروز‌آزادسازی‌خرمشهر
مقاومت،‌ریشه‌در‌فرهنگ‌ایران‌دارد

مراسم بزرگداشت شهدای جنگ تحمیلی 
رمضان و سالگرد شهدای اقتدار ایران روز 
گذشته با حضور جمعی از مسئولان سیاسی و 
فرماندهان نظامی و نیز خانواده معظم شهدا و 
 مردم شهیدپرور تهران در مصلای امام خمینی)ره(
و  استان ها  مراکز  در  همزمان  به طور  و 
شهرستان های سراسر کشور برگزار شد.
محسین  غلا لمسلمین  ا و م  لاسلا حجت ا
محسنی اژه ای رئیس قوه قضائیه، سرلشکر 
علی عبداللهی فرمانده قرارگاه مرکزی حضرت 
خاتم الانبیا)ص(، سردار حسین نجات جانشین 
قرارگاه ثارالله)ع(، امیر دریادار حبیب الله سیاری 
معاون هماهنگ کننده کل ارتش، امیر سرتیپ 
علیرضا شیخ معاون اجرایی ارتش، محمد 
مخبر مشاور و دستیار رهبر معظم انقلاب 
اسلامی و سردار حسن حسن زاده فرمانده سپاه 
محمد رسول الله)ص( تهران از جمله مقامات 
سیاسی و نظامی بودند که در مراسم تهران 

حضور یافتند.
سرلشکر علی عبداللهی فرمانده قرارگاه 
مرکزی حضرت خاتم الانبیا)ص( در حاشیه 
این مراسم با اشاره به توانمندی های دفاعی 
کشور، جمهوری اسلامی ایران را ارائه  دهنده 
یک »الگوی جدید جنگ« در عرصه بین المللی 
توصیف کرد که می تواند راهگشای تمامی 

ملت های استقلال طلب و آزادیخواه باشد.
فرمانده قرارگاه مرکزی خاتم الانبیا با تأکید بر 
اینکه این الگو بر پایه خلاقیت، ابتکار عمل و 
تکیه بر امکانات کاملاً بومی و ایرانی شکل گرفته 
است، اظهار کرد:» این تاکتیک نوین که توسط 
فرزندان این مرزوبوم طراحی شد، نشان داد که 
برای نجات از یوغ استکبار جهانی، تنها کافی 

است، اراده ای قوی و پولادین داشت.«
سرلشکر عبداللهی در تشریح مؤلفه های اصلی 
این قدرت آفرینی تصریح کرد: »همه چیز 

در میدان نبرد، به اراده انسان ها، استواری، 
ایستادگی، راسخ بودن در دین و اعتماد به 
وعده الهی بستگی دارد؛ لذا اگر استمرار بر 
مقاومت داشته باشیم، هیچ قدرت متکبری 
در دنیا توانایی پیروزی بر ما را نخواهد داشت.«
وی با اشاره به الهام بخش بودن این تجربه 
برای محور مقاومت و مسلمانان جهان گفت: 
»این یک الگوی جدید است که می تواند برای 
تمامی مظلومان عالم و مسلمانان دنیا یک 
تجربه بسیار بزرگ و گرانبها باشد.«سرلشکر 
عبداللهی همچنین در واکنش به تهدیدات 
دشمنان تصریح کرد: »ما تاآخرین نفس 
ایستاده ایم و در این مسیر، ذره ای تردید نداریم. 

ایستادگی ما دائمی و پایان ناپذیر است.«
فرمانده قرارگاه مرکزی حضرت خاتم الانبیا)ص( 
در پایان تأکید کرد:» کسی گمان نکند که 
استقامت ما در هم می شکند. ما ثابت قدم 
هستیم و دشمن بداند که حتی اگر تنها یک 
نفر از ما باقی بماند، همان یک نفر هم خواهد 

ایستاد.«

امیر حبیب الله سیاری، معاون هماهنگ کننده 
ارتش جمهوری اسلامی ایران نیز در حاشیه 
این نشست اظهار کرد: »در هر سناریویی برای 
دفاع از تمامیت ارضی و دفاع از انقلاب اسلامی 
آماده ایم. این عرصه ممکن است عرصه نظامی 
باشد؛ ممکن است عرصه اقتصادی باشد و 
حتی عرصه اجتماعی، فرهنگی و جنگ نرم.«

معاون هماهنگ کننده ارتش افزود: »دشمن در 
هر عرصه ای که به میدان بیاید مردم و نیروهای 
مسلح ما حضور دارند و دفاع می کنند کما 

اینکه تاکنون نیز دفاع کرده اند.«
محسن رضایی فرمانده سپاه پاسداران انقلاب 
اسلامی در زمان جنگ تحمیلی هشت ساله نیز 
در حاشیه گرامیداشت شهدای جنگ رمضان 
اظهار کرد: »تحولات اخیر در منطقه و مواجهه 
نظامی با ایران، آمریکا را در بن بستی کامل 
قرار داده است. به نظر می رسد که نیروهای 
نظامی آمریکا که با تصور جنگی کوتاه مدت در 
منطقه حاضر شده بودند، اکنون با واقعیت یک 

درگیری طولانی مدت مواجه هستند.«

در چهل و چهارمین سالروز آزادسازی خرمشهر، 
رؤسای سه قوه، با صدور پیام هایی، حماسه سوم 

خرداد را گرامی داشتند.
در همین رابطه رئیس جمهور مسعود پزشکیان، با 
انتشار پیامی در شبکه اجتماعی نوشت: »خرمشهر 
امروز ایران، خلیج فارس و تنگه هرمز است و 
مقاومت، ایثار و دفع تجاوز، ریشه در فرهنگ این 
سرزمین دارد. ملت ما امروز همچنان مردم رزم 
ندیده اما دلیر خرمشهرند که روزها در مقابل 
ارتش متجاوز ایستادند تا قدرت مردم ایران را به 

رخ جهانیان بکشند.«
محمدباقر قالیباف رئیس مجلس شورای اسلامی 
نیز در پیامی به مناسبت سوم خرداد سالروز 
آزادسازی خرمشهر، نوشت: »هیچ دژخیمی را 

یارای ایستادن مقابل سربازان عاشق و مؤمن ایران 
نیست و مجاهدی که برنامه ریزی، توکل و شجاعت 
را مشق کند، دست یاری خداوند رحمان را بر شانه 

خواهد داشت و انسداد را نخواهد پذیرفت.«
حجت الاسلام والمسلمین غلامحسین محسنی 
اژه ای رئیس قوه قضائیه نیز با صدور پیامی در 
شبکه های اجتماعی نوشت: »سوم خرداد، تنها 
سالروز آزادسازی یک شهر نیست؛ بلکه یادآور 
مفهوم »وحدت«، »خودباوری و مقاومت« به عنوان 
یکی از مهم ترین مفاهیم راهبردی در تاریخ معاصر 

ایران است.«
وی تأکید کرد: »تجربه دفاع مقدس ها نشان 
می دهد که دشمنان ایران هر زمان احساس کنند 
جامعه دچار شکاف و چنددستگی شده، فشار ها 

را افزایش می دهند. در مقابل، هر زمان ملت 
ایران در کنار یکدیگر قرار گرفته اند، امکان عبور 

از بحران ها نیز فراهم شده است.«
علاوه بر رؤسای قوای سه گانه، نیروهای مسلح 
جمهوری اسلامی ایران نیز با صدور پیام هایی 
به مناسبت سالروز آزادسازی خرمشهر، ضمن 
گرامیداشت حماسه سوم خرداد، بر آمادگی خود 
نسبت به مقابله با هرگونه تهدید دشمنان علیه 

کشورمان تأکید کردند.
در همین رابطه ستادکل نیروهای مسلح و قرارگاه 
مرکزی حضرت خاتم الانبیا)ص( در بیانیه ای 
تصریح کردند که »نیروهای مسلح مقتدر ایران، تا 
پای جان از ایران، ایرانیان و نظام مقدس جمهوری 

اسلامی دفاع خواهند کرد.«

برای‌اولین‌بار‌در‌کشور

‌سالمندان،‌صاحب‌
مرکز‌توانبخشی‌شدند

خریداران‌عجله‌نکنند

‌عقب‌گرد‌خودرو‌
از‌قیمت‌های‌کاغذی

‌دلربایی‌وطن‌
در‌آرامش‌یک‌گفت‌وگو

بازگشت‌مهین‌ترابی‌
در‌قامت‌راوی‌ایران

 آمارهای وزارت راه و شهرسازی نشان می دهد از 9 اسفند تاکنون، 22 هزار و 705 مستأجر در کشور حدود 5 هزار میلیارد 
تومان تسهیلات کمک ودیعه دریافت کرده اند. همزمان با ادامه این پرداخت ها، دولت افزایش سقف وام اجاره و 
اجرای برنامه مسکن استیجاری را نیز در دستور کار قرار داده تا حمایت از مستأجران فقط به یک ابزار محدود نماند.
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 در جلسه ستاد هماهنگی 
اقتصادی دولت که به 
ریاست محمدرضا عارف، 
معاون اول رئیس جمهور 
برگزار شد، موضوع اصلاح 
زنجیره عرضه نان و اصلاح 
وضعیت قیمت آرد، گندم 
و نان مورد بررسی قرار 

گرفت و پیشنهادها و نظرات کارشناسی متعددی مطرح 
. شد

در این جلسه مقرر شد تا زمان دستیابی به تصمیم 
نهایی، بررسی های کارشناسی و تبادل نظر میان اعضای 
ستاد ادامه یابد. همچنین وضعیت قیمت بنزین و 
مدیریت مصرف سوخت مورد بحث و بررسی قرار گرفت 
و سناریوهای مختلف اصلاحات قیمتی و غیرقیمتی ارائه 
شد. در ادامه مقرر شد پس از جمع بندی نهایی در 
دولت، تصمیمات مربوط به مدیریت مصرف بنزین به 

اطلاع مردم برسد.
در این نشست تأکید شد باور دولت بر این است که 
مصرف بنزین در کشور باید مدیریت شود تا نیازی به 
واردات وجود نداشته باشد. معاون اول رئیس جمهور در این 
جلسه با تبریک سوم خرداد، سالروز آزادسازی خرمشهر، 
تأکید کرد:» تلاش دولت بر این است که تصمیمات به 
گونه ای اتخاذ شود که معیشت مردم آسیب نبیند، اما در 
عین حال باید واقعیات اقتصادی کشور و تحولات رخ داده 
را نیز در نظر گرفت و شرایط را مدیریت کرد.« او همچنین 
به مدیران دولت دستور داد تا زمانی که مباحث کارشناسی 
درباره مدیریت مصرف بنزین نهایی نشده است، حق 

اظهارنظر شخصی ندارند.
وی افزود: »اگر کسی از این دستور تخطی کند با او برخورد 
می شود، زیرا ابتدا باید نظرات کارشناسی بررسی و سپس 
جمع بندی نهایی با در نظر گرفتن همه جوانب امر حاصل 
شود، لذا مسئولان تا پیش از آن حق ندارند اظهارنظر شخصی 
کنند، چرا که نباید در جامعه التهاب یا نگرانی ایجاد شود.«
همچنین جلسه کارگروه مدیریت مصرف انرژی به ریاست 
معاون اول رئیس جمهور و با حضور وزرا و معاونان مربوطه 
برگزار شد و سناریوهای مختلف برای صرفه جویی انرژی در 
بخش خانگی و تأمین انرژی صنایع و بخش های تولیدی 

مورد بررسی قرار گرفت.
معاون اول رئیس جمهور در این جلسه گفت: »راهبرد 
دولت، مدیریت مصرف انرژی و صرفه جویی در بخش 
خانگی با همکاری مردم است، زیرا باید تا جای ممکن 

انرژی مورد نیاز صنایع تأمین شود.«

2
دوشنبه   4   خرداد 1405  شماره 9034

سیاسی

خبر

عارف: مصرف بنزین در کشور 
باید مدیریت شود

هیچ تصمیمی بدون هماهنگی
و اذن رهبری اتخاذ نخواهد شد

رئیس جمهوری در دیدار با رئیس و جمعی از مدیران سازمان صدا و سیما:

 نباید به  دلیل یک ضعف یا کاستی، همه خدمات، سوابق و ظرفیت های افراد را نادیده گرفت

رئیس جمهوری در دیدار با رئیس و جمعی 
از مدیران سازمان صدا و سیما، با قدردانی 
از تلاش ها و مجاهدت های مجموعه رسانه 
ملی در روایتگری و اطلاع رسانی جنگ اخیر، 
بر ضرورت صیانت از وحدت و انسجام ملی 
به  عنوان مهم ترین سرمایه کشور در عبور از 
بحران ها و تهدیدات تأکید کرد و گفت: »آنچه 
در مقاطع حساس، ضامن حفظ و ثبات کشور 
بوده، همبستگی و همدلی مردم و ارکان نظام 

است.«
مسعود پزشکیان در ابتدای سخنان خود، با 
مرور مجموعه حوادث، چالش ها و رخدادهایی 
که کشور از آغاز به کار دولت تاکنون با آن 
مواجه بوده است، اظهار کرد: »شاید در دل 
این فراز و فرودها، حکمتی نهفته باشد تا 
انسجام و همبستگی ملی بیش از گذشته 
تقویت شود. تأکید ما بر وحدت و وفاق در 
ایام انتخابات، یک شعار سیاسی و مقطعی 
نبود، بلکه برخاسته از باوری عمیق و ریشه دار 
بود و تجربه نیز نشان داد که این وحدت است 
که می تواند کشور را از پیچ های دشوار عبور 
دهد.« وی با تأکید بر ضرورت پرهیز از نگاه های 
محدود، تنگ نظرانه و دفع کننده، خاطرنشان 
کرد: »نباید به  دلیل یک ضعف یا کاستی، همه 
خدمات، سوابق و ظرفیت های افراد را نادیده 
گرفت. امروز مهم ترین مسأله برای ما باید این 
باشد که تا چه میزان می توانیم دل های مردم 
را به یکدیگر نزدیک کنیم و سرمایه اجتماعی 
کشور را افزایش دهیم.« رئیس جمهوری افزود: 
»جهاد تنها در میدان نبرد معنا پیدا نمی کند؛ 
اگر بتوانیم همبستگی و همدلی را در جامعه 

نهادینه کنیم، این نیز کمتر از جهاد نیست.« 
پزشکیان با بیان اینکه »دغدغه اصلی امروز 
ما نه جنگ و موشک و بمباران، بلکه حفظ 
آرامش، انسجام و یکپارچگی جامعه است«، 
تصریح کرد: »با وجود مسائل و مشکلات 
متعدد، از بیان بسیاری از مطالب صرف نظر 
می کنم تا مبادا زمینه تفرقه و اختلاف فراهم 
شود. امروز حفظ وحدت و انسجام ملی 
به مراتب مهم تر از مسائل نظامی و امنیتی 
است.« رئیس جمهوری تأکید کرد: »همواره 
تلاش کرده ام سخنی بر خلاف نظر مقام معظم 
رهبری بیان نشود یا موضعی اتخاذ نگردد که 
به اختلاف میان ارکان حاکمیت دامن بزند و 

دشمن از آن سوءاستفاده کند.«
 

مسئولیت صدا و سیما در تقویت وحدت 
پزشکیان با اشاره به نقش خطیر رسانه ها، 
به ویژه رسانه ملی، در شرایط حساس کشور 
گفت: »هر سخن، تحلیل یا موضعی که از هر 
تریبونی، به ویژه صدا و سیما، منجر به ایجاد 
شکاف و تفرقه در جامعه شود، در عمل آب 
ریختن به آسیاب دشمن است. هنر و دشواری 
مدیریت رسانه دقیقاً در همین نقطه معنا 
پیدا می کند و مسئولیت امروز صدا و سیما، 
مسئولیتی حیاتی و سرنوشت ساز است.« 
رئیس جمهوری در ادامه، با انتقاد از طرح 
برخی تحلیل های غیرواقعی در برنامه های 
رسانه ای، اظهار کرد: »گاهی برخی کارشناسان 
در رسانه ملی سخنانی مطرح می کنند که با 
واقعیت های جاری کشور و روندهای موجود 
فاصله جدی دارد، اما دولت به  منظور جلوگیری 
از اختلاف و حفظ آرامش جامعه، از واکنش و 
موضعگیری پرهیز می کند.« پزشکیان در همین 
راستا، بر ضرورت پرهیز از انتشار اطلاعات 
نادرست و لزوم تبیین واقع بینانه شرایط 
برای افکار عمومی تأکید کرد. رئیس جمهوری 
همچنین در بخش دیگری از سخنان خود، 

هلال احمر می تواند حلقه اتصال سلایق مختلف 
اجتماعی باشد

رئیس جمهوری در نشست تخصصی با مدیران جمعیت هلال احمر:

رئیس جمهورپزشکیان در نشست تخصصی با رئیس و 
معاونان جمعیت هلال احمر جمهوری اسلامی ایران، 
با بررسی اقدامات، ظرفیت ها و برنامه های این نهاد 
در چارچوب طرح  »محله محوری« و »مسجد محوری«، 
بر ضرورت سازماندهی مشارکت های مردمی و 
تقویت حکمرانی محلی با اتکا به سرمایه اجتماعی 
و شبکه های داوطلبانه تأکید کرد. در این نشست، 
گزارشی از فعالیت های »شبکه خادم« با عنوان »خدمات 
اجتماعی داوطلبانه معتمدین« ارائه شد. شبکه ای که با 
تکیه بر ظرفیت نیروهای مردمی و معتمدین محلی قرار 
است در قالب هشت کارویژه تخصصی از جمله آموزش 
و توانمندسازی اجتماعی، مشارکت در حکمرانی محلی، 
ارتقای تاب آوری اجتماعی، مدیریت بحران و توسعه 

خدمات اجتماعی فعالیت کند.
پزشکیان پس از استماع گزارش های ارائه شده، با 
ارائه توصیه هایی برای اصلاح فرآیندها، تسریع در 
ساختارمند سازی برنامه ها و ارتقای اثربخشی اقدامات، بر 
ضرورت طراحی الگوهای منسجم و قابل ارزیابی در حوزه 
مشارکت اجتماعی تأکید کرد و گفت: »هر اندازه بتوانیم 
اقشار و لایه های مختلف جامعه را در فرآیند سازندگی، 
ارتقای کیفیت زندگی و بهبود وضعیت اجتماعی کشور 
مشارکت دهیم، میزان موفقیت و کارآمدی نظام 

حکمرانی نیز افزایش خواهد یافت.«
وی با تأکید بر لزوم نهادینه سازی مشارکت های مردمی 
در سطح محلات، اظهار کرد:» باید تمامی ظرفیت ها و 
مشارکت های محلی را در قالب سازوکارهای مشخص، 
منظم و پایدار ساختارمند کنیم تا امکان بهره گیری 
مؤثر از توان اجتماعی مردم در حل مسائل کشور فراهم 
شود.« رئیس جمهوری با اشاره به جایگاه اجتماعی و 
سرمایه اعتماد عمومی جمعیت هلال احمر، این نهاد 
را برخوردار از ظرفیت های منحصر به فرد برای جلب 
همکاری اقشار مختلف جامعه دانست و تصریح کرد: 
»ممکن است برخی از افراد و گروه های اجتماعی به 
دلایل مختلف تمایل کمتری به همکاری با بعضی نهادها 
داشته باشند، اما هلال احمر به واسطه ماهیت مردمی، 
رویکرد امدادی و جایگاه مورد اعتماد خود، می تواند زمینه 
جذب و مشارکت طیف های گسترده تری از جامعه را 
فراهم کند.« پزشکیان همچنین با اشاره به ضرورت 
تقویت حس اثربخشی اجتماعی در میان مردم گفت: 
»بسیاری از افراد علاقه مند هستند نتیجه و بازخورد 
اقدامات و مشارکت های خود را به صورت ملموس و 
مستقیم مشاهده کنند و الگوی حکمرانی محلی این 

امکان را فراهم می سازد که مردم آثار مشارکت خود را در 
بهبود شرایط زندگی و محیط پیرامونی شان به طور عینی 
ببینند. در این میان، جمعیت هلال احمر می تواند نقش 
مهمی در پیوند میان ظرفیت های مردمی و حل مسائل 

محلی ایفا کند.«
رئیس جمهوری در ادامه، بر ضرورت تعریف دقیق 
مأموریت ها و حوزه های مداخله هلال احمر در سطح 
محلات تأکید کرد و افزود: »باید به صورت شفاف 
مشخص شود که هلال احمر چه سهم و ظرفیتی در 
مواجهه با مسائل و آسیب های اجتماعی و محلی دارد 
و تا چه میزان می تواند در فرآیند حل این مسائل 
نقش آفرینی کند.« پزشکیان در همین راستا، سه 
پرسش کلیدی را مبنای برنامه ریزی و اقدام دانست و 
تصریح کرد: »مبنای هر برنامه ریزی باید بر پایه پاسخ 
به این سه پرسش کلیدی باشد که »در محلات با چه 
مسائل و چالش هایی مواجه هستیم؟«، »کدام بخش 
از این مسائل در حوزه مأموریت و توان هلال احمر قرار 
می گیرد؟« و »چه میزان از این ظرفیت بالفعل قابل 

تحقق و پوشش است؟«
رئیس جمهوری با تأکید بر ضرورت بهره گیری از همه 
ظرفیت های اجتماعی کشور، خاطرنشان کرد:» جمعیت 
هلال احمر به دلیل جایگاه اجتماعی و ماهیت فراگیر 
خود، باید از ظرفیت نیروها و سلایق متنوع فکری و 
اجتماعی برای توسعه مشارکت عمومی استفاده کند. 
بسیاری از افراد جامعه، اگر بستر مناسب و چارچوبی قابل 
اعتماد برای فعالیت اجتماعی فراهم باشد، تمایل دارند 
در قالب نهادهایی همچون هلال احمر در مسیر خدمت 
به مردم و پیشرفت کشور مشارکت کنند و به جای قرار 
گرفتن در موضع تقابل، در کنار نظام و جامعه برای 

آبادانی کشور نقش آفرین باشند.«
پزشکیان افزود: »هر اندازه بتوانیم افراد بیشتری را با هر 
سلیقه، نگرش و طرز فکر در مسیر خدمت، همکاری 
و مشارکت اجتماعی جذب کنیم، به همان میزان از 
ظرفیت های معارض و زمینه های سوءاستفاده دشمنان 

علیه کشور کاسته خواهد شد.«
رئیس جمهوری همچنین، نقش مردم را مهم ترین 
پشتوانه اقتدار و ثبات کشور دانست و تصریح کرد: »اگر 
مردم در صحنه حضور داشته باشند و احساس مشارکت و 
تعلق کنند، هیچ قدرتی قادر نخواهد بود به نظام و کشور 
آسیبی وارد کند؛ اما اگر سرمایه اجتماعی تضعیف شود 
و مردم از صحنه فاصله بگیرند، هیچ قدرتی نیز نخواهد 

توانست ضامن پایداری و استحکام نظام باشد.«

دولت

گروه سیاسی

به موضوع مذاکرات و نحوه بازتاب آن در 
رسانه ها اشاره کرد و گفت: »در مواردی، 
کلیپ هایی از بیانات رهبر شهید انقلاب 
درباره مذاکره به گونه ای بازنشر می شود که 
گویا نظام به  صورت مطلق مخالف هرگونه 
مذاکره بوده است، در حالی که رهبر شهید 
هیچ گاه با مذاکره عزتمندانه، مبتنی بر اقتدار 
و در چارچوب منافع ملی مخالفت نداشتند 
و در دیدارهایی که با معظم له داشتیم، نگاه 
ایشان همواره مبتنی بر حفظ عزت، حکمت 

و مصلحت نظام بود.«
 

اداره کشور مستلزم 
تصمیم واحد و تبعیت جمعی

پزشکیان تصریح کرد: »هیچ تصمیمی در 
جمهوری اسلامی ایران خارج از چارچوب 
شورای عالی امنیت ملی و بدون هماهنگی 
و اذن مقام معظم رهبری اتخاذ نخواهد شد 
و هنگامی که تصمیمی در حوزه دیپلماسی 
اتخاذ می شود، همه دستگاه ها، تریبون ها و 
جریان ها باید از آن حمایت کنند تا صدایی 
واحد و منسجم از جمهوری اسلامی ایران به 

جهان مخابره شود.«
رئیس دولت چهاردهم افزود: »نمی شود هر 
فرد یا جریانی صرفاً بر مبنای سلیقه شخصی 
خود، نسخه ای متفاوت برای کشور ارائه دهد؛ 
چراکه اداره کشور مستلزم تصمیم واحد و 
تبعیت جمعی است.« پزشکیان با تأکید بر 
ضرورت تقویت سرمایه اجتماعی و پرهیز از 
دوگانه سازی در جامعه، گفت: »ما جز خدا 
و مردم، تکیه گاهی نداریم و برای حفظ 
همراهی مردم باید از هرگونه تقسیم بندی 
و برچسب زنی پرهیز کنیم. این باور باید در 
ما نهادینه شود که هر فردی نگاه و سلیقه ای 
متفاوت دارد، الزاماً در مقابل نظام و کشور 
قرار نگرفته است. جامعه زنده، جامعه ای 
است که تنوع دیدگاه ها را بپذیرد و تفاوت ها 
را به تقابل تبدیل نکند.« رئیس جمهوری در 
ادامه، با اشاره به حضور اقشار مختلف مردم 
در صحنه های حمایت از نظام و کشور، اظهار 
کرد: »همان بانوانی که امروز ممکن است 
پوشش متفاوتی داشته باشند، در میدان های 
حمایت از انقلاب و کشور حضور دارند و رسانه 
ملی نیز تصاویر حضور آنان را پخش می کند؛ 
در حالی که تا همین چندی پیش، برخی 
نگاه ها بر طرد و برخورد با آنان استوار بود. 
نباید مردم را از دایره انقلاب و نظام دفع کرد.«

 
با سعه صدر و نگاه باز

همه اقشار جامعه دیده شوند
سخنان  از  دیگری  بخش  در  پزشکیان 
خود، با تشریح رویکرد دولت در زمینه 
برای  »مسجد محوری« و »محله محوری« 
جلب مشارکت مردمی، به ویژه جوانان، گفت: 
»حل بسیاری از مسائل کشور بدون حضور و 
مشارکت مردم امکان پذیر نیست. این امر 
مستلزم آن است که با سعه صدر و نگاه باز، 
همه اقشار جامعه دیده شوند. اگر بتوانیم 
مساجد را به جایگاه واقعی و تاریخی خود 
بازگردانیم و به پایگاه حل مسائل اجتماعی 
و مردمی تبدیل کنیم، بسیاری از مشکلات 
کشور با اتکای به ظرفیت مردم قابل حل 

خواهد بود.«
رئیس جمهوری همچنین از همه دلسوزان 
کشور دعوت کرد به  جای ایستادن در حاشیه 
و صرفاً نقد کردن، وارد میدان عمل شوند 
و در حل مسائل کشور مشارکت کنند. وی 
در ادامه سخنان خود، با اشاره به ضرورت 
ترویج فرهنگ صرفه جویی و اصلاح الگوی 
مصرف، نقش رسانه ملی را در این زمینه 
تعیین کننده توصیف کرد و گفت: »میزان 
مصرف در کشور ما بالاست و اگر در مدیریت 
منابع و اصلاح الگوی مصرف موفق عمل 
نکنیم، با مشکلات جدی مواجه خواهیم شد. 
رسانه ملی می تواند در فرهنگ سازی و تبیین 
ضرورت صرفه جویی نقش مؤثری ایفا کند.« 

در مواردی، 
کلیپ هایی از 

بیانات رهبر 
شهید انقلاب 
درباره مذاکره 

به گونه ای بازنشر 
می شود که گویا 
نظام به  صورت 
مطلق مخالف 
هرگونه مذاکره 
بوده است، در 
حالی که رهبر 

شهید هیچ گاه 
با مذاکره 

عزتمندانه، 
مبتنی بر اقتدار 
و در چارچوب 

منافع ملی 
مخالفت 
نداشتند 

شرکت تولیدات پتروشیمی قائد بصیر)سهامی عام( به عنوان مناقصه گذار در نظر دارد خرید 
تعداد 23000 عدد پالت چوبی فراخوان حاضر را از طریق برگزاری مناقصه عمومی دومرحله ای با 
ارزیابی کیفی/فنی و مالی غیرهمزمان به یکی از اشخاص حقوقی/حقیقی واجد شرایط واگذار نماید.

1-نحوه برگزاری مناقصه: ابتدا اسناد متقاضیان مورد بررسی و درصورت احراز شرایط و کسب امتیاز 
لازم و بررسی نمونه پالت ارسالی، اسناد مناقصه به مناقصه گران ارائه می گردد.

2- موضوع و مدت مناقصه: خرید تعداد 23000 عدد پالت چوبی جهت شرکت تولیدات 
پتروشیمی قائد بصیر به مدت یک سال

3- شرایط شرکت در مناقصه: 
1-3- تولید کننده و صاحب کارگاه فعال و با تجربه و توانایی کافی

2-3- ارائه اساسنامه، اظهارنامه ثبت شرکت، آخرین آگهی تغییرات صاحبان امضای مجاز)مندرج 
در روزنامه رسمی(

3-3- ارائه کد اقتصادی و شناسه ملی
4-3- ارائه سابقه تأمین کالای مشابه موضوع مناقصه و گواهی حسن انجام کار و سابقه همکاری 

با شرکت های پتروشیمی

5-3- مناقصه گران می بایست اسناد ارزیابی کیفی خود را حداکثر تا ساعت 12:00 مورخ 
1405/03/07 و به صورت فایل PDF به آدرس تهران – ونک – خیابان سئول – کوچه دوازده متری 

دوم - پلاک 1 -طبقه سوم ارسال نمایند.
6-3- مناقصه گران می بایست 1 عدد نمونه پالت چوبی تولیدی خود را حداکثر تا ساعت 12:00 
مورخ 1405/03/07 به آدرس گلپایگان-کیلومتر 10 جاده خمین -مجتمع تولیدات پتروشیمی 

قائد بصیر تحویل واحد انبار نمایند. 
- زمان بندی تحویل پاکات مناقصه)الف-ب و ج( از طریق دعوت نامه به برگزیدگان اعلام می گردد.

- تعدیل: ندارد، پرداخت به صورت ریالی و تسعیر مطابق اسناد مناقصه 
- مبلغ تضمین شرکت در مناقصه: 000 000 000 3 ریال 

متقاضیان شرکت در مناقصه درصورت نیاز به اطلاعات بیشتر، می توانند با شماره تلفن: 
 02188611504 داخلی 235 تماس و همچنین آگهی فوق را از طریق نشانی اینترنتی

 www.gbpc.net ملاحظه نمایند.
لازم به ذکر است هزینه چاپ آگهی بر عهده برنده)برندگان( مناقصه می باشد.

‌شرکت‌تولیدات‌پتروشیمی‌قائد‌بصیر)سهامی‌عام(

آگهی مناقصه عمومی دو مرحله ای همراه با ارزیابی فنی/کیفی و مالی غیر همزمان 

مناقصه شماره GB-1405-02  - تأمین کالای پالت چوبی 
شرکت تولیدات پتروشیمی قائدبصیر)سهامی عام(

رئیس جمهوری گفت: »یکی از اهداف اصلی 
دشمن در این جنگ، خاموش کردن صدای 
حقیقت و روایت روشنگرانه جمهوری اسلامی 
ایران بود و از همین رو تلاش کرد صدا و سیما 
را هدف قرار دهد، اما به فضل الهی و با 
مجاهدت شما، در رسیدن به این هدف ناکام 
ماند. از همه تلاشگران رسانه ملی، به ویژه 
افرادی که به  صورت مستمر در میدان حضور 
داشتند و لحظه به لحظه رویدادها را پوشش 

دادند، صمیمانه تشکر می کنم.«
 

صداو سیما باید منادی وحدت باشد 
پزشکیان با تأکید بر اینکه امروز صدا و سیما 
باید منادی وحدت و انسجام ملی باشد، 
اظهار کرد: »اگر همه با هم، در چارچوب 
منویات رهبر معظم انقلاب حرکت کنیم 
و انسجام ملی را حفظ نماییم، دشمنان 
هرگز به اهداف خود علیه کشور دست 
نخواهند یافت.« وی با اشاره به مواضع برخی 
جریان های معاند و ضدایرانی، اظهار کرد: 
»کسانی که بی شرمانه چشم انتظارند آمریکا 
و رژیم صهیونیستی بتوانند به کشور ما آسیب 
بزنند و تجزیه و نابودی ایران را دنبال می کنند، 
باید در برابر وجدان ملت پاسخگو باشند. 
جنایت علیه مردم بی گناه و کشتار کودکان 

مظلوم، امری نیست که هیچ انسان آزاده ای 
در جهان آن را بپذیرد.«

  آماده ایم به جهان اطمینان دهیم به 
دنبال سلاح هسته ای نیستیم

 پزشکیان در حاشیه دیدار از سازمان صدا و 
سیما در گفت وگویی درباره مذاکرات اخیر 
میان تهران و ایالات متحده نیز گفت: »در 
دوران امام شهیدمان اعلام کردیم، اکنون نیز 
اعلام می کنیم که آمادگی داریم به جهان 
اطمینان دهیم که به دنبال سلاح هسته ای 
نیستیم، به دنبال ناآرامی در منطقه نیستیم، 
آنکه به دنبال ناآرام کردن منطقه است، 
رژیم اسرائیل است که نقشه »اسرائیل 
بزرگ« را دنبال می کند.« وی با تأکید بر اینکه 
»اسرائیل به طرق مختلف به دنبال زنده نگه 
داشتن جنگ و ناآرامی در منطقه است«، 
خاطر نشان کرد: »ما و مذاکره کنندگان به 
هیچ وجه از عزت و سربلندی کشور کوتاه 
نخواهیم آمد.« وی همچنین خطاب به 
ملت ایران، گفت: »قدردان صرفه جویی های 
شما هستیم، ما باید در خصوص سوخت و 
انرژی به بهره وری بیندیشیم، هر کس کمی 
صرفه جویی کند، هیچ کس با مشکل مواجه 

شد.« نخواهد 



همبستگی 
مکانیکی با 

نفی تفاوت ها 
و کثرت ها 

شکل می گیرد 
و بسیار 

شکننده است 
اما همبستگی 

اندام وار 
با پذیرش 
کثرت ها و 

تفاوت ها به 
وجود می آید 

و این نوع 
همبستگی 

باثبات و پایدار 
است. باید 
دقت کنیم 
همبستگی 

اندام وار تفرقه 
نیست بلکه 

وحدت در 
عین کثرت 
است و این 
تکثر باعث 

مقاوم و 
پایدار شدن 
همبستگی 

در جامعه 
می شود

  
علی اصغر قاسمی، دانشیار علوم 
سیاسی دانشگاه خوارزمی بر ضرورت 
ترکیب هوشمندانه آرمان گرایی و 
واقع گرایی در سیاست گذاری کشور 
تأکید می کند و با نقد سیاست های 
هیجانی و ایده آلیسم غیر قابل اجرا، 
راهکارهایی عملی برای افزایش امید 
به آینده، جلوگیری از تفرقه و تحقق 
عزت در عرصه داخلی و خارجی ارائه 

. هد می د
 

رئیس جمهوری سخنرانی های 
اخیر خود با برجسته کردن 

مفاهیمی همچون ضرورت تغییر 
الگوی مصرف، بیان واقعیات 

به مردم و برنامه ریزی بر اساس 
داشته ها و برقراری تناسب میان 

مقدورات و خواسته ها، نوعی 
واقع بینی در سیاست گذاری را 

ح کرده است. از نگاه شما  مطر
چه شاخص هایی می تواند 

کمک کند تا تشخیص دهیم یک 
سیاست، واقع بینانه است؟

برای پاسخ به این سؤال می بایست 
بین سه مفهوم »آرمان«، »واقعیت« 
و »هیجان« تفکیک قائل شویم. 
به  در سیاست گذاری های کشور، 
وجود آوردن ترکیبی هوشمندانه و 
عالمانه و حکیمانه از آرمانگرایی و 
واقعگرایی ضروری است؛ چرا که 
آرمانگرایی بدون اتکا به واقعیت های 
داخلی و خارجی و توان و امکانات 
موجود، سیاست های کشور را به 
ایده آلیسم صرف سوق می دهد 
و در مقابل واقع گرایی بدون اتکا 
به ورطه  به آرمان نیز کشور را 
مآلاً  و  عمل زدگی  و  پراگماتیسم 
بنابراین  فرصت طلبی می کشاند. 
ترکیب هوشمندانه از آرمان گرایی و 
واقع گرایی برای ترسیم چشم انداز 
کشور و تعیین ابزارها و راهکارهای 

برای تحقق اهداف و  مورد نیاز 
چشم انداز ترسیم  شده ضروری 
است. زمانی که سیاست گذاری با 
اتکا به این دو مؤلفه شکل گرفت 
آنگاه می توان از عواطف و هیجانات 
برای رسیدن به اهداف مورد نظر 

گرفت. بهره 

اگر قرار باشد انتظارات را بالا 
نبریم و طبق داشته های کشور 

تصمیم بگیریم،چگونه می توان 
همزمان برای حل مشکلات مردم 
برنامه ریزی کرد بدون اینکه امید 

کاذب ایجاد شود؟
مطابق تئوری های روانشناختی ایجاد 
توازن بین »خواست« و »داشت« برای 
جلوگیری از ایجاد احساس محرومیت 
و بروز نارضایتی ضروری است. به 
بیان دیگر عدم توازن بین انتظارات 
و توقعات با امکانات و توانایی ها 
باعث ایجاد احساس محرومیت در 
فرد یا گروه و مآلاً بروز نارضایتی 
می شود که این نارضایتی می تواند 
ابعاد و جنبه های اجتماعی و بعضاً 
سیاسی نیز داشته باشد. آنچه امروز 
از آن به عنوان تاب آوری یاد می شود 
یکی از همین مقوله هاست یعنی 
با امکانات و داشته ها،  متناسب 
خواسته ها و انتظارات خود را تعدیل 
کنیم اما مقوله امید از جنس دیگری 
است. بالا بردن سطح امید در جامعه 
ضروری است و این به معنای افزایش 
توقعات و انتظارات بیجا نیست بلکه 

به این معناست که نسبت به آن 
 ، ست ا ست یافتنی  د که  ی  چیز
انتظار تحقق داشته باشیم. بنابراین 
امید از جنس انتظاراتی است که با 
امکانات و داشته ها منطبق است 
لذا می توان گفت امید کاذب عبارتی 
متناقض است به جای آن بهتر است 
از عبارت هایی مانند فریب و احاله به 

آینده ناممکن استفاده کنیم.
 

با پذیرش این گزاره که »شرایط 
کشور هنوز به حالت عادی 

برنگشته است«، به نظر شما 
مهم ترین الزامات رفتاری برای 

مردم و مسئولین برای جلوگیری 
از »تفرقه« و تقویت همبستگی 

اجتماعی چیست؟
برای تحقق همبستگی و پرهیز از 
تفرقه می بایست به دو اصل مهم 
توجه کنیم اول اینکه بین همبستگی 
مکانیکی و همبستگی اندام وار و 
ارگانیک تفاوت وجود دارد؛ همبستگی 
مکانیکی با نفی تفاوت ها و کثرت ها 
شکل می گیرد و بسیار شکننده است 
اما همبستگی اندام وار با پذیرش 
کثرت ها و تفاوت ها به وجود می آید 
و این نوع همبستگی باثبات و پایدار 
است. باید دقت کنیم همبستگی 
اندام وار تفرقه نیست بلکه وحدت 
در عین کثرت است و این تکثر باعث 
مقاوم و پایدار شدن انسجام در 

جامعه می شود. 
نکته دوم اینکه تفرقه در جامعه 

عمدتاً از تفرقه در درون نهادها و 
نخبگان حاکم شروع می شود به 
عبارت دیگر تفرقه و اختلافات، 
ن  میا ر  د تفرقه  بازتاب  معمولا 
مسئولان است بر همین اساس 
می توان نتیجه گرفت برای ایجاد 
وحدت و همبستگی و پرهیز از تفرقه 
توجه به این دو اصل و پذیرش آنها 
ضروری است: یکی پذیرش کثرت 
فکری، فرهنگی، اجتماعی و سیاسی 
در جامعه و احترام به آن و تلقی آن 
به عنوان یک فرصت و نه تهدید و 
دیگری اجماع و همبستگی نخبگان 
حاکم. بدون همبستگی در سطح 
حاکمان، همبستگی در جامعه سخت 

و شاید غیرممکن شود.
 

رئیس جمهوری بارها تأکید 
کرده که تلاش دارد کشور را در 

چهارچوب راهکارهای عزتمندانه 
از بحران های داخلی و خارجی 

عبور دهد البته با کمک دیگران. 
مصادیق عملی »عزت« در 

سیاست های داخلی و مذاکرات 
خارجی کدامند؟

در عرصه سیاسی عزت را می توان 
معادل مفاهیمی چون سربلندی یا 
اعتبار و مقبولیت عمومی دانست. 
عزتمندی درعرصه سیاست داخلی 
یک  روی  دو  خارجی،  سیاست  و 
سکه هستند اگر یک نظام سیاسی 
بین المللی  عرصه  در  می خواهد 
زیست عزتمندانه داشته باشد لاجرم 
باید در عرصه داخلی عزتمندانه 
زندگی کند و عزتمندی در داخل 
به وجود نمی آید مگر با پشتوانه 
مردمی و تکیه به رأی و خواست 
مردم. اینکه سیاستمداران حاضر 
باشند به خاطر جلب رضای خداوند 
و تحقق خواست واقعی مردم پا 
روی هوای نفس خود بگذارند و از 
منافع شخصی و جاه طلبی زراندوزی و 
زورگویی دست بکشند و خیر عمومی 
و منافع ملی را بر منافع شخصی و 
جناحی ترجیح دهند. سیاستمداران 

گفت وگو

بزرگ و تاریخ ساز و عزتمند کسانی 
بوده اند که در شرایط سخت و بحرانی 
که کشور نیازمند اتخاذ تصمیمات 
مهم و سرنوشت ساز است به خاطر 
تحقق خیرعمومی و منافع ملی به 
خواسته های شخصی و جناحی خود 
پشت پا بزنند و جان و مال و آبروی 
خود را در طبق اخلاص قرار دهند و در 
این مسیر از اتهام خیانت بدخواهان، 
که حربه ای برای مقابله با انسان های 
بزرگ است، هراسی به دل راه ندهند.

 
پزشکیان با تأیید ظرفیت های 

دیپلماسی، گفته است که برای 
پایان جنگ با عزت گفت و گو 

می کنیم اما تسلیم نمی شویم و 
در برابر زیاده خواهی ها سر خم 
نمی کنیم.  نظر شما در این باره 

چیست؟
دستیابی به یک توافق عزتمندانه با 
آمریکا کار بسیار دشواری است اما 
غیرممکن نیست.دشوار است به دو 
دلیل؛ اول دیوار بلند بی اعتمادی 
که نزدیک به نیم قرن بین طرفین 
شکل گرفته و دوم کارشکنی اسراییل. 
اسراییل مترصد فرصتی برای ترور 
دوباره رهبران سیاسی و نظامی کشور 
و آمریکا مترصد فرصتی برای ربودن 
اورانیوم غنی شده یا خارج کردن 
این  ایران است.اما حصول  از  آن 
توافق غیرممکن نیست چون قدرت 
دفاعی خیره کننده ایران ضمن ناامید 
کردن آمریکا و کشورهای منطقه از 
فروپاشی جمهوری اسلامی و تجزیه 
ایران، این کشورها را نسبت به تبعات 
خسارت بار دشمنی با ایران و منافع 
سرشار معطوف به همکاری کرد. اما 
تشخیص اینکه مرزهای عزتمندی 
کجاست و چگونه می توان در این 
چارچوب حرکت کرد و از خطوط 
قرمز عبور نکرد مستلزم توجه به دو 
اصل است: اول مشورت با نخبگان 
فکری و اندیشمندان جامعه در تصمیم 
سازی ها دوم ایجاد اجماع در دایره 
وسیع نخبگان سیاسی که به دو اصل 
ایران و جمهوری اسلامی التزام دارند. 
اندیشمندان و اجماع  با  مشورت 
نخبگان سیاسی علاوه بر افزایش 
امکان و احتمال دستیابی به توافق 
عزتمندانه، باعث تقویت همبستگی 
ملی و جلوگیری از تفرقه بین مردم 

می شود.

استاد دانشگاه خوارزمی از ضرورت ترکیب آرمان گرایی و واقع گرایی در تصمیم سازی می گوید 

‌ضرورت‌تاب‌آوری؛‌تناسب‌میان‌داشته‌ها‌و‌خواسته‌ها

سخنگوی دولت گفت: »وزارت ارتباطات و 
فناوری اطلاعات از اتصال بیش از ۴۴۰۰ مدرسه 
شهری به شبکه فیبر نوری تا پایان اردیبهشت 
ماه ۱۴۰۵ خبر داد. این اقدام در راستای تحقق 
عدالت ارتباطی و هوشمندسازی مدارس 
صورت گرفته است، »عدالت آموزشی« 
موضوعی است که سال هاست مورد مطالبه 
فعالان حوزه آموزش و پرورش قرار داد و یکی 
از مهم ترین شقوق تحقق عدالت آموزشی، 
عدالت ارتباطی است.« به گزارش ایرنا، 
فاطمه مهاجرانی افزود: »بانک مرکزی در 
راستای قانون حمایت از خانواده و جوانی 
جمعیت، سهمیه تسهیلات قرض الحسنه 
ودیعه مسکن در سال ۱۴۰۵ را به مبلغ ۲۷۰۰ 
میلیارد تومان به بانک های تجارت، ملت، 
صادرات و پست بانک ابلاغ کرده است.« 
سخنگوی دولت همچنین اعلام کرد: »از 

دی ماه ۱۴۰۴ تا اردیبهشت ۱۴۰۵، ۲۵ هزار 
و ۵۴۸ فقره تسهیلات به ارزش هزار و ۷۶ 
همت برای حمایت از تولیدکنندگان )تحت 
تأثیر تغییرات سیاست ارزی( پرداخت شده 
است.« مهاجرانی گفت: »زیرمجموعه های 
صنعت برق با طراحی و اجرای ۱۴ ابر پروژه در 
۲ بخش عرضه و تقاضا توانسته اند برنامه های 
منسجمی را برای پایداری شبکه و مدیریت 
مصرف تدوین کنند. مدیرعامل توانیر نیز 
اعلام کرده است که ۷۵ درصد از مشترکان 
خانگی زیر الگوی مصرف قرار دارند، ضمن 
تقدیر از مردم عزیز ایران که با مدیریت 
مصرف، یاری رسان دولت هستند، یادآور 
می شود که در صورت صرفه جویی ۱۰ درصدی 
نسبت به مدت مشابه سال گذشته، هزینه 
قبوض این مشترکان تا ۳۰ درصد کمتر 

خواهد شد.«

اتصال ۴۴۰۰ مدرسه به فیبرنوری
تا پایان اردیبهشت
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محمد گلزاری، دبیر شورای اطلاع رسانی 
دولت حمله به پل کرج در جریان »جنگ 
تحمیلی سوم« را یکی از ماندگارترین 
نمادهای این دوره دانست و تأکید کرد که 
جنگ تنها در میدان های نظامی روایت 
نمی شود، بلکه صحنه های ایثار و مدیریت 
در حوزه های زیرساختی، انرژی، سلامت و 
خدمات عمومی نیز بخشی از حافظه تاریخی 
ملت را شکل می دهند. به گفته او، حمله به 
انبارهای نفت تهران و کرج با هدف قطع 
مسیر سوخت رسانی به شمال کشور انجام 
شد، اما تلاش و تدبیر مهندسان کشور در 
تغییر خطوط انتقال و حفظ جریان تأمین 
سوخت، به روایتی ماندگار از مقاومت 
در حوزه انرژی تبدیل شد. وی با اشاره 
به تلاش های گسترده نیروهای فنی و 
متخصصان صنعت برق اظهار کرد که در 
روزهایی که تهدید حمله به نیروگاه ها 
به صورت مستمر مطرح می شد، بیش 
از دو هزار مهندس با وجود نگرانی های 
خانوادگی، هر روز برای حفظ پایداری شبکه 
برق در محل کار حاضر می شدند. او تأکید 
کرد که با وجود آسیب به برخی پست های 

برق، روند بازسازی و بازگشت به شرایط 
عادی با سرعت انجام شد. همچنین حمله 
به مراکز درمانی، دارویی و حتی هواپیماهای 
حامل داروهای خاص را بخش دیگری از 
روایت مهم جنگ دانست که باید ثبت 
و بازگو شود. گلزاری در ادامه بر اهمیت 
»روایت پساجنگ« تأکید کرد و وحدت ملی 
را نخستین رکن آن دانست. او گفت انسجام 
شکل گرفته میان مردم سرمایه ای است که 
نباید دچار خدشه شود. وی همچنین بر 
ضرورت »جهاد صرفه جویی« تأکید کرد و 
افزود کشور پس از عبور از شرایط جنگی 
نیازمند نهادینه سازی فرهنگ صرفه جویی 
و پذیرش واقعیت های ناشی از هزینه ها و 

خسارت های جنگ است.

دبیر شورای اطلاع رسانی دولت:

کشور نیازمند جهاد صرفه جویی است

انتخابات هیأت رئیسه اجلاسیه سوم،  امروز به صورت 
حضوری برگزار می شود. فهرست اسامی منتشر 
شده از کاندیداهای حضور در هیأت رئیسه مجلس 
شورای اسلامی نیز حکایت از آن دارد که کرسی 
ریاست مجلس دست کم سه رقیب دارد؛ عثمان 
سالاری از فراکسیون مستقلین و محمدتقی نقدعلی 
از نمایندگان منسوب به جبهه پایداری، وکلایی 
هستند که با محمدباقر قالیباف رقابت می کنند. 
آنچنان که در گزارش دیروز »ایران« از مختصات این 

جلسه اشاره شده بود، سمیه رفیعی و زینب قیصری 
برای دبیری و زهرا سعیدی مبارکه برای جایگاه نظار 
اعلام کاندیداتوری کرده اند. دبیران هیأت رئیسه، روز 
گذشته برگزاری حضوری جلسه انتخابات هیأت  رئیسه 
مجلس را تأیید کردند. بر اساس اظهارات این دبیران 
درباره جزئیات نحوه برگزاری این انتخابات، »رأی گیری 
از طریق سامانه مجلس انجام نمی شود، بلکه با 
صندوق های الکترونیک خواهد بود«؛ نمایندگان 
که از حوزه های انتخابیه به تهران آمده اند، تعیین 
هویت می شوند و سپس رأی می دهند. به این 
ترتیب، ایراد و اعتراضی که برخی نمایندگان از جمله 
محمدتقی نقدعلی و احمد بیگدلی نسبت به احتمال 
رأی گیری مجازی و تباین آن با آیین نامه مجلس 

مطرح کرده بودند، برطرف شد.ثبت نام کاندیداهای 
هیأت رئیسه که از صبح پنجشنبه به صورت مجازی 
و در سامانه مجلس آغاز شده بود، تا ساعت ۹:۳۰ 
صبح روز گذشته ادامه داشت. اسامی منتشر شده 
از کاندیداهای رقابت بر سر کرسی های مختلف 
هیأت رئیسه، نشان می دهد بر خلاف سال گذشته 
که صرفاً احمد راستینه از طیف جبهه پایداری برای 
ریاست مجلس کاندیدا شد، امسال این جریان حضور 
فعال تری در انتخابات هیأت رئیسه دارد. بر اساس 
فهرست غیررسمی که روز گذشته »ایرنا« منتشر 
کرد، محمدباقر قالیباف، عثمان سالاری و محمدتقی 
نقدعلی نامزدهای ریاست مجلس هستند. حسینعلی 
حاجی دلیگانی، حمیدرضا حاجی بابایی، علی نیکزاد، 
پیمان فلسفی، علیرضا منادی، رضا جباری و عبدالرضا 
مصری، هفت نماینده ای هستند که برای دو کرسی 
نایب رئیسی مجلس اعلام نامزدی کرده اند. همچنین 
بر اساس اسامی مطرح شده، ۶ کرسی دبیری هیأت 

رئیسه، ۱۸ کاندیدا و ۳ کرسی نظار، ۷ کاندیدا دارد.

رقبای کرسی ریاست در انتخابات هیأت رئیسه مجلس مشخص شدند
انتخابات حضوری با صندوق های رأی الکترونیک

مجلس



در صورت جنگ تمام عیار نمی تواند بی طرف 
بماند«؛ این مسأله صرفاً به دلیل ملاحظات 
منطقه ای و بین المللی نیست و گزاره های 
داخلی پاکستان نیز در این تصمیم مؤثر است. 
بنابراین آغاز این مرحله »دیپلماسی بازدارنده 
مرزی« است؛ دیپلماسی ای که در آن پاکستان 
تلاش دارد از تبدیل شدن به قربانی غیرمستقیم 

یک جنگ منطقه ای جلوگیری کند.

 تقدم عبور از تنگنای راهبردی 
به جای فرصت طلبی دیپلماتیک

وضعیت  این  در  پاکستان  عملکرد  برایند 
از  باید  که  را برجسته می کند  انگاره  این 
هرگونه تقلیل گرایی ساده در قالب دوقطبی 
»چین محور یا آمریکا محور« پرهیز کرد. واقعیت 
میدانی آن است که پاکستان بحران  پیش 
آمده  را بیش از هر چیز به مثابه یک »تنگنای 
راهبردی« می نگرد. اسلام آباد به خوبی دریافته 
است که هرگونه شعله ور شدن جنگ در ایران، 
به طور مستقیم امنیت شکننده مرزها، ثبات 
ایالت بلوچستان و پروژه حیاتی کریدور سی پک 

را هدف قرار می دهد.
غربی  ز  مر در  هم اکنون  پاکستان  ارتش 
)با افغانستان و گروه هایی مانند تحریک 
طالبان پاکستان( و مرز شمال شرقی )با هند( 
درگیر مدیریت تهدیدات است. افزودن یک 
جبهه سوم در مرز شرقی به معنای فروپاشی 
بازدارندگی چندجبهه ای و ورود به منطقه ای 
است که دست پاکستان برای مدیریت آن را 
خواهد بست. از این رو، پاکستان به روشنی 
غ از نتیجه آن  می داند که جنگ در ایران فار
برای خودِ پاکستان فاجعه بار خواهد بود و 
هزینه های آن غیرقابل جبران است. این درک 
عمیق، موتور محرکه سفرهای اخیر مقامات 

پاکستانی به تهران بوده است.
در این معادله، پاکستان خود را در تقاطع سه 
گزاره راهبردی می بیند. گزاره اول، متغیرهای 
خود  ی  منطقه ا ی  حساسیت ها و  خلی  ا د
اوست. هرگونه بی ثباتی در مرزهای ایران، 
نه تنها گروه های جدایی طلب مسلح مانند 
جیش العدل را فعال می کند، بلکه موج های 
هویتی مذهبی را در جامعه چندفرقه ای پاکستان 

برمی انگیزد.  نیز 
غ از همبستگی با  شبکه های تندرو مذهبی، فار
دولت مرکزی در بحران، ممکن است در تقابل 
با شیعیان پاکستان موضع بگیرند و امنیت 

داخلی را با چالشی بی سابقه مواجه سازند. 
گزاره دوم، نقش چین و عربستان است. چین به 
عنوان متحد راهبردی پاکستان، انتظار حفاظت 
از کریدورهای اقتصادی را دارد اما خود از مداخله 
نظامی مستقیم پرهیز می کند و نقش خود را 

محدود به تسهیل گری اقتصادی ساخته است. 
عربستان نیز به عنوان رقیب سنتی ایران و 
در عین حال شریک کلان اقتصادی پاکستان، 
نگران گسترش آتش به خلیج فارس و برهم 
خوردن موازنه های پس از توافق پکن است. 
پاکستان در این فضای چندقطبی، استراتژی 
»مدیریت بحران با کمترین هزینه« را در پیش 
گرفته است؛ نه ورود به جنگ، نه بی طرفی 
کامل، بلکه میانجیگری فعالانه برای مهار آتش 

پیش از رسیدن به مرزهای خود.

 پتانسیل ژئوپلتیک پاکستان 
در میانجیگری

سومین و مهم ترین لایه، بهره برداری حداکثری 
از این بزنگاه برای کسب امتیازات راهبردی از 
آمریکا، آن هم با آگاهی کامل از فشارهای آتی 
واشنگتن است. پاکستان می داند که آمریکا 
در میان مدت به هر دلیلی از جمله مهار چین 
ممکن است پروژه سی پک را به عنوان اهرم 
فشاری علیه اسلام آباد به کار گیرد. از این رو، با 
ایفای نقش میانجی در بحران ایران، در پی آن 
است که کارت های جدیدی در برابر واشنگتن 
دست و پا کند. کاهش فشارهای مرتبط با 
افغانستان، دریافت امتیازات نظامی و اقتصادی  
و مهم تر، ایجاد نوعی »بدهی راهبردی« که مانع 
اعمال تحریم های شدید علیه سی پک در آینده 

شود، از این دست هستند.
به نظر می رسد پاکستان با چاشنی »پتانسیل 
ژئوپلتیک« وارد میدان شده است: به ایران 
می گوید »مرزهای شرقی آرام خواهد ماند« و 
به آمریکا می فهماند »بدون من، کانال نظامی 
مستقیم شما به تهران بسته است«. در این 
میان، نقش ژنرال عاصم منیر را باید در بستر 

همین محاسبات سنجید.
رابطه کاری او با نظامیان آمریکا یک »دارایی 
به عنوان نشانه  نباید  و  است  تاکتیکی« 
همپیمانی راهبردی تلقی شود. در نتیجه، 
ماهیت میانجیگری پاکستان »مدیریت تنگنا 
با بهره برداری حداکثری از شکاف های قدرت« 
است.  باید توجه داشت، پاکستان نه همسوی 
آمریکا و نه ابزار چین است؛ بلکه این کشور 
یک »همسایه نگران اما زیرک« است که قابلیت 

انتقال پیام را دارد. 
در این بین اسلام آباد ضامن هیچ توافقی نیست 
و منافع ملی خود را بر هر گونه همبستگی 
منطقه ای ترجیح می دهد. در شرایطی که 
پاکستان خود با مشکلات داخلی مواجه است، 
هرگونه جنگ در همسایگی برای آن یک تهدید 
حیاتی تلقی می شود و از این رو، میانجیگری آن 
را افزون بر حسن همجواری باید اقدامی برای 

بقای امنیت ملی تعبیر کرد.

برایند عملکرد 
پاکستان در 

این وضعیت 
این انگاره 

را برجسته 
می کند که 

باید از هرگونه 
تقلیل گرایی 

ساده در قالب 
دوقطبی 

»چین محور یا 
آمریکا محور« 

پرهیز کرد. 
واقعیت میدانی 

آن است که 
پاکستان بحران  

پیش آمده  را 
بیش از هر 

چیز به مثابه 
یک »تنگنای 

راهبردی« 
می نگرد. 

اسلام آباد 
به خوبی 

دریافته است 
که هرگونه 

شعله ور شدن 
جنگ، به طور 

مستقیم امنیت 
شکننده مرزها، 

ثبات ایالت 
بلوچستان و 
پروژه حیاتی 

کریدور سی پک 
را هدف قرار 

می دهد

 چرا اسلام آباد بر ایفای نقش میانجی اهتمام دارد؟

سفرهای متوالی وزیر کشور پاکستان 
)محسن نقوی( و فرمانده ارتش )ژنرال 
عاصم منیر( به تهران، در شرایطی که 
گمانه زنی ها از آغاز دوباره درگیری نظامی 
بین ایران و رژیم صهیونیستی و تشدید 
تنش در محور مقاومت حکایت می کرد، 
آخرین حلقه از زنجیره »دیپلماسی برای 
جلوگیری از انفجار غیرقابل کنترل« است.
پاکستان خود را در آستانه نقطه گسلی 
می بیند که در صورت جنگ تمام عیار در 
غرب ایران، می تواند امنیت ملی آن را در 
سه جبهه )بلوچستان، هند و افغانستان( 
دچار گسیختگی کند. از این رو، این 
سفرها بیشتر در بستر مدیریت بحران 

پیش دستانه قابل ارزیابی است.
در لایه اول و آشکار، نگرانی اسلام آباد از 
سرایت آتش به مرزهای شرقی ایران و 
ایالت بلوچستان پاکستان نهفته است. 
گروه های جدایی طلب و تروریستی در دو 

سوی مرز )مانند جیش العدل( همواره 
همچنین  ند.  برده ا بهره  بی ثباتی  از 
اختلال امنیتی در این منطقه، پروژه 
حیاتی سی پک و بندر گوادر را با ریسک 

مستقیم مواجه می کند.
وزیر کشور پاکستان صراحتاً بر »امنیت 
مرزها« تأکید کرد، اما پشت این اظهارات، 
از تزلزل در بازدارندگی مرزی  نگرانی 
در شرایطی نهفته که ارتش پاکستان 
هم اکنون در مرزهای غربی )افغانستان( 
و شمال شرقی )هند( درگیر تهدیدات 
مزمن است. بازدارندگی سه جبهه فراتر از 

توان لجستیک اسلام آباد است.

پیشران میانجیگری در مذاکرات
در لایه دوم، این سفرها حلقه ای از زنجیره 
مستمر تبادل پیام بین تهران و واشنگتن 
هستند؛ جریانی که از طریق واسطه های 
سنتی )عمان، قطر، سوئیس( در جریان 
است، اما در مقطع کنونی به دلیل انسداد 
نسبی کانال های معمول، نیاز به یک 
بازیگر پشتیبان با قابلیت »ارتباط نظامی-
امنیتی مستقیم« پیدا شده است. ژنرال 
عاصم منیر به دلیل سابقه همکاری با 
نظامیان آمریکایی در جنگ افغانستان، 
شبکه ارتباطی ممتازی با پنتاگون دارد 

و می تواند پیام هایی با لحن »نظامی 
به نظامی« جابه جا کند. از سوی دیگر، 
پاکستان نزد ایران نیز اعتبار نسبی دارد. 
با اینکه اظهارنظر منیر در دیدار با قالیباف 
در روز 2 خرداد با این مضمون که »من 
و شما هر دو سرباز ملت مان هستیم و 
سربازها بدون لکنت و با صداقت صحبت 
می کنند نه خاکستری و با کلمات سیاه و 
سفید« در همین چهارچوب بود. علاوه بر 
این تکذیب سفر رئیس سازمان اطلاعات 
ارتش )آی اس آی( در همین بستر معنا 
می یابد؛ پاکستان نمی خواهد مستقیماً 
وارد لایه اطلاعاتی شود، بلکه می خواهد 
نقش خود را در سطح هماهنگی راهبردی 

. کند حفظ 
عمیق ترین لایه، سناریوسازی پاکستان 
برای دو وضعیت »جنگ محدود« در 
برابر »جنگ تمام عیار« است. در محافل 
نظامی اسلام آباد، سناریوی اول »حمله 
نقطه زن به تأسیسات هسته ای ایران و 
تبادل آتش سنجشی و سپس بازگشت به 
مذاکرات« قابل مدیریت ارزیابی می شود؛ 
اما سناریوی دوم »جنگ منطقه ای که 
مرزهای شرقی را نیز ناامن می کند« خط 

قرمز پاکستان است. 
پیام روشن پاکستان این است: »اسلام آباد 

ایران حمله تروریستی در شهر 
کویته پاکستان را محکوم کرد

اسماعیل بقایی، سخنگوی وزارت امور خارجه، 
اقدام تروریستی در راه آهن کویته را که به 
جان باختن و مجروح شدن تعداد زیادی از 
شهروندان پاکستانی انجامید، به شدت محکوم 
کرد. سخنگوی وزارت امور خارجه با ابراز تسلیت 
به خانواده جان باختگان و آرزوی بهبودی برای 
مجروحان، با مردم و دولت پاکستان اعلام 
همبستگی کرد و تأکید نمود که جمهوری اسلامی 
ایران به عنوان یکی از قربانیان اصلی تروریسم 
و کشوری که همواره در خط مقدم مبارزه با 
تروریسم قرار داشته است، مقابله با پدیده 
شوم تروریسم را مسئولیتی بین المللی می داند 
و بر همکاری و هماهنگی کشورهای همسایه برای 
مبارزه مستمر با گروه های تروریستی و پشتیبانان 

آنها تأکید می کند.

 
در دیدار غریب آبادی و البوسعیدی صورت گرفت

ابلاغ پیام شفاهی عراقچی
به وزیر خارجه عمان

کاظم غریب آبادی، معاون حقوقی و بین المللی 
وزارت امورخارجه که در رأس یک هیأت دیپلماتیک 
و حقوقی به عمان سفر کرده است، با سید بدر 
البوسعیدی، وزیر خارجه عمان دیدار و پیام 
شفاهی سیدعباس عراقچی، وزیر امور خارجه 

کشورمان را به وی ارائه کرد.
 این پیام در چارچوب رایزنی های مستمر و 
همکاری های مثبت میان دو کشور همسایه در 
زمینه های مختلف ارسال شد و به گفت و گوهای 
جاری ایران و آمریکا که از طریق میانجی گری 
پاکستان در حال انجام است و نیز تلاش های 
مذاکرات  این  موفقیت  برای  صورت گرفته 
می پردازد. پس از این دیدار، نشست مبسوطی 
میان هیأت های عمانی و ایرانی برای بررسی 
مجموعه ای از اصول حاکم بر عبور شناورها 
در تنگه هرمز با رعایت امنیت و حاکمیت 
ملی دولت های ساحلی این  تنگه و در پرتو 
قواعد قابل اعمال حقوق بین الملل برگزار 
شد. در این نشست، شیخ خلیفه بن علی 
الحارثی، معاون وزارت امور خارجه عمان در 
 امور سیاسی، و شماری از مقامات دو طرف 

حضور داشتند.

اخبار

یادداشت

سمیه مروتی
کارشناس ارشد مسائل پاکستان
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آنچه از این منازعه پدیدار می شود، یک نظم جدید نیست، 
بلکه فرسودگی نظم قدیمی است؛ جنگ علیه ایران به 
بازتوزیع زیان ها در درون نظامی بین المللی انجامیده است 
که به سوی پیچیدگی بیشتر حرکت می کند. هر بازیگری با 
دستاوردهای نسبی که کمتر از پیروزی است و زیان های 

معوقه ای که کمتر از شکست محسوب می شود، از این 
میدان بیرون آمده است. تا زمانی که این وضعیت ادامه 
دارد، پرسشی که همه طرف ها باید بپرسند این نیست که 
چه مقدار مزیت راهبردی می توانند به دست آورند، بلکه 
این است که چه مقدار رنج اقتصادی می توانند تحمل کنند.

برش

توازن شکننده
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تفرقه در اردوگاه تبعیدیان غرب گرا
شتاب نسبی که با آن بریتانیا و روسیه به توافقی درخصوص تقسیم ایران 
دست یافتند، تهدیدی جدی برای دولت عثمانی محسوب می شد. در طول 
قرن نوزدهم، رقابت میان قدرت های بزرگ مانعی مهم برای تسلط کامل 
هر یک از آنها بر بخش های وسیعی از قلمرو عثمانی بود. اما شکل گیری 
اتحاد سه گانه، هراس نخبگان عثمانی را برانگیخت که این بار ممکن است 
قدرت های بزرگ نه در رقابت، بلکه در هماهنگی با یکدیگر، برای تجزیه 
امپراطوری وارد عمل شوند. رهبران عثمانی در واکنش به این خطر، دو 
راهبرد موازی را در پیش گرفتند: نخست، بار دیگر بر ضرورت اصلاحات 
نظامی تأکید کردند تا همانند تجربه موفق ژاپن، بتوانند با ایجاد نیروهای 
مسلح کارآمد به سبک اروپایی، در برابر تهدیدهای غربی مقاومت کنند 
و دوم، پیوندهای اقتصادی، نظامی و دیپلماتیک خود را با آلمان تحکیم 
کردند. آلمان در آن زمان، به عنوان قدرتی نوظهور و خارج از حلقه اتحاد 
سه گانه، به عنوان متحد بالقوه ای در هرگونه رویارویی با اعضای این اتحاد 
تلقی می شد. این رویکرد دوگانه عثمانی ها هم بازتابی از ادراک واقع گرایانه 
آنان نسبت به نظم بین المللی در حال تغییر بود و هم تلاشی برای حفظ 
انسجام و تمامیت ارضی امپراطوری در برابر تهدیدات فزاینده ناشی از 

همکاری قدرت های امپریالیستی.
جنبشی که به نام ترک های جوان شناخته شد، ترکیبی از سه گروه اعتراضی 
مجزا بود: نخست، جامعه ای از تبعیدیان دیرینه؛ دوم، گروهی از کارمندان 
ناراضی دولت و دانشجویان و سوم، ائتلافی از افسران ناراضی ارتش مستقر 

در مناطق اروپایی امپراطوری عثمانی.
در دوران عثمانی های جوان، یک جامعه فعال از تبعیدیان عثمانی در 
پاریس و ژنو شکل گرفت. این جامعه در دوران سلطنت عبدالحمید دوم 
گسترش یافت و در دهه ۱۸۹۰ تلاش کرد تا به طور مستقیم بر زندگی سیاسی 
امپراطوری تأثیر بگذارد. برنامه سیاسی این تبعیدیان شامل درخواست برای 
احیای قانون اساسی ۱۸۷۶ و محکومیت حکومت استبدادی عبدالحمید 
بود. در سال ۱۹۰۲، یکی از اعضای خاندان سلطنتی عثمانی، کنگره ای از 
لیبرال های عثمانی را در پاریس سازمان داد و بار دیگر خواستار برقراری 
حکومت مشروطه شد. با این حال، این تبعیدیان میهن دوست و غرب گرا، 
پایگاه قدرتی نداشتند و اغلب دچار تفرقه بودند. مهم ترین نقش آنان در 
شکل گیری احساسات ضد حمیدی، احیای اندیشه قانون اساسی به عنوان 
ابزاری برای مهار استبداد سلطنتی و حفظ تمامیت ارضی امپراطوری از طریق 

بازگرداندن اصل عثمانیت بود.
در درون امپراطوری، دانشجویان آکادمی نظامی-پزشکی در سال ۱۸۸۹ 
جمعیتی مخفی بنیان نهادند که به نام »کمیته اتحاد و ترقی« شناخته شد. 
این گروه به زودی سایر دانشجویان و شماری از کارمندان دولت را نیز جذب 
کرد. اعضای کمیته اتحاد و ترقی، مشابه تبعیدیان، عمدتاً در مدارس به 
سبک اروپایی پرورش یافته بودند و سرکوب های دوران عبدالحمید را مانعی 
در مسیر اصلاحات ضروری می دانستند. آنان که به ضرورت فوری بازگرداندن 
مشروطه باور داشتند، تلاش کردند با ایجاد هسته های مخفی برنامه خود را 
گسترش دهند. اما در سال های ۱۸۹۵ و ۱۸۹۶، مأموران مخفی عبدالحمید 
این جنبش را کشف کرده، اعضای آن را دستگیر و تبعید کردند. هرچند 
اپوزیسیون زیرزمینی همچنان به حیات خود ادامه داد، اما با گسترش 
عملیات امنیتی سلطان و اعمال تدابیر جدید سانسور، مجال چندانی برای 

رشد و توسعه نداشت.

جنگ علیه ایران چگونه توازن قوا در غرب آسیا و جهان را بازتعریف کرده است؟ 

موازنه شکننده در خاورمیانه 
با جنگ علیه ایران خاورمیانه وارد عصری از 
توازن شکننده شده است. کارزار نظامی آمریکا 
و اسرائیل علیه ایران، موازنه قوا در خاورمیانه 
را بازتعریف کرده است، اما برای هیچ یک از 
بازیگران درگیر به یک راه حل راهبردی منجر 
نشده است. در حالی که دو طرف درگیر در این 
جنگ، تشدید تنش ها را با مهار متقابل تلفیق 
می کردند، اروپا و چین بر ریسک های اقتصادی 
متمرکز شدند و به جای تلاش برای تغییر 
مسیر جنگ، به مدیریت آسیب پذیری خود در 
برابر آن پرداختند.این جنگ خسارات گسترده 
و پیامدهای منفی قابل توجهی به همراه داشته 
که ابعاد آن در حوزه های مختلف سیاسی، 
اقتصادی و... قابل مشاهده است. برنامه 
توسعه سازمان ملل متحد در آوریل ۲۰۲۶ 
برآورد کرد که بیش از ۳۰ میلیون نفر در ۱۶۲ 
کشور در معرض فقر مطلق بر اثر این منازعه 
قرار دارند؛ موضوعی که گستره جهانی جنگ 

و همچنین ابعاد خسارت را نشان می دهد.

درگیری بیش از حد آمریکا علیه ایران
راهبرد اصلی آمریکا از آغاز جنگ علیه ایران، 
جلوگیری از گسترش درگیری به یک جنگ 
فراگیر بود؛ جنگی که می توانست ثبات نظم 
بین المللی و بازارهای جهانی انرژی را به خطر 
بیندازد. حتی پس از آغاز جنگ نیز واشنگتن 
کوشید تنش با تهران را مهار کرده و توازن 
منطقه ای را مدیریت کند، تا درگیر یک جنگ 

فرسایشی و فاقد چشم انداز پایان نشود.
 با وجود این اهداف، این جنگ برای آمریکا 
کم هزینه نبود. برآورد می شود ایالات متحده 
تنها در ۱۰۰ ساعت اول کارزار خود علیه ایران 
حدود ۳.۷ میلیارد دلار هزینه کرده باشد؛ 
یعنی تقریباً ۸۹۱ میلیون دلار در روز. یکی 
از مقامات ارشد پنتاگون در اواخر آوریل 
مدعی شد که هزینه جنگ در دو ماه اول 
به ۲۵ میلیارد دلار رسیده است، در حالی 
که برآوردهای مستقل رقمی نزدیک تر به ۵۰ 
میلیارد دلار را نشان می دهند. این ارقام صرفاً 
هزینه های دولت آمریکا را شامل می شود؛ 
هزینه هایی که به مصرف کنندگان، به شکل 

افزایش قیمت بنزین و کالاها، تحمیل شده 
است در این برآوردها لحاظ نشده اند.

ناتوانی آمریکا در دستیابی به پیروزی قاطع در 
این درگیری، همچنین نشان دهنده فرسایش 
ظرفیت این کشور برای تحمیل یک راه حل 
راهبردی جامع، همانند دهه های پیشین 
است. واشنگتن دیگر نه قدرت گذشته را 
دارد و نه اراده سیاسی لازم برای بازسازی از 
بالا به پایین خاورمیانه، آن گونه که در سال 
۲۰۰۳ تلاش کرده بود. اکنون باید بحران های 
متعدد و هم زمان را مدیریت کند؛ امری که 
نشان دهنده تحولی چشمگیر در ماهیت 

نقش آن در منطقه است.
 

ناتوانی اسرائیل در حذف نفوذ ایران
در کل دوره پس از ۷ اکتبر، اسرائیل 
رویکردی تهاجمی در پیش گرفته است. 
این رویکرد حول محور بازتنظیم نظم 
خاورمیانه و تضعیف ایران از طریق هدف 
قرار دادن تهاجمی زیرساخت گسترده 

نفوذ آن، شکل گرفته است.
با این حال، تل آویو در دستیابی به یک 
راه حل نهایی ناکام مانده است؛ چراکه ایران و 

ساختاری که ایجاد کرده همچنان پابرجاست. 
علاوه بر این، اسرائیل از نیروهای زمینی 
لازم برای تحمیل شکستی قاطع بر ایران 
بی بهره است، واقعیتی که این رژیم را در برابر 
چشم انداز فرسایشی طولانی بدون نقطه پایان 
مشخصی قرار می دهد. دوران پس از اسلو به 
اسرائیل نشان داده است که برتری تاکتیکی 

لزوماً به ثبات راهبردی نمی انجامد.
 

توانایی های ایران
ایران نیز به نوبه خود به راهبردی متکی 
بوده که بر ماندن در »منطقه فشار« بدون 
فروپاشی استوار است. درواقع ایران به جای 
تلاش برای یک پیروزی متعارف بر آمریکا 
تمرکز خود را بر حفظ انسجام داخلی و 
نگه داشتن ساختار پایدار از نفوذ منطقه ای 
قرار داده است. ایران توانایی قابل توجهی 
در جذب فشارهای نظامی، اقتصادی و 
سیاسی نشان داده و هم زمان از مذاکره 
و تشدید کنترل شده تنش استفاده کرده 
است. به این ترتیب، دشمنان خود را از 
دستیابی به نتیجه نهایی مورد نظرشان 

محروم کرده است.

 غیبت راهبردی اروپا
اروپا در این درگیری به  عنوان بازیگری 
حاشیه ای ظاهر شده است. وابستگی آن 
به انرژی خاورمیانه و کریدورهای دریایی به 
مشارکت مؤثر نظامی یا سیاسی منجر نشده 
است؛ کشورهای اروپایی مدت هاست این 
حوزه را به ایالات متحده واگذار کرده اند و 
آمادگی جایگزینی آن را ندارند. از آغاز این 
درگیری، بروکسل با توجه به محدودیت های 
ساختاری خود، دیپلماسی محتاطانه ای 
را در پیش گرفته است، حتی در حالی که 
هزینه اقتصادی جنگ از طریق افزایش 
قیمت انرژی و قبوض گرمایش به خانه های 
سراسر قاره اروپا رسیده است. این تناقض 
میان وابستگی ساختاری به ثبات منطقه 
و ناتوانی در شکل دهی به آن، نقش اروپا 
را در طول جنگ تعریف کرده است. بدتر 
از آن برای اروپا، آشفتگی مالی جهانی نیز 
با کاهش بازارهای سهام و افزایش بازده 
اوراق قرضه دولتی سرعت گرفته است؛ در 
نتیجه دولت های اروپایی ناچارند پیامدهای 
اقتصادی جنگی را مدیریت کنند که خارج از 

مرزهایشان آغاز شده است.

 سود چین
چین شاید به عنوان مهم ترین ذی نفع 
این منازعه باشد. البته پکن هزینه های 
اقتصادی واقعی ناشی از اختلال در 
تنگه هرمز را متحمل شده است، اما این 
درگیری همچنین به  عنوان یک آزمون 
فشار برای اقتصاد آن عمل کرده، آزمونی 
که چین با موفقیت کامل از آن عبور کرده 
است. چین به دلیل ذخایر راهبردی، 
تنوع تأمین کنندگان و ظرفیت رو به رشد 
انرژی های تجدیدپذیر، نسبت به بسیاری 
از کشورهای آسیایی برای شوک های نفتی 

آمادگی بیشتری دارد.
در کوتاه مدت، این کشور توانسته منافع 
ژئواکونومیک به دست آورد، در حالی که از 
هزینه های مستقیم نظامی و سیاسی ای که 
سایر قدرت های بزرگ را محدود می کند، 
اجتناب کرده است. به طور کلی تر، چین 
به دلیل تمرکز غرب بر این بحران، مزیت 
راهبردی بیشتری نیز کسب کرده است؛ 
درگیری علیه ایران حجم عظیمی از 
مهمات ایالات متحده را مصرف کرده که 
جایگزینی آنها در کوتاه مدت دشوار خواهد 
بود و این امر به پکن آزادی عمل بیشتری 
برای فعالیت در منطقه هند و اقیانوس 
آرام داده است. در نتیجه، این درگیری 
حتی در چهارچوب یک نظم بین المللی 
نیمه کارآمد روند انتقال مرکز ثقل جهانی 

به سمت شرق را تقویت می کند.
 

ارزش خوداتکایی در خلیج فارس
دراین درگیری کشورهای شورای همکاری 
خلیج فارس خود را در موقعیت تهدید 
مستقیم یافتند. آنها در این جنگ 
محدودیت های اتکا به چترهای امنیتی 
خارجی را دریافتند. این جنگ تأیید کرد 
که امنیت در یک محیط منطقه ای بسیار 
سیال را نمی توان به راحتی ایجاد کرد؛ 
بلکه ایجاد آن نیازمند ساخت ظرفیت های 
بومی قوی تر و تاب آورتر است. این 
ظرفیت ها شامل تولیدات دفاعی، امنیت 
زنجیره تأمین، تنوع بخشی به شراکت ها و 
ایجاد ابزارهای بازدارندگی مستقل است 

که بتوانند شکاف های امنیتی را پر کنند.
National Interset :منبع

ناتوانی آمریکا 
در دستیابی 

به پیروزی 
قاطع در این 

درگیری، 
همچنین 

نشان دهنده 
فرسایش 

ظرفیت این 
کشور برای 

تحمیل 
یک راه حل 

راهبردی 
جامع، همانند 

دهه های 
پیشین است. 

واشنگتن 
دیگر نه قدرت 

گذشته را 
دارد و نه اراده 

سیاسی لازم 
برای بازسازی 

از بالا به پایین 
خاورمیانه، 
آن گونه که 

در سال 
۲003 تلاش 

کرده بود. 
اکنون باید 
بحران های 

متعدد و 
هم زمان را 

مدیریت کند

ترجمه



اجتماعی6
دوشنبه   4  خرداد  1405  شماره 9034

آمار وضعیت 
اختلالات 

شناختی در 
سالمندان 

به شکل 
فاجعه آمیزی 

در حال 
پیشرفت 

است. مسأله 
زمین خوردن 

هم اهمیت 
بسیاری دارد و 

اگر این مسائل 
را رصد نکنیم 

هزینه خدمات 
سلامت 

افزایش پیدا 
می کند

 رئیس دانشکده توانبخشی دانشگاه علوم پزشکی تهران خبر داد

افتتاح مرکز توانبخشی سالمندان برای اولین بار در کشور

توانبخشی جزو حیاتی مراقبت های 
بهداشتی سالمندان است، چون شرایط 
جسمی سالمندان برکیفیت زندگی 
آنها تأثیرعمیقی می گذارد. توانبخشی 
شامل مجموعه ای از مداخلات و اقداماتی 
است که برای تمام گروه های سنی 
 ارائه می شود. سازمان جهانی بهداشت 
60 سالگی را سن سالمندی در نظر گرفته، 
اما در ایران 65 سالگی سن سالمندی 
است. هرچند کارشناسان معتقدند سن 
سالمندی تقویمی با سن سالمندی 
بیولوژیک متفاوت است، اما نکته مهم 
رشد بسیار سریع جمعیت افراد بالای 
60 سال در کشور است که به دریافت 

خدمات توانبخشی نیاز دارند.
در همین راستا مرکز بهداشت جنوب 
تهران با همکاری دانشکده توانبخشی 
دانشگاه علوم پزشکی تهران برای اولین 
بار در ایران اقدام به راه اندازی واحد 
توانبخشی سالمندان در »مرکز خدمات 
جامع سلامت پروفسور مرندی و اکبرآباد« 
با هدف حفظ و ارتقای عملکرد دوران 

سالمندی کرده است.
در این واحد با حضور اعضای هیأت علمی 
با تخصص سالمند شناسی و توانبخشی، 
ارزیابی جامع سالمندی در حیطه های 
می شود  انجام  حرکتی  و  شناختی 
و درمان های اولیه، مشاوره، تمرینات 
آموزشی، تست حافظه و ارائه راهکارهای 
پیشگیری و درمان زودهنگام آلزایمر  ارائه 

خواهد شد.
دکتر سید احمدرضا خاتون آبادی رئیس 
توانبخشی دانشگاه علوم  دانشکده 
پزشکی تهران و مدیر گروه سالمندشناسی 
دانشکده توانبخشی با بیان این مطالب 
به »ایران« می گوید: »سال 1401 دانشکده 
علوم بهزیستی و توانبخشی با معاونت 
بهداشت، تفاهمنامه ای مبنی بر حضور 

خدمات توانبخشی در سطح یک ارائه 
خدمات حوزه سلامت امضا کرد، امضای 
این تفاهمنامه برای اولین بار انجام شد. 
در یک بازه زمانی سه تا چهار سال بیشتر 
مراکز رشد و تکامل راه اندازی شده اند 
و در حوزه مسائل رشدی و اطفال کار 
کرده ایم. با توجه به شرایط کشور که 
در حال حرکت به سمت سالمندی 
هستیم، تصمیم گرفتیم به شکل یک 
شبکه تخصصی، توانبخشی را هم در سطح 
اول خدمات راه اندازی و دنبال کنیم.« 
خاتون آبادی با بیان اینکه برای اولین 
بار است که در سطح مراکز بهداشتی 
موضوعی باعنوان توانبخشی داریم، توضیح 
می دهد: »خدمات توانبخشی سالمندان 
برای اولین بار وارد مراکز بهداشت شده 
است. چون خدمات توانبخشی در جامعه 
گران است و دستیابی برای مردم راحت 
نیست بنابراین تصمیم گرفته ایم این 
خدمات را خیلی راحت تر و در دسترس تر 

در اختیار سالمندان قرار دهیم.«
مدیر گروه سالمندشناسی دانشکده 
توانبخشی با بیان اینکه در مرحله اول، 
خدمات به شکل مشاوره و کلاس های 
آموزشی است، می گوید: »دو نفر از اعضای 
هیأت علمی چهار روز در هفته در مرکز 
مستقر هستند. یک روز در هفته هم 
آموزش سالمندان را در برنامه قرار داده ایم. 
هدف اصلی در دسترس بودن خدمات 
برای سالمندان است. در مرحله دوم این 
هدف را داشته ایم که هر چه قدر سریع تر 
بتوانیم مشکلات مربوط به سالمندان 
مثل اختلالات شناختی، مشکلات حافظه 
و زمین خوردن در سالمندان و مشکلاتی 
از این دست را پیشگیری کنیم. اگر افراد 
به خدمات توانبخشی سطح بالاتری نیاز 
داشته باشند در آن زمان بحث ارجاع 
انجام می شود. با انجام این کارها در آینده 
نزدیک سالمندان با مشکلات کمتری 

مواجه خواهند بود.«

اختلال شناختی و زمین خوردن 
مهم ترین مشکل سالمندان

رئیس دانشکده توانبخشی دانشگاه علوم 
پزشکی تهران با بیان اینکه دو مسأله 

اختلالات شناختی و زمین خوردن در میان 
سالمندان از اهمیت بسیاری برخوردار 
است، می گوید: »در حال حاضر آمار 
وضعیت اختلالات شناختی در سالمندان 
به شکل فاجعه آمیزی در حال پیشرفت 
است. مسأله زمین خوردن هم اهمیت 
بسیاری دارد و اگر این مسائل را رصد 
نکنیم هزینه خدمات سلامت افزایش 

پیدا می کند.«
او با تأکید بر تقدم رویکرد پیشگیری در 
حوزه بهداشت، می  گوید: »همواره رویکرد 
ما برای ورود به حوزه بهداشت مبتنی 
بر پیشگیری بوده است. در حال حاضر 
پیشگیری مقدم بر درمان را برای حوزه 

سالمندان فعال کرده ایم.«
خاتون آبادی با اشاره به اینکه آمارهای 
مربوط به این موارد بسیار پراکنده است، 
می گوید: »از سال گذشته به دلیل برجسته 
بودن حوزه سالمندی با دانشگاه وارد 
صحبت شده ایم و شورای راهبردی 
سالمندی دانشگاه تشکیل شده است. 
این شورا شامل 4 کمیته است کمیته 
آموزش و اطلاع رسانی، کمیته پژوهش و 
فناوری، کمیته بهداشت و درمان، کمیته 
توانبخشی و مسئولیت پذیری اجتماعی. 
هدف کمیته ها این است که ما بتوانیم 
قسمت های مختلف حوزه سالمندی را 
پوشش دهیم. در کمیته پژوهش و فناوری 
می خواستیم روی آمارها کار کنیم، آمارهای 
سالمندی بسیار پراکنده است، چون 

سیستم های ارزیابی ما متفاوت هستند 
و همین باعث پراکندگی آمارها می شود. 
تحقیقاتی که در یک سال و نیم گذشته در 
منطقه 17 تهران انجام دادیم به ما نشان 
داد حدود 40 درصد افراد مورد بررسی، 
مشکلات حافظه ای داشته اند و این آمار 
بسیار بالایی است، به نظر می رسد که 
باید به شکل جدی وارد این حوزه شویم.«

 دنیا به سمت سالمندی 
مفید حرکت می کند

 رئیس دانشکده توانبخشی با اشاره به 
اینکه امروز در دنیا مفهوم سالمندی مفید 
دنبال می شود، توضیح می دهد: »پزشکان 
برای درمان مشکلات سالمندان بلافاصله 
دارودرمانی را شروع می کنند، اما بحث 
توانبخشی در دنیا اولویت دارد. به این 
معنی که افراد باید یاد بگیرند چطور 
در زندگی روزانه از ابعاد مختلف بتوانند 
حافظه را تقویت کنند. با پیشرفت علم 
دیگر این طور نیست که در سالمندی 
هیچ کاری نتوانیم انجام بدهیم. با دنبال 
کردن برنامه های توانبخشی می توانیم 
سالمندی مفیدی داشته باشیم، حتی 
برخی از مشکلاتی که برای حافظه هست را 
هم از بین ببریم. همچنین با مطالعات به 
روز می توانیم با ابعاد مختلف فعالیت های 
ی  نبخشی ها توا  ، ی یه ا تغذ  ، یکی فیز
شناختی استفاده از مکمل ها، تمرینات 
مدیریت استرس، مدیریت خواب و... 

آشنا شده و این موارد را در سالمندان 
مدیریت کنیم.«

با گسترش سالمندی در جامعه یکی از 
موارد مهمی که باید مورد توجه قرار بگیرد 
گسترش مراکز مراقبت در منزل است، 
مراکزی که خدمات گرانی دارند و بسیاری 
از سالمندان امکان استفاده از این امکانات 
را ندارند. رئیس دانشکده توانبخشی 
دانشگاه علوم پزشکی تهران هم با 
اذعان به گران بودن خدمات مراقبت در 
منزل می گوید: »اگر بخواهیم هزینه این 
خدمات کمتر شود باید نیروهای پرورش 
داده شده را در این حوزه به کار بگیریم. 
یکی از مشکلاتی که در سطح جامعه وجود 
دارد این است که در حال حاضر دانشجوی 
ارشد را پرورش می دهیم، اما مکانی برای 
کار این افراد نداریم، باید برای این افراد 
اقداماتی انجام شود. مراقبت در منزل 
غ التحصیلان  گزینه خوبی برای این فار
است. در حال حاضر بیشتر مراکز مراقبت 
در منزل خصوصی هستند و طبیعی است 
که سالمندان از پس هزینه های این مراکز 
بر نمی آیند.ما معتقدیم با نزدیکی حوزه 
بهداشت به حوزه سالمندی شاید بتوانیم 
با جلسات آموزشی که برای مراقبین 
می گذاریم، مراقبت در منزل را تا حدودی 
پوشش بدهیم. نباید از دولت انتظارات 
زیادی داشته باشیم، باید خودمان بتوانیم 
اقداماتی انجام بدهیم. مثلاً در حال 
حاضر دانشجویان سالمندشناسی مقطع 
ارشد را به مراکز بهداشتی می فرستیم 
تا دانشجویان عادت کنند. ان شاءالله 
بتوانیم این کار را برای مراقبت در منزل 
هم انجام بدهیم. واقعیت این است که 
برای سالمندی تا به حال خیلی اتفاق 
خاصی نیفتاده است و من فکر می کنم 

یکی از اتفاقات خوب، این است که ما 
وارد مراکز بهداشت شده ایم و در حقیقت 
از کف جامعه شروع کرده ایم تا ان شاءالله 
بتوانیم خدمات مفیدی برای جامعه 

کنیم.« فراهم 

 نیروی انسانی متخصص کافی 
برای سالمندی وجود ندارد

رئیس دانشکده توانبخشی در پاسخ 
به این سؤال که آیا تعداد متخصصان 
سالمندی با وضعیت کشورمان تناسب 
سالمندی  حوزه  »در  می گوید:  دارد، 
دو گروه فعالیت می کنند، گروهی به 
اسم طب سالمندی پزشکانی هستند 
که تخصص طب سالمندی دریافت 
می کنند و یک گروه دیگر دانشجویان 
بهداشت و توانبخشی هستند که در 
مقطع ارشد سلامت سالمندی و در مقطع 
دکترا سالمند شناسی می خوانند و وارد 
این حوزه می شوند. این گروه بیشتر 
در حوزه آموزش و مراقبت هستند و 
سرفصل آموزشی)کروکولوم( آنها خیلی 
قوی نیست. مثلاً بحث توانبخشی 
سالمندی را فقط در حد یک درس یک 
واحدی اختیاری می گذرانند. این رشته 
در دانشگاه توانبخشی هست و ما این 
افراد را وارد حوزه توانبخشی سالمندان 
می کنیم. واقعیت این است که نیروی 
انسانی متخصص کافی برای سالمندی 
وجود ندارد. باید با وزارت بهداشت 
غ التحصیلان  صحبت کنیم تا محل کار فار
سالمندی را مشخص کنند چون این افراد 
بلاتکلیف هستند بنابراین استخدام این 
افراد در مراکز بهداشت ایده خوبی است 
چون می خواهیم به شکل پیشگیرانه 
جلو برویم.« خاتون آبادی می گوید: 

»توانبخشی را زمانی برای کسی که مشکل 
پیدا می کند به کار می بریم و زمانی 
تمریناتی می دهیم تا فرد دچار آن مشکل 
نشود مثلاً در بحث تعادل سالمندان و 
زمین خوردن آنها و شکستگی هایی که 
اتفاق می افتد می توانیم تمریناتی برای 
این افراد در نظر بگیریم که این تعادل را 
پرورش دهند یا به مرحله افتادن نرسند. 
در حال حاضر این موارد را نداریم و اهداف 
ما برای ورود به بهداشت این است که این 
موارد در نظر گرفته شوند.« او می گوید: 
»لازم نیست مشکلات حافظه اتفاق بیفتد 
تا به دنبال درمان برویم. قبل از شروع 
این مشکلات می توانیم برای آن فکری 
کنیم. مثلاً 40 درصد افرادی که مبتلا به 
آلزایمر هستند مبتلا به مشکلات شنوایی 

هم هستند. 
قبل از اتفاق، می توانیم این افراد را 
شناسایی کنیم و مشکلات آنها را رفع 
و مدیریت کنیم تا وارد مرحله بعدی 
نشوند. بنابراین اقداماتی که ما در حوزه 
توانبخشی سالمندی می خواهیم انجام 
بدهیم را حدود شش ماه پیش به شکل 
رسمی شروع کرده ایم که افتتاح این 
مرکز یکی از این موارد است. مهم ترین 
هدف اقدامات پیشگیرانه برای سالمندی 
فعال است. چون معتقدیم بازه زمانی 
بین 40 تا 60 سال اوج شکوفایی افراد 
است افراد در این سنین مشغول کار 
و فعالیت هستند و هیچ وقت فکر 
نمی کنند به زمانی می رسند که بدن 
دچار افت شود، بنابراین برای سالمندی 
سالم به انجام تمریناتی خاص نیاز داریم. 
هدف این است که با تمریناتی که انجام 
می دهیم افراد تا قبل از ورود به سالمندی 

آماده باشند.«

سمیه افشین فر
گروه اجتماعی

گزارش خبری

سالمندی بهترین دوران برای یادگیری زبان دوم است
رئیس دانشکده علوم توانبخشی درباره مفهوم ذخیره شناختی می گوید: 
»ذخیره شناختی به این معناست که در طول زندگی فعالیت هایی را 
می توانیم انجام بدهیم تا شبکه مغزی ما تقویت شود و اتفاقاتی مثل 
حافظه و تصمیم گیری در طول یک بازه زمانی شکل بگیرد.« خاتون آبادی 
معتقد است ذخیره شناختی امکان اضافه شدن دارد و همه باید روی این 
موضوع سرمایه گذاری کنند. او می گوید: »متأسفانه در بین سالمندان این 
نگاه وجود دارد که سالمندان هر طوری که هستند همین می مانند، یعنی 
نه توان یادگیری دارند و نه آموزش بر آنها اثری دارد، اما این طور نیست. 
براساس مطالعات انجام شده، سالمندی بهترین دوران برای یادگیری زبان 
دوم است، در آموزش فرد فقط مغز را به چالش می کشد و این به سالمندی 

سالم کمک می کند.«

برش



طی سه روز 
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بازارها روز یکشنبه یک پیام روشن مخابره 
کردند: پول در حال جابه جایی است. بخشی 
از نقدینگی که در هفته های گذشته در سایه 
نااطمینانی به سمت ارز، طلا و سکه رفته بود، 
حالا مسیر متفاوتی را انتخاب کرده و به بازار 
سهام برگشته است. نتیجه این چرخش، 
در تابلوی معاملات کاملاً قابل مشاهده بود؛ 
بورس با موجی کم سابقه از تقاضا مواجه 
شد، شاخص ها جهش کردند و در مقابل، 
بازارهای موازی در مسیر افت قیمت و کاهش 

هیجان قرار گرفتند.
این تغییر جهت، فقط در اعداد شاخص ها 
خلاصه نمی شود. ترکیب معاملات نشان 
می دهد که بازار سهام روز یکشنبه فقط یک 
روز مثبت را تجربه نکرد، بلکه نشانه هایی 
از بازگشت اعتماد، افزایش ریسک پذیری و 
تغییر آرایش سرمایه گذاران را هم بروز داد. 

همزمان، در بازار ارز و طلا نیز افت قیمت ها 
از کاهش فشار تقاضای احتیاطی حکایت 
داشت. مجموعه این تحولات نشان می دهد 
فعلاً کفه نقدینگی به نفع بورس سنگین 

شده است.

 سبزپوشی گسترده
در تالار شیشه ای

در پایان معاملات روز یکشنبه، شاخص 
کل بورس تهران با رشد ۷۸ هزار واحدی 
به سطح ۳ میلیون و ۹۰۹ هزار واحد رسید. 
شاخص هم وزن نیز ۳۲ هزار واحد بالا رفت و 
در ارتفاع یک میلیون و ۳۲ هزار واحد ایستاد. 
رشد همزمان این دو شاخص اهمیت زیادی 
دارد، چون نشان می دهد صعود بازار صرفاً 
حاصل تحرک چند سهم بزرگ و شاخص ساز 
نبوده و بدنه اصلی بازار هم در این حرکت 

مشارکت داشته است.
تابلوی معاملات هم مؤید همین تصویر بود. 
بخش بزرگی از نمادها در محدوده مثبت 
بسته شدند و بازار یکی از یکدست ترین 
روزهای صعودی خود را پشت سر گذاشت. 
این سطح از هماهنگی در رشد معمولاً زمانی 
اتفاق می افتد که فضای عمومی بازار از تردید 

فاصله گرفته و نگاه غالب معامله گران به 
سمت خرید چرخیده باشد.

ج شد، به کجا رفت؟ پول از کجا خار
یکی از مهم ترین نشانه های تغییر فاز بازار، 
رفتار پول حقیقی بود. فقط در معاملات روز 
یکشنبه، بیش از ۵.۴ همت پول حقیقی وارد 
سهام، حق تقدم و صندوق های سهامی شد. 
در مقیاس بزرگ تر نیز طی سه روز معاملاتی 
اخیر، حدود ۹.۹ همت نقدینگی حقیقی وارد 
بازار سرمایه شده است. این ارقام به روشنی 
نشان می دهد بازار سهام در حال حاضر به 
یکی از مهم ترین مقاصد پول تازه تبدیل شده 
است. در سوی دیگر، صندوق های درآمد 
ثابت با ۲.۳ همت خروج پول حقیقی مواجه 
شدند. صندوق های طلا، املاک، انرژی و 
زعفران هم روزی منفی از منظر جریان پول 
داشتند. در مقابل، صندوق های سهامی، 
بخشی، نقره، شاخصی، اهرمی و مختلط با 
ورود پول همراه شدند. این جابه جایی بیش 
از هر چیز از تغییر ترجیح سرمایه گذاران 
حکایت دارد؛ ترجیحی که در آن بخشی از 
معامله گران از ابزارهای کم ریسک تر فاصله 
گرفته و به سمت بازار سهام متمایل شده اند.

خ ها در طلا،سکه و دلار رشد کرد  شاخص ها در بازار سهام همزمان با عقب نشینی نر

چرخش پول به نفع بورس
بازارهای موازی؛ واکنش به سیگنال مذاکرات

تغییرات ثبت شده بازار

 افت تا کانال ۱۶۴ هزار تومان
سپس بازگشت به کف ۱۷۰ هزار

تتر

 گشایش با افت ۵,۴۱۰ تومانی در ۱۷۲,۹۱۰ تومان
کاهش تا ۱۷۲,۰۴۰ تومان

دلار آزاد

گشایش با افت ۶,۳۷۰ تومانی در ۲۰۰,۷۰۰ تومان 
کاهش تا ۲۰۰,۰۵۰ تومان

یورو

گشایش با افت ۱,۶۳۰ تومانی در ۴۶,۸۷۰ تومان درهم

گشایش با افت ۸۷۷ هزار تومانی در ۱۷,۸۷۹,۰۰۰ تومان طلای ۱۸ عیار

 گشایش با افت ۳.۸ میلیون تومانی
در ۷۷,۴۵۰,۰۰۰ تومان

طلای آب شده

گشایش با افت ۸ میلیون تومانی در ۱۸۰ میلیون تومان سکه امامی

افت ۲ میلیون تومانی تا ۹۴ میلیون تومان نیم سکه

افت ۲ میلیون تومانی تا ۵۱ میلیون تومان ربع سکه

افت ۲ میلیون تومانی تا ۲۶ میلیون تومان سکه گرمی

شاخص های اصلی بازار سهام

مقدارمتغیر

۳,۹۰۹,۰۰۰ واحدشاخص کل بورس

۷۸,۰۰۰ واحدمیزان رشد شاخص کل

۱,۰۳۲,۰۰۰ واحدشاخص هم وزن

۳۲,۰۰۰ واحدمیزان رشد شاخص هم وزن

۱۱.۶ هزار همتارزش کل بازار

۱۷۷ همتارزش کل معاملات

۱۸ همتارزش معاملات خرد

۲۶ میلیارد برگه سهمحجم معاملات

۵.۴ همتورود پول حقیقی به سهام

۹.۹ همتورود پول حقیقی در ۳ روز اخیر

۳۰,۳۴۰ واحدشاخص فرابورس

۱,۱۳۴ واحدرشد شاخص فرابورس

۸۱۷ میلیارد تومانورود پول حقیقی به فرابورس

بورس

گروه  اقتصادی

صنایع پیشران کدام بودند؟
پراکندگی ورود پول در صنایع مختلف هم 
نکته مهم دیگری بود. در معاملات روز 
گذشته، بیشترین ورود پول حقیقی به 
بانک ها، فلزات اساسی، صنایع غذایی، 
خودرویی ها، سیمانی ها، چندرشته ای ها 
و فرآورده های نفتی اختصاص داشت. این 
توزیع نشان می دهد موج خرید محدود به 
یک صنعت یا یک گروه خاص نبوده و بازار در 
سطحی گسترده مورد توجه قرار گرفته است.

در میان نمادها نیز وبملت، خزامیا، آلومینا، 
کاما و فملی در صدر ورود پول حقیقی قرار 
گرفتند. در مقابل، بیشترین خروج پول 
حقیقی مربوط به نمادهای حفارس، رتاپ 

و فزر بود.

فرابورس نیز هم مسیر شد
رونق معاملات به بورس تهران محدود 
نماند. شاخص فرابورس نیز با رشد ۱۱۳۴ 
واحدی وارد کانال ۳۰ هزار واحد شد و به 
ارتفاع ۳۰ هزار و ۳۴۰ واحد رسید. همچنین 
۸۱۷ میلیارد تومان پول حقیقی وارد این 
بازار شد. هم جهتی بورس و فرابورس، 
تصویری کامل تر از وضعیت فعلی بازار 
سرمایه می دهد؛ تصویری که در آن، اقبال 

به دارایی های بورسی در حال تقویت است.

عقب نشینی بازارهای موازی
در همان روزی که بازار سهام با رشد 
شاخص ها و ورود پول مواجه شد، بازارهای 
موازی در جهت معکوس حرکت کردند. 
در بازار ارز، دلار آزاد با گپ منفی ۵ هزار و ۴۱۰ 
تومانی باز شد و در ادامه در محدوده ۱۷۲ 
هزار تومان قرار گرفت. تتر نیز تا کانال ۱۶۴ 
هزار تومان عقب نشست و سپس بخشی 
از افت خود را جبران کرد. یورو و درهم نیز 

همسو با دلار وارد مدار نزولی شدند.
در بازار طلا نیز کاهش قیمت ها قابل توجه 
بود. هر گرم طلای ۱۸ عیار با افت ۸۷۷ 
هزار تومانی بازگشایی شد و طلای آب شده 
هم افت ۳.۸ میلیون تومانی را تجربه کرد. 
در بازار سکه، سکه امامی با افت ۸ میلیون 
تومانی در نرخ ۱۸۰ میلیون تومان آغاز به کار 
کرد و نیم سکه، ربع سکه و سکه گرمی نیز با 

کاهش قیمت همراه شدند.
این تصویر نشان می دهد بازارهای موازی که 
معمولاً در دوره های التهاب و نااطمینانی مورد 
توجه قرار می گیرند، فعلاً بخشی از جذابیت 
کوتاه مدت خود را از دست داده اند. در چنین 
شرایطی، سرمایه گذارانی که به دنبال بازدهی 
بالاتر هستند، بخشی از منابع خود را به بازار 

سهام منتقل می کنند.

 مذاکرات؛ یک محرک مهم
نه تمام ماجرا

بدون تردید، خبرهای مثبت از روند 
مذاکرات در تغییر انتظارات بازار بی اثر نبوده 
است. بازارها به طور طبیعی به کاهش یا 
افزایش ریسک های غیراقتصادی حساس اند 
و همین حساسیت می تواند بر مسیر حرکت 
نقدینگی اثر بگذارد. اما آنچه در معاملات 
روز یکشنبه دیده شد، فقط محصول این 

متغیر نبود.
بخشی از رشد بازار به ورود پول حقیقی 
مربوط است، بخشی به خروج سرمایه از 
صندوق های کم ریسک، بخشی به گسترش 
تقاضا در صنایع مختلف و بخشی هم به 
بهبود نسبی فضای روانی بازار. به بیان دیگر، 
تحرکات دیپلماتیک روزهای اخیر در اینجا 
بیشتر نقش یک محرک را داشته اند، نه اینکه 

تمام داستان بازار را توضیح دهند.

فعلاً دست بالا با بورس است
مجموع داده ها یک جمع بندی مشخص 
پیش روی فعالان بازار می گذارد: فعلاً بورس 
در رقابت با بازارهای موازی دست بالا را دارد. 
رشد شاخص ها، افزایش ارزش معاملات، 
ورود پول حقیقی و سبزپوشی گسترده 
نمادها از یک سو و افت ارز، طلا و سکه از 
سوی دیگر، حکایت از آن دارد که جریان 

نقدینگی در حال بازآرایی است.
البته این برتری هنوز قطعی و تثبیت شده 
نیست و به عوامل مختلفی از جمله تداوم 
ورود پول و وضعیت متغیرهای کلان بستگی 
دارد. اما دست کم در مقطع فعلی، نشانه ها 
روشن است: بازار سرمایه توانسته توجه 
معامله گران را جلب کند و در میان بازارهای 

مختلف، جلوتر از رقبا بایستد.



در دو هفته 
اخیر، ۴ هزار 

و ۵۲۵ فقره 
تسهیلات 

کمک ودیعه 
به ارزش 

حدود هزار 
میلیارد تومان 
به متقاضیان 

پرداخت 
شده؛ رقمی 

که نشان 
می دهد 

افزایش سقف 
تسهیلات 

به سرعت وارد 
مرحله اجرا 

شده است

در شرایطی که جنگ، فشار بر معیشت 
خانوارها و بازار اجاره را افزایش داده، روند 
پرداخت وام ودیعه مسکن متوقف نشده 
است. آمارهای وزارت راه و شهرسازی نشان 
می دهد از ۹ اسفند تاکنون، ۲۲ هزار و ۷۰۵ 
مستأجر در کشور حدود ۵ هزار میلیارد 
تومان تسهیلات کمک ودیعه دریافت 
کرده اند. همزمان با ادامه این پرداخت ها، 
دولت افزایش سقف وام اجاره و اجرای 
برنامه مسکن استیجاری را نیز در دستور 
کار قرار داده تا حمایت از مستأجران فقط 

به یک ابزار محدود نماند.

تداوم پرداخت در دوره جنگ
گزارش مربوط به پرداخت تسهیلات 
ودیعه مسکن تا دوم خرداد ۱۴۰۵ نشان 
می دهد طی یک سال اخیر، بیش از ۷۲ 
همت وام ودیعه به ۳۷۴ هزار مستأجر 
در کشور پرداخت شده است. بر پایه 

آمارهای سامانه طرح های حمایتی مسکن 
وزارت راه و شهرسازی، این روند در دوره 
جنگ تحمیلی رمضان نیز ادامه داشته 
و نشان می دهد حمایت از مستأجران 
حتی در شرایط خاص نیز از دستور کار 
خارج نشده است. در عین حال، از نیمه 
دوم اردیبهشت امسال و پس از تصویب 
سقف های جدید تسهیلات کمک ودیعه، 
پرداخت وام با ارقام تازه نیز آغاز شده 
است. تنها در دو هفته اخیر، ۴ هزار و ۵۲۵ 
فقره تسهیلات کمک ودیعه به ارزش حدود 
هزار میلیارد تومان به متقاضیان پرداخت 
شده؛ رقمی که نشان می دهد افزایش 
سقف تسهیلات، به سرعت وارد مرحله 

اجرا شده است.

افزایش سقف وام اجاره
سقف کلی تسهیلات ودیعه مسکن در 
اردیبهشت امسال با پیشنهاد وزارت راه و 
شهرسازی و تصویب بانک مرکزی، از ۲۰۰ 
همت به ۳۰۰ همت رسید. این افزایش 
۱۰۰ همتی، به بالا رفتن سقف فردی وام 
در سال ۱۴۰۵ نیز منجر شد. بر این اساس، 
سقف وام ودیعه در تهران از ۲۷۵ میلیون 
تومان به ۳۶۵ میلیون تومان افزایش یافته 
است. این رقم در مراکز استان ها از ۲۱۰ 

میلیون به ۲۸۰ میلیون تومان، در سایر 
شهرها از ۱۴۰ میلیون به ۱۸۵ میلیون تومان 
و در روستاها از ۵۵ میلیون به ۷۵ میلیون 
تومان رسیده است. متوسط رشد سقف 
این تسهیلات بیش از ۳۰ درصد برآورد 
می شود. آمارها همچنین نشان می دهد 
از سال ۱۴۰۰ تا ابتدای اردیبهشت امسال، 
۵ میلیون و ۶۰۰ هزار مستأجر برای دریافت 
وام ودیعه ثبت نام کرده اند که تاکنون یک 
میلیون و ۳۰۰ هزار نفر موفق به دریافت این 
تسهیلات شده اند. در این میان، پرداخت 
۳۷۴ هزار فقره وام تنها در یک سال اخیر، 
نشان می دهد وام ودیعه همچنان یکی 
از مهم ترین ابزارهای دولت برای کاهش 

فشار نقدی بر مستأجران است.
متقاضیان برای ثبت نام و دریافت وام 
ودیعه مسکن مستأجران در سال ۱۴۰۵ 
باید از طریق سامانه طرح های حمایتی 
مسکن وزارت راه و شهرسازی اقدام کنند 
و ارائه اجاره نامه رسمی نیز از شروط اصلی 

دریافت این تسهیلات است.

وام به تنهایی کافی نیست
در عین حال، واقعیت بازار اجاره نشان 
می دهد که وام ودیعه، هرچند می تواند 
بخشی از فشار مستأجران را در فصل 

در نشست خبری سازمان ملی بهره وری ایران، 
برنامه های این سازمان در چهارچوب برنامه 
هفتم توسعه و نیز رویکردهای جدید آن در حوزه 
حکمرانی و بهره وری تشریح شد؛ نشستی که در 
آن، علاوه بر تبیین نگاه تازه سازمان به مقوله 
بهره وری، به برخی تجربه های دولت در شرایط 
بحرانی و الزامات ارتقای کارآمدی نیز پرداخته شد.
محمدصالح اولیاء رئیس سازمان ملی بهره وری 
ایران، در این نشست با اشاره به رویکرد جدید 
سازمان اظهار کرد: »در دوره جدید مدیریت، 
تلاش شده موضوع بهره وری با یک نگاه 
»اکوسیستمی« دنبال شود.« به گفته او، بهره وری 
صرفاً یک موضوع فنی نیست، بلکه ابعاد 
گسترده تری دارد و سازمان ملی بهره وری نیز خود 
را تنها یکی از بازیگران این اکوسیستم می داند. 
بر همین اساس، علاوه بر دستگاه های اجرایی، 
بخش خصوصی، نهادهای مدنی، سازمان های 
مردم نهاد و رسانه ها نیز در ارتقای بهره وری کشور 

نقش تعیین کننده دارند. 
رئیس سازمان ملی بهره وری ایران با اشاره به 
تکالیف پیش بینی شده در برنامه هفتم توسعه 
تصریح کرد: »بخشی از این مأموریت ها مربوط 
به سنجش بهره وری کارکنان دولت، خدمات 
دولتی و شرکت های دولتی است که از سوی 
معاونت سنجش، تحلیل و سیاست گذاری 

سازمان دنبال می شود.«
اولیاء در ادامه به ارزیابی این سازمان از وضعیت 
بهره وری کارکنان دولت اشاره کرد و گفت: 
»با وجود همه ادعاهایی که درباره بالا بودن 
هزینه های مربوط به کارکنان دولت و بودجه 
جاری مطرح می شود، بر اساس محاسبات 
انجام شده در بیش از ۱۰ سال گذشته، به طور 
متوسط بهره وری کارکنان دولت رشد مثبت ۱.۶ 
درصدی داشته است.« به گفته او، اگرچه این رقم 
چندان بالا نیست، اما نشان می دهد وضعیت نیز 
وخیم نیست. او همچنین افزود: »رشد بهره وری 
نه تنها تناسبی با رشد حقوق کارکنان دولت 
نداشته، بلکه قدرت خرید کارکنان دولت در 
مقایسه با سطح قیمت ها کاهش یافته است. از 

این منظر، می توان گفت با وجود کاهش قدرت 
خرید، بهره وری و خروجی کارکنان افت نکرده و 
در مجموع عملکرد آنها در این دوره قابل توجه 

بوده است.«
او همچنین از تدوین برنامه های ارتقای بهره وری 
در بخش های مختلف اقتصادی خبر داد و گفت: 
»این برنامه ها با رویکردی نتیجه گرا طراحی 
شده اند تا آثار آنها بر شاخص های بهره وری 
به صورت مشخص قابل اندازه گیری باشد. 
علاوه بر برنامه های ملی، نسخه های استانی این 
برنامه ها نیز با مشارکت استان ها در حال تدوین 

و اجراست.«
اولیاء در ادامه به تدوین آیین نامه »تسهیم منافع 
حاصل از بهره وری« اشاره کرد و گفت: »این 
آیین نامه که از تکالیف برنامه هفتم توسعه به 
شمار می رود، پس از تصویب و ابلاغ می تواند 
انگیزه قابل توجهی برای مشارکت شرکت های 
دانش بنیان، شرکت های مشاور و فعالان 
اقتصادی در پروژه های ارتقای بهره وری ایجاد 
کند. بر اساس این سازوکار، اگر یک دستگاه یا 
سازمان بتواند بهره وری خود را افزایش دهد، 
منافع حاصل از این افزایش میان عوامل مؤثر در 
تحقق آن توزیع خواهد شد. به گفته او، این مدل 
به ویژه در حوزه مدیریت مصرف انرژی می تواند 
به ایجاد انگیزه و مشارکت گسترده تر دستگاه ها 

و بنگاه ها کمک کند. 
او با اشاره به بررسی تجربیات دوران جنگ و 
سیاست های پساجنگ اظهار کرد: »این سازمان 
بر اساس شواهد و داده های واقعی، تغییرات 
رخ داده در فرآیندهای تصمیم گیری، برنامه ریزی، 
تخصیص منابع و اجرای امور در شرایط بحرانی 
را تحلیل کرده است.« به گفته اولیاء، نتایج این 
بررسی ها نشان می دهد در برخی حوزه ها، با 
وجود محدودیت ها و فشارهای موجود، دولت 
توانسته با منابع کمتر، عملکرد بهتری ارائه دهد 
که این موضوع مصداقی از ارتقای بهره وری است. 
او افزود: »با بررسی شواهد و اطلاعات مربوط به 
عملکرد دستگاه ها، امکان اصلاح برخی رویه ها 
فراهم شده؛ موضوعی که به افزایش رضایت 
مردم و ارتقای بهره وری دولت منجر شده است.«

اولیاء همچنین با اشاره به تجربه دورکاری کارکنان 
دولت گفت: »شواهد نشان می دهد در این دوره 
نیز با منابع کمتر، دستاوردهای بهتری حاصل 
شده است.« به گفته او، این تجربه ها می تواند در 
بازنگری برخی رویه ها و الگوهای اجرایی دولت 

مورد توجه قرار گیرد.

وام ودیعه متوقف نشد؛ مسیر مسکن استیجاری هم باز شد

دو مسیر حمایتی برای بازار اجاره

مسکن

گروه اقتصادی

جابه جایی کاهش دهد، اما به تنهایی 
پاسخ کامل به مسأله اجاره نیست. با 
وجود آنکه تورم اجاره در آمارهای رسمی 
پایین تر از تورم عمومی ثبت شده، هزینه 
اجاره همچنان یکی از سنگین ترین اقلام 
سبد هزینه خانوار به شمار می رود. بر 
اساس داده های رسمی، تورم سالانه اجاره 
در کشور در فروردین امسال ۳۳.۷ درصد 
بوده، در حالی که تورم سالانه کالاها و 
خدمات به ۵۳.۷ درصد رسیده است. 
همچنین تورم نقطه به نقطه اجاره بها ۳۱.۱ 
درصد اعلام شده که پایین ترین سطح 
در چهار سال گذشته است؛ با این حال، 
سطح اجاره بها همچنان برای بخش بزرگی 

از خانوارها فشارزا باقی مانده است.

ورود دولت به مسکن استیجاری
به همین دلیل، دولت در کنار وام ودیعه، 
مسیر دیگری را هم برای حمایت از 
مستأجران دنبال می کند: تأمین مسکن 
استیجاری برای واگذاری به خانوارهای 
واجد شرایط. فرزانه صادق، وزیر راه و 
شهرسازی می گوید تاکنون حدود ۵ هزار 
واحد مسکن استیجاری تأمین شده و 
این روند با هدف تسهیل دسترسی مردم، 
بویژه دهک های پایین، به مسکن ادامه 

دارد.
به گفته وزیر راه و شهرسازی، اجرای قانون 
مسکن استیجاری سال ها روی زمین مانده 
بود، اما اکنون دولت تلاش کرده این مسیر 
را فعال کند و خود نیز پیش قدم اجرای آن 

شود. به گفته او، با مصوبه شورای عالی 
مسکن، اجرای این طرح در قالب یک گام 
۱۰ هزار واحدی آغاز شده، هرچند هنوز این 

هدف به طور کامل محقق نشده است.

فاصله با نیاز واقعی بازار
صادق در عین حال تأکید کرده که فاصله 
میان هدفگذاری ۱۰ هزار واحدی و نیاز 
چندصد هزار واحدی بازار اجاره همچنان 
زیاد است. به همین دلیل، مشارکت 
بخش خصوصی، پیمانکاران و دیگر فعالان 
بخش مسکن در این حوزه ضروری است. 
دولت نیز اعلام کرده با واگذاری زمین، 
ارائه تسهیلات و استفاده از روش های 
مختلف حمایتی، تلاش خواهد کرد مسیر 
ساخت و عرضه مسکن استیجاری را 

گسترده تر کند.
 به نظر می رسد دولت در بازار اجاره دو 
مسیر مکمل را دنبال می کند؛ از یک سو با 
پرداخت و افزایش سقف وام ودیعه، تلاش 
دارد بخشی از فشار فوری بر مستأجران 
را کاهش دهد و از سوی دیگر، با حرکت 
به سمت تأمین مسکن استیجاری، به 
دنبال ایجاد ابزارهای پایدارتر برای حمایت 
از خانوارهاست. هرچند ابعاد نیاز در 
بازار اجاره بسیار بزرگ تر از ظرفیت فعلی 
این برنامه هاست، اما تداوم پرداخت 
وام در دوره جنگ و آغاز اجرای جدی تر 
مسکن استیجاری، نشانه ای از آن است که 
حمایت از مستأجران در شرایط دشوار، از 

دستور کار دولت خارج نشده است.

عدد عنوان

۷۲ همت وام ودیعه در یک سال اخیر

۳۷۴ هزار نفر تعداد دریافت کنندگان در یک سال اخیر

۵ هزار میلیارد تومان وام پرداختی در دوره جنگ

۲۲,۷۰۵ نفر تعداد دریافت کنندگان در دوره جنگ

از ۲۰۰ به ۳۰۰ همت افزایش سقف کل تسهیلات

۳۶۵ میلیون تومان سقف جدید وام در تهران

۵ هزار واحد واحدهای مسکن استیجاری تأمین شده

۱۰ هزار واحد هدف اولیه مسکن استیجاری

رئیس سازمان بهره وری خبر داد

تدوین برنامه های ملی و استانی ارتقای بهره وری

گزارش خبری

گروه اقتصادی

اقتصادی8
دوشنبه   ۴ خرداد 1۴0۵  شماره 903۴
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ون سفیدرنگی گوشه خیابان پارک شده، 
در عقبش که باز می شود، دنیایی از رنگ 
و نخ و گل های بافتنی چشم را پر می کند. 
آفتاب روی گلبرگ های کاموایی می افتد؛ 
آفتابگردان، رز، لاله و گل هایی که انگار 
قرار نیست هیچ وقت پژمرده شوند. میان 
این باغ کوچک دست ساز، پسری جوان 
نشسته که میل های بافتنی در دستانش 
نرم و روان می چرخند و نخ ها را با حوصله 
و عشق بهم گره می زند. انگار او باغبانی 
است که در یک ون، باغی ساخته و با صبر و 
حوصله از گل هایش مراقبت می کند. برای 
همین هم نام خودش را »باغبان گل های 
بافتنی« گذاشته است. او معتقد است هنر 
با زندگی اش در هم تنیده  است و هر گل، 

آرام آرام میان انگشتانش جان می گیرد.
و  ساله   ۲۸ عباسی،  احمدرضا 
غ التحصیل رشته روانشناسی است.  فار
او درباره مسیر ورودش به دنیای هنر و 
راه اندازی کسب و کارش می گوید: »برای 
بیان برخی از احساسات درونی ام همیشه 
دنبال راهی می گشتم و در نهایت فهمیدم 
این راه هنر است که باید خودم آن را کشف 
کنم که در چه زمینه ای می توانم آن را بروز 

بدهم.«
او با این توضیح که یک سال است بافتنی 
را یاد گرفته  و قبل از آن هیچ چیزی از این 
هنر بلد نبوده است، می گوید: »پیش از 
ورود به این حوزه در زمینه دکوراسیون 
داخلی و ساخت کابینت فعالیت داشتم، 
اما یک حادثه مسیر زندگی کاری ام را تغییر 
داد. به دلیل آسیب شدیدی که هنگام کار 
به زانویم وارد شد، دیگر قادر به ادامه شغل 
قبلی ام نبودم و حدود شش ماه حتی 

نمی توانستم راه بروم.«
همان دوران سخت و طولانی نقاهت نقطه 
آغاز مسیر جدیدش شد. عباسی در این 
باره می گوید: »همان روزهایی که روی 
تخت بودم، به دلیل علاقه شدیدی که به 
بافتنی پیدا کرده بودم، تصمیم گرفتم آن 
را به صورت آنلاین یاد بگیرم. برای شروع، 
در دوره های آموزشی آنلاین شرکت کردم 
و به تدریج مهارت های لازم را در این زمینه 

به دست آوردم.«
عباسی درباره اینکه چطور به دنیای بافتنی 
علاقمند شد، می گوید: »چند سال در 
شهر ازمیر ترکیه زندگی می کردم و آنجا 

به طور اتفاقی  نمایشگاه  بافتنی دیدم که 
در مترو برگزار می شد. همان نمایشگاه  
اتفاقی بود که من را نسبت به خلق آثار 
بافتنی علاقه مند کرد. همیشه از افرادی 
که آثار هنری و دست ساز تولید می کردند 
برای خودم خرید می کردم و حتی برای 
هدیه دادن هم سراغ کارهای هنری آنها 

می رفتم.«
 

مشاغل زنانه و مردانه ندارد
عباسی درباره شکل گیری ایده ون و 
فروش تولیدات گل های بافتنی می گوید: 
»بعد از پایان خدمت سربازی ام، در 
مهرشهر کرج ساکن شدم و همیشه 
گل هایی که در سطح شهر می دیدم 
توجه ام را جلب می کرد و حس خوبی به 
من می داد. همین علاقه به گل ها و زیبایی 
آنها کم کم ذهنم را درگیر کرد تا به این ایده 
رسیدم. همزمان با آسیب دیدگی پایم 
و روزهایی که ناچار بودم دوران درمان 
را روی تخت بگذرانم، تصمیم گرفتم از 
فرصتی که دارم استفاده کنم، آموزش 

بافتنی ببینم و گل ها را به شکلی جاودانه 
خلق کنم.«

عباسی، بافتنی را فقط یک هنر یا شغل 
نمی داند، او می گوید: »اوایل بافتنی برایم 
بیشتر یک علاقه و سرگرمی بود تا یک 
شغل. بافتن به من آرامش می دهد و 
بهترین تراپی  است. اما کم کم به این 
فکر افتادم که می توانم از بافتنی کسب 
درآمد هم داشته باشم؛ به نظرم مشاغل، 
بخصوص کارهای هنری و حتی بسیاری از 
حرفه های دیگر، زنانه و مردانه ندارند و 
هر کسی می تواند آنها را به بهترین شکل 

انجام بدهد.«
به گفته او، بسیاری از مخاطبانش در 

بخش نظرات و پیام ها بارها 
تأکید کرده اند که هنر و علاقه 

مرز جنسیتی نمی شناسد 
و هر فردی می تواند در 
مسیری که دوست دارد، 

فعالیت کند. او توضیح 
می دهد: »بارها در صفحه 
شبکه های  در  کاری ام 

اجتماعی نظرسنجی گذاشته ام و از مردم 
درباره این موضوع سؤال کرده ام. تعداد 
زیادی، حدود ۳۰ تا ۴۰ هزار نفر، در این 
نظرسنجی ها شرکت کردند و در ۹۹ درصد 

مواقع مردم هم همین نظر را داشتند.«
عباسی درباره نقش خانواده و اطرافیانش 
در مسیر هنری اش می گوید: »خانواده ام 
از تصمیمی که برای خلق آثار هنری گرفتم 
بسیار خوشحال شدند و همیشه در این 
مسیر همراه و حامی من بوده اند. همه 
اعضای خانواده ام تلاش می کنند آثارم را 
به دیگران معرفی کنند و همیشه مشوقم 

باشند.«
او درباره انتخاب نام »باغبان گل های 
بافتنی« برای خودش می گوید: »تمام 
گل هایی که می بافم با عشق و دقت زیادی 
ساخته می شوند و وقتی برای اولین بار 
تعداد زیادی گل را کنار هم قرار دادم، 
حس یک باغبان را داشتم که ماه ها از 
گل هایش مراقبت کرده و حالا آنها با 
زیبایی کنار هم دیده می شوند. همین 
حس باعث شد  عنوان »باغبان« را برای 
خودم انتخاب کنم؛ نامی که ارتباط 

مستقیمی با حال وهوای آثارم دارد.«
فروش  از نخستین تجربه  عباسی 
محصولاتش می  گوید: »از همان روزهای 
اول احساس می کردم که مردم از گل های 
بافتنی استقبال می کنند. اولین کارهایی 
که تولید کرده بودم خیلی زود از طریق 
فضای مجازی به فروش رسید و همین 
اتفاق انگیزه بیشتری برای ادامه مسیر 
به من داد. بعد از فروش اولین کارهایم 
مطمئن شدم که مسیر درستی را انتخاب 

کرده ام.«
عباسی  می گوید: »هر کار هنری، زحمت 
و مخاطبان خاص خودش را دارد و به نظر 
من کار هر هنرمندی واقعاً قابل احترام 
است. مردم با عشق از من خرید می کنند 
و وقتی برق شادی را در چشم های 
مشتری هایم می بینم، تمام خستگی از 

تنم بیرون می رود.«
به گفته او، گل های بافتنی مخاطبان 
زیادی دارند، عباسی در این باره توضیح 
می دهد: »راز محبوبیت این گل ها 
این است که جاودانه هستند و مثل 

گل طبیعی زود از بین نمی روند.«
عباسی معتقد است؛ طبیعی بودن 
کارهایی که می بافد نتیجه پرهیز 
از کپی کاری است. او در این باره 
می گوید: »راز طبیعی بودن 
این گل ها این است که آنها 
را کورکورانه مونتاژ نمی کنم. 
از طراحی ها ایده می گیرم اما 

در هر کار تغییرات زیادی می دهم.«
او با اشاره به اینکه داستان های احساسی 
زیادی پشت سفارش هایی که می گیرد، 
وجود دارد، توضیح می دهد: »بیشتر این 
داستان ها را از متن هایی که مشتری ها 
می خواهند روی کارت دسته گل ها قرار 
بگیرد متوجه می شوم. برخی از این 
سفارش ها بسیار خاص و تأثیرگذار 
هستند. مثلاً افرادی که در کشورهای دیگر 

زندگی می کنند، از طریق من 
برای خانواده هایشان 

در ایران گل هدیه 
این  می فرستند. 

کار برای خود من 
بسیار  حس  هم 

چون  دارد،  خوبی 
می توانم واسطه ای برای 

انتقال محبت و احساس 
میان افراد باشم.«

عباسی معتقد است هنرهای 
دست ساز در دنیای امروز، نقشی 

فراتر از یک محصول یا وسیله تزئینی 
دارند. او می گوید: »در دنیایی که 
بسیاری از مفاهیم کمرنگ می شوند، 

عشق و هنر راه نجات ماست. هنرهای 

دست ساز مانند معجزه ای هستند که 
می توانند روح انسان را تازه کنند و حس 
زندگی را دوباره به افراد بازگردانند. این 
هنرها به ما فرصت می دهند حتی برای 
چند دقیقه هم که شده از فضای ماشینی 

و شتاب زده امروز فاصله بگیریم.«
عباسی تأکید می کند که ارزش اصلی 
در  دست ساز  آثار 
احساسی است که 
در آنها جریان دارد؛ 
که  احساسی 
می شود  باعث 
طب  مخا
ارتباطی عمیق تر 
با  انسانی تر  و 
اثر برقرار کند. او 
»وقتی  می گوید: 
کسی یک کار دست ساز 
می خرد، در واقع صبر، 
حوصله، آزمون و خطا و عشقی 
را که پشت آن کار بوده می بیند و 
همین موضوع به آن ارزش بیشتری 
می دهد. یکی دیگر از ویژگی های 
مهم این نوع هدیه ها قابلیت 
آنهاست.  شخصی سازی 

افراد می توانند براساس سلیقه یا علاقه 
کسی که می خواهند به او هدیه بدهند، 
سفارش خاصی ثبت کنند؛ برای مثال 
شخصیت مورد علاقه او یا گلی با رنگ 
ح دلخواهش بافته شود. همین  و طر
آزادی انتخاب و امکان شخصی سازی 
باعث می شود افراد از هدیه ای که تهیه 
می کنند رضایت بیشتری داشته باشند. 
بسیاری از مردم با خرید این آثار، به نوعی 
از هنرمندان و هنرهای دست ساز هم 

حمایت می کنند.«
 

حامی کارآفرینان 
او به یکی از برنامه های اصلی  برای کسب 
و کارش در آینده اشاره می کند و می گوید: 
»سفر به شهرهای مختلف با همین ون 
و ثبت سفرنامه »بافتنی« ایده ای است 
که امیدوارم بتوانم آن را در آینده عملی 
کنم. البته ایده اصلی ام برای کارم فراتر از 
اینهاست؛ از اول قصد داشتم این ون را به 
»کافه ون گل های بافتنی« تبدیل و فضایی 
صمیمی را درست کنم که هنرمندان 
بتوانند در آن دور هم جمع شوند، قهوه 
بنوشند، بافتنی ببافند و تجربه هایشان را با 
یکدیگر به اشتراک بگذارند. حتی تجهیزات 
موردنیاز این کافه را هم تهیه کرده بودم، 
اما شرایط موجود باعث شد این طرح فعلاً 
اجرایی نشود. اما امیدوارم در آینده بتوانم 

این ایده را هم عملی کنم.«
عباسی با بیان اینکه یکی از اهداف 
اصلی اش ایجاد فرصت شغلی برای 
دیگر هنرمندان بوده است، می گوید: 
اینترنتی،  از محدودیت های  »پیش 
تلاش می کردم آثار هنرمندان دیگر را هم 
معرفی و برای فروش آنها کمک کنم، اما 
با محدود شدن اینترنت و کمرنگ شدن 
فعالیت هایم در فضای مجازی این روند 
متوقف شد و بسیاری از افرادی که با من 
همکاری داشتند متأسفانه بیکار شدند. 
اما امیدوارم در آینده دوباره بتوانم این 
مسیر را ادامه دهم و از هنرمندان بیشتری 

حمایت کنم.«
عباسی می گوید: »بزرگ ترین آرزویم برای 
آینده فقط گسترش کسب وکار شخصی ام 
نیست، من دوست دارم وقتی در آینده به 
پشت سرم نگاه می کنم، صدها فرصت 
شغلی را ببینم که ایجاد کرده ام. یکی 
دیگر از هدف هایم آموزش هنر بافتنی و 
کمک به هنرمندان جوان برای رسیدن 
به استقلال مالی است. دوست دارم 
افراد زیادی با امید و انگیزه وارد این مسیر 
شوند و بتوانند از طریق هنر خود کسب 

درآمد کنند.«

احمدرضا‌عباسی،‌کارآفرینی‌که‌با‌میل‌و‌کاموا‌باغبانی‌می‌‌کند

ون گل های بافتنی  گزارش

مرجان‌قندی
گروه گزارش

آسیب جنگ تحمیلی به کسب و کارهای اینترنتی
این هنرمند جوان معتقد است آثارش محدود به قشر یا گروه سنی خاصی 
نیست و افراد مختلف با سلیقه ها و سنین متفاوت با آن ارتباط برقرار 
می کنند. بسیاری از مشتریان پس از خرید همچنان صفحه او را دنبال 
می کنند و از کارهایش حمایت می کنند. عباسی می گوید: »روزهای 
جنگ و محدودیت اینترنت تأثیر  زیادی بر کار او و بسیاری از هنرمندانی 
که کسب و کار اینترنتی داشتند، گذاشته است. در این دوران فقط افرادی 
که از قبل من را می شناختند برای حمایت سفارشی ثبت می کردند. با 
وجود این شرایط، فقط عشق به بافتنی و حمایت مردم باعث شد دوباره 
انگیزه بگیرم و کارم را ادامه دهم. حتی اگر محدودیت اینترنت همین 
الان هم برداشته شود، ماه ها زمان می برد تا دوباره صفحات کاری ما دیده 
شوند. درآمدم در این مدت یکباره کاهش پیدا کرد و این مسأله من و دیگر 

هنرمندان را متضرر کرد.«
این هنرمند جوان معتقد است وضعیت بازار صنایع دستی و محصولات 
بافتنی تا حد زیادی به شرایط دسترسی به اینترنت وابسته است. او 
می گوید: »وقتی اینترنت محدودیت نداشته باشد، تمرکز ما بیشتر روی 
تولید است، چون فروش از طریق فضای مجازی به خوبی انجام می شود.«

برش

 وقتی برای 
اولین بار تعداد 

زیادی گل را 
کنار هم قرار 
دادم، حس 
یک باغبان 

را داشتم 
که ماه ها از 
گل هایش 

مراقبت کرده 
و حالا آنها با 

زیبایی کنار هم 
دیده می شوند. 

همین 
حس باعث 

شد  عنوان 
»باغبان« را 
برای خودم 

انتخاب کنم



بازار خودرو در دومین روز هفته، شاهد تداوم روند نزولی قیمت ها در 
هر سه بخش خودرویی )داخلی، مونتاژی و وارداتی( بود. با این حال، 
بررسی  پلتفرم های خرید و فروش آنلاین نشان می دهد که خودروهای 
وارداتی به  واسطه حساسیت بیشتر به نوسانات نرخ دلار، پیشتاز ریزش 
قیمت ها بودند. نگاهی به قیمت های روز یکشنبه، سوم خردادماه، 
در مقایسه با روز پیش از آن )دوم خرداد(، عمق این عقب نشینی را 
به خوبی نشان می دهد. قیمت خودروهایی که دچار ریزش شدند 

به این شرح است:
قیمت صفر تویوتا پرادو چهاردر 2.4 لیتر توربو مدل 2026 با کاهش 13 
درصدی روبه رو شد و به 41 میلیارد و 500 میلیون تومان رسید. درحالی 
که 2 خرداد 48 میلیارد تومان قیمت داشت؛ یعنی کاهش 6 میلیارد و 

500 میلیون تومان در عرض 24 ساعت!
 قیمت صفر تویوتا کمری 2 لیتر دو دیفرانسیل کاهش حدوداً 17 و نیم 
درصدی را تجربه کرد و روز یکشنبه 3 خرداد 9 میلیارد و 900 میلیون تومان 

قیمت خورد. این خودرو 2 خرداد 12 میلیارد تومان قیمت خورده بود.
قیمت صفر اوتار مدل 2024 در بازار روز یکشنبه 3 خرداد 17 میلیارد و 
500 میلیون تومان تعیین شد. درحالی که روز شنبه 2 خرداد 19 میلیارد 
تومان قیمت خورد؛ یعنی 1 میلیارد و 500 میلیون تومان کاهش قیمت 

ظرف یک روز!
قیمت صفر تویوتاbZ3  الیت پرو مدل 2024 روز یکشنبه 3 خرداد 6 
میلیارد و 500 میلیون تومان تعیین شد. درحالی که روز شنبه 2 خرداد 
7 میلیارد تومان قیمت خورده بود. قیمت صفر تویوتا راوفور 2.5 
لیتر دو دیفرانسیل مدل 2025 روز یکشنبه 3 خرداد 12 میلیارد و 
500 میلیون تومان تعیین شد، درحالی که 2 خرداد 13 میلیارد و 

500 میلیون تومان قیمت داشت.

برش

‌ماراتن‌ریزش‌قیمت‌ سبقت‌وارداتی‌ها‌در

خودرو10
دوشنبه  4 خرداد 1405 شماره 9034

خبر‌روز

در حال حاضر 
روند صعودی 

قیمت خودرو، 
چه در بخش 

داخلی، چه 
مونتاژ و چه 

وارداتی، 
کاملاً متوقف 

شده و ریزش 
قیمت ها 

حدود سه تا 
چهار هفته 

است که آغاز 
شده است 

اگر اتفاق 
خ  جدیدی ر

ندهد قیمت 
خودروها 

ظرف یک 
هفته تا 10 

روز آینده به 
قیمت های 

اوایل 
فروردین ماه 

بازخواهند 
گشت

و برعکس، احتمال ضرر بسیار بالاست. 
در کنار اینها، عرضه نشدن خودرو از 
سوی خودروسازان پس از تعطیلات عید 
هم در بالا رفتن قیمت ها نقش داشت. 
هرچند کاهش عرضه خودروسازان به 
علت تعطیلات نوروز اتفاق جدیدی نبود، 
اما حضور برخی واسطه ها باعث شد تا 
بازار کمی هیجانی شود. البته این هیجان 
دوباره فروکش کرد و شاهد ریزش در هر 
سه بخش خودرویی هستیم. به طوری که 
چند روز پیش قیمت برخی خودروها مثل 
دنا و 207 از کانال سه میلیارد تومان به دو 
میلیارد تومان برگشت. حتی اگر فقط 200 
دستگاه از همین خودرو در تهران فاکتور 
و همان روز تحویل شود، قیمت همان 
روز 400 تا 500 میلیون تومان دیگر پایین 

می آید. بازار در این حد حساس است.

در‌صحبت‌هایتان‌اشاره‌کردید‌که‌
بازار‌خودرو‌در‌حال‌حاضر‌مناسب‌
سرمایه‌گذاری‌نیست؛‌در‌مورد‌
خریداران‌مصرفی‌چطور؟‌با‌این‌

شرایط،‌آیا‌اکنون‌زمان‌مناسبی‌
برای‌خرید‌خودروست؟

فعلاً خیر. به نظرم هنوز وقت خرید 
خودرو نیست. همان طور که گفتم، بازار 
را سه عامل هدایت می کند. اگر نرخ ارز 
و نرخ تورم کنترل و تثبیت شوند، اثر 
مثبتش را خیلی زود در قیمت خودرو 
می بینیم. به اعتقاد من خریدارانی که در 
اوج گرانی خرید نکردند، نباید در ابتدای 
روند ریزش قیمت ها وارد بازار شوند. 
الان زمان مناسبی نیست و با توجه به 
مثبت بودن اخبار، بهتر است چند روز 
دیگر هم صبر کنند تا چشم انداز سیاسی 

و اقتصادی روشن تر شود.

می‌توان‌امیدوار‌بود‌که‌قیمت‌
خودروها‌به‌سطوح‌فروردین‌ماه‌

بازگردد؟
به نظرم قیمت ها وارد فاز ریزشی شده اند 
و اگر اتفاق جدیدی رخ ندهد ظرف یک 
هفته تا 10 روز آینده به قیمت های اوایل 

فروردین ماه بازخواهند گشت.

رئیس‌سابق‌اتحادیه‌نمایشگاه‌داران‌خودرو‌در‌گفت‌وگو‌با‌»ایران«‌پیش‌بینی‌کرد

عقب گرد خودرو از قیمت های کاغذی
خریداران فعلاً دست نگه دارند

پس از جهش بی سابقه قیمت ها، بازار 
خودرو سرانجام عقب نشست. بازار 
خودرو در اردیبهشت ماه 1405 با ثبت 
بازدهی حدوداً 37 درصدی، از بازارهای 
ارز و طلا نیز پیشی گرفت. تا جایی که 
بسیاری از رسانه ها از سبقت خودرو از دلار 
و طلا نوشتند. حالا اما کاهش نرخ ارز، 
آرام تر شدن فضای سیاسی و ازسرگیری 
عرضه از سوی خودروسازان، سمت وسوی 
بازار را تغییر داده و روند نزولی تازه ای را 
رقم زده است. موضوعی که بسیاری از 
خریداران را در آستانه تصمیم گیری به 
تردید واداشته است. اما آیا اکنون زمان 
مناسبی برای خرید است یا ریزش های 
بیشتری در راه است؟ سعید مؤتمنی، 
رئیس سابق اتحادیه نمایشگاه داران و 
فروشندگان خودروی تهران، در گفت وگو 
با »ایران« از دلایل نوسانات اخیر، اثر اخبار 
مثبت سیاسی و کاهش نرخ ارز بر بازار و 

چشم انداز قیمت ها می گوید.

روز‌گذشته‌همزمان‌با‌خبرهای‌
مثبتی‌که‌درباره‌توافق‌منتشر‌شد،‌
شاهد‌کاهش‌نرخ‌ارز‌در‌بازار‌آزاد‌
بودیم.‌با‌توجه‌به‌مجموعه‌این‌
اخبار‌مثبت‌در‌حوزه‌سیاسی‌و‌
اقتصادی،‌پیش‌بینی‌شما‌درباره‌
آینده‌بازار‌خودرو‌چیست؟‌اگر‌
کاهش‌نرخ‌ارز‌ادامه‌دار‌باشد،‌
آیا‌می‌توان‌امیدوار‌بود‌که‌حباب‌
حدود‌‌۳۰درصدی‌قیمت‌ها‌که‌در‌
اردیبهشت‌ایجاد‌شد،‌تخلیه‌شود؟

در حال حاضر روند صعودی قیمت 
خودرو، چه در بخش داخلی، چه 
مونتاژ و چه وارداتی، کاملاً متوقف 
شده و ریزش قیمت ها حدود سه 
تا چهار هفته است که آغاز شده 

است. بازار خودرو اکنون به وضعیتی 
انتظاری تغییر مسیر داده، یعنی 
هم فروشندگان و هم خریداران 
منتظرند ببینند سرانجام وضعیت 
جنگ تحمیلی به کجا می رسد. در 
یک نگاه کلی، بازار خودرو تحت تأثیر 
سه عامل اصلی شامل نرخ ارز، فضای 
سیاسی و چشم انداز اقتصادی است. 
هم اکنون هر سه عامل سیگنال مثبت 
می دهند. نرخ ارز روند کاهشی گرفته 
و خبرهای سیاسی امیدوارکننده ای 
وارد بازار شده است. به طوری که دلار 
خ حدود 179 هزار تومان در روز  از نر
شنبه، به زیر 170 هزار تومان در روز 
یکشنبه رسید. بنابراین اگر این روند 
طی یکی دو روز آینده ادامه داشته 
باشد، احتمال ورود دلار به کانال زیر 
160 هزار تومان جدی است و چنین 
اتفاقی صددرصد روی قیمت خودرو 

اثر کاهشی خواهد داشت.

بنابراین‌با‌کاهش‌بیشتر‌نرخ‌دلار‌در‌
بازار،‌شاهد‌ریزش‌قیمت‌بیشتری‌

در‌بازار‌خودرو‌خواهیم‌بود؟

همان طور که اشاره کردم قیمت خودرو 
با نرخ ارز رابطه بسیار نزدیکی دارد. 
وقتی نرخ ارز بالا می رود، خودرو حتی 
بیش از آن افزایش قیمت پیدا می کند، 
اما وقتی نرخ ارز پایین می آید، بازار 
خودرو سریع تر و شدیدتر ریزش را 
نشان می دهد. برای نمونه، در اواخر 
فروردین و اوایل اردیبهشت، خودروی 
دنا که حدود دو میلیارد و 200 میلیون 
تومان بود، ظرف چند روز به سه 
میلیارد تومان رسید؛ بدون اینکه اتفاق 
خاصی در بازار رخ دهد. فقط ارز بالا 
رفت و خودروسازان هم طبق روال 
هر سال، ابتدای سال خودرو فاکتور 
نکردند. همین هیجان، اثر روانی 
شدیدی گذاشت و در عرض سه تا پنج 
روز، قیمت برخی خودروهای ایرانی 700 
تا 800 میلیون تومان جهش کرد. همان 
جهشی که دیدیم می تواند در چند روز 
آینده کاملاً معکوس شود و قیمت ها 
ریزشی شود. بر همین اساس، وقتی 
فضای مثبت در بازار پمپاژ می شود و 
نرخ ارز کاهش می یابد، قیمت خودرو 

هم ناچار به عقب نشینی است.

با‌این‌قیمت‌های‌نجومی‌اصلاً‌
معامله‌ای‌انجام‌می‌شد؟

عملاً خیر. در وضعیت کنونی، قدرت 
خرید مردم بشدت کاهش یافته و بازار 
مشتری زیادی ندارد. بنابراین قیمت ها 
فقط روی کاغذ بالا رفته بودند. در حال 
حاضر شاید حدود 3 تا 5 درصد جامعه 
به دنبال خرید خودرو باشند، اما عملاً 
معامله ای در بازار نمی دیدیم؛ چه در تهران 
و چه در شهرستان ها. اکثریت جامعه از 

ورود به این بازار خودداری کردند.

برخی‌کارشناسان‌می‌گویند‌نوسان‌
قیمت‌خودرو‌به‌دلیل‌خرید‌توسط‌
عده‌ای‌با‌هدف‌حفظ‌ارزش‌پول‌
اتفاق‌افتاده‌است.‌نظر‌شما‌درباره‌

این‌موضوع‌چیست؟
به اعتقاد من بازار خودرو در شرایط فعلی 
به هیچ وجه برای سرمایه گذاری مناسب 

نیست. ریسک فروش بالا رفته و 
نقدشوندگی به شدت کاهش 

یافته است. اینکه فرد امروز 
خودرو بخرد و فردا با سود 
بفروشد، دیگر وجود ندارد 

‌سامانه‌»رصد‌و‌پایش«
فروش‌خودرو‌ابلاغ‌شد

وزارت صمت با ابلاغ سامانه جدید رصد و پایش فروش 
خودرو، تمامی شرکت های تولیدکننده و واردکننده را 
موظف به ثبت لحظه ای معاملات کرد. مدیران عامل 

مستقیماً مسئول تخلفات احتمالی هستند.
به گزارش اقتصاد آنلاین، مهدی ضیغمی مدیرکل دفتر 
خودرو وزارت صمت با تأکید بر اجرای تکالیف قانونی 
محوله، گفت: »با عنایت به الزام صریح سازمان بازرسی کل 
کشور مبنی بر ضرورت ایجاد شفافیت، عدالت در عرضه و 
نظارت پیشگیرانه، این سامانه جهت اجرا و بهره برداری 
عملیاتی به تمامی شرکت ها ابلاغ شده است. مدیرکل 
دفتر خودرو وزارت صمت با اشاره به الزامات این ابلاغیه 
تصریح کرد: »تمامی شرکت های تولیدکننده و واردکننده 
موظفند همه مراحل فرآیند فروش را صرفاً از طریق این 
سامانه ثبت و مدیریت کنند. دیگر هیچ مسیر موازی برای 
فروش خودرو پذیرفته نیست.« او در بخشی از اظهارات 
خود هشدار داد: » مسئولیت حقوقی و کیفری ناشی از 
هرگونه مغایرت، عدم ثبت یا کتمان اطلاعات در سامانه، 
مستقیماً بر عهده مدیرعامل و اعضای هیأت مدیره آن 

شرکت خواهد بود.«
ضیغمی افزود: »این سامانه، بستر اصلی ارزیابی عملکرد 
شرکت ها در حوزه عرضه خودرو محسوب می شود و 
استمرار برخورداری از تسهیلات دولتی، اعطای سهمیه های 
ارزی و صدور مجوز های تولید یا واردات، منوط به تأیید 

وضعیت شرکت در سامانه مذکور خواهد بود.«  

اطلاعیه‌شورای‌رقابت‌درباره‌
پیش‌فروش‌خودروهای‌مونتاژی‌

شورای رقابت با صدور 
اطلاعیه ای با شفاف سازی 
دامنه شمول مصوبه 836، 
راه را بر افزایش قیمت 
خودسرانه قراردادهای 

پیشین خودروهای مونتاژی بست.شورای رقابت در 
اطلاعیه ای تأکید کرد: » پیرو استعلامات مکرر در خصوص 
دامنه شمول مصوبه 836 در هشتم اردیبهشت 1405 مبنی 
بر ملاک عمل نبودن مصوبه 473 در موضوع پیش فروش 
خودروهای مونتاژی، مصوبه 836 شامل اشخاصی می شود 
که تاریخ انعقاد قرارداد آنها پس از ابلاغ مصوبه باشد.«در 
واقع طبق این مصوبه جدید، خودروسازان مونتاژی اجازه 
نخواهند داشت برای قرارداد خودروهایی که تا پیش از 
تاریخ هشتم اردیبهشت ماه سال 1405 منعقد شده باشد، 
مصوبه 836 را اعمال کنند و میزان افزایش قیمت احتمالی 
در زمان تحویل بر اساس نسبت پیش پرداخت مشتری 

محاسبه خواهد شد.

گفت‌و‌گو

یاسمن‌صادق‌شیرازی
گروه خودرو



به گزارش »ایران«، فروردین 1403 گزارش 
مرگ مشکوک زنی جوان به نام مریم بر 

اثر مسمومیت به پلیس اعلام شد.
همسر این زن به مأموران گفت: »مریم 
از مدت ها قبل دارو مصرف می کرد و 
امروز به یکباره حالش بد شد و او را به 
بیمارستان رساندم، اما پزشکان گفتند 
به خاطر شدت مسمومیت جان باخته 

است.«

در ادامه، کارشناسان پزشکی قانونی 
پس از معاینه جسد در گزارشی علت 
تامه مرگ را مسمومیت با سیانور اعلام 

. ند کرد
پس از این گزارش، پدر و مادر مریم 
با مراجعه به پلیس و ثبت شکایت از 
دامادشان مدعی شدند وی در قتل 

دخترشان نقش داشته است.
پس از این اظهارات، بیژن احضار اما 

منکر دخالت در مرگ همسرش شد و 
به مأموران گفت: »من و مریم اختلاف 
داشتیم اما مشکل ما در حدی نبود که 
بخواهم او را بکشم. او افسرده شده بود و 
احتمال می دهم خودکشی کرده است.«
بعد از آن پدر مریم به مأموران گفت: 
»چند ماه قبل دخترم ماجرایی را برایم 
تعریف کرد که خیلی ناراحت شدم. او 
گفت شوهرش با دختری به نام فریبا 
از کارمندان شرکتش ارتباط برقرار 
کرده است. اما از دخترم خواستم تا 

زندگی اش را حفظ کند.«
در ادامه پلیس، شوهر مقتول را به طور 

نامحسوس زیر نظر گرفت و مشخص 
شد او هنوز ارتباطش را با فریبا حفظ 
کرده است. به این ترتیب او بازداشت 
شد و پس از مدتی به ناچار لب به 
اعتراف باز کرد و گفت: »چند سالی بود 
که با همسرم اختلاف داشتیم. چند 
ماه پیش از ماجرای مرگ مریم به یکی 
از کارمندانم علاقه مند شدم. چندباری از 
مریم خواستم توافقی از هم جدا شویم 
تا من بتوانم با فریبا ازدواج کنم اما او 
زیربار طلاق نمی رفت، من هم تصمیم 
به حذف او گرفتم. یک روز وقتی از اتاق 
بیرون رفت داخل یکی از کپسول هایی 

که می خورد سیانور ریختم که باعث 
مرگش شد.« با تکمیل تحقیقات، 
پرونده برای رسیدگی به شعبه 10 دادگاه 
کیفری یک استان تهران فرستاده شد.

در این میان مادر مریم هم فوت کرد 
و دختر و پسر او به همراه پدرشان و 
همچنین دختر مقتول به عنوان ولی دم 

معرفی شدند.
 

در دادگاه چه گذشت؟
در ابتدای جلسه غیر از فرزند مقتول، 
سایر اولیای دم درخواست قصاص و اشد 

مجازات کردند.

سپس متهم به جایگاه رفت و گفت: 
»من اتهامم را قبول ندارم و هرچه گفتم 
به خاطر فشار روانی در زمان بازجویی 
بوده است. همسرم خودکشی کرده بود 

و من هم نقشی در آن نداشتم.«
پس از آن فریبا به جایگاه رفت و گفت: 
»من هم اتهامم را قبول ندارم. من و 
بیژن باهم ارتباط داشتیم اما من نه از 
ماجرای مرگ همسرش اطلاع داشتم 
و نه می دانستم که او چگونه فوت کرده 

است.«
با پایان جلسه، قضات برای صدور رأی 

وارد شور شدند.

11

گروه حوادث- کامران علمدهی/  مردی که متهم است با همدستی دختر مورد 
علاقه اش همسرش را به قتل رسانده، در دادگاه کیفری یک استان تهران 

محاکمه شد.

جنایت رئیس شرکت به خاطر علاقه به کارمندشجنایت رئیس شرکت به خاطر علاقه به کارمندش
یادداشت

سردار حسین رحیمی رئیس پلیس امنیت اقتصادی فراجا/  نان در 
اقتصاد یک کشور، بویژه در ایران، فراتر از یک کالای ساده است؛ 
در واقع نان را باید یک کالای استراتژیک و ستون ثبات معیشتی 
مردم دانست. وقتی صحبت از شرایط جنگی یا بحران های 
شدید می شود، نان از یک کالای مصرفی به یک ابزار بقا تبدیل 
می شود. در فرهنگ کشور ما نان را قوت لایموت می دانند که 

سهم عمده ای در سفره مردم دارد.
 از این رو، حمایت از نانوا و تأمین پایدار گندم، نه یک اقدام 
رفاهی، بلکه یک وظیفه است که بطور جد در دستور کار 
مسئولان امر قرار دارد و یکی از وظایف قرارگاه مقابله با احتکار و 

کم فروشی نظارت و بازدید از نانوایی هاست.
تأثیر نان و صنعت نانوایی را می توان در سه لایه اجتماعی و 
سیاسی و امنیت ملی بررسی کرد. در شرایط جنگی یا تحریم 
شدید، اولین چیزی که امنیت جامعه را تهدید می کند، امنیت 
غذایی است نان ارزان و در دسترس، بزرگ ترین عامل جلوگیری 
از ناآرامی های اجتماعی در زمان بحران است. از این رو اگر زنجیره 
تأمین نان دچار اختلال شود، این بحران می تواند به سرعت از 
یک مشکل اقتصادی به یک بحران امنیتی و سیاسی تبدیل شود. 
بنابراین، نانوایی ها در واقع خط مقدم حفظ آرامش در جامعه 

از منظر و نگاه اقتصادی هستند.
صنعت نان، یک اکوسیستم بزرگ و زنجیره ای است که هزاران 
خانواده را درگیر می کند. اشتغال گسترده از کشاورز گندم کار 
گرفته تا تولیدکننده خمیرمایه، حمل ونقل، نانوایان و توزیع 
کنندگان، همگی بخشی از چرخه اقتصاد مرتبط با صنعت نان 
و نانوایی هستند.  از آنجا که نان بخش بزرگی از سبد غذایی 
مردم است، بطور قطع نوسان در قیمت نان یا هزینه های تولید 
آن مثل قیمت آرد یا انرژی، اثر مخرب و دومینوواری بر تورم کل 
کشور دارد که متأسفانه در برخی موارد شاهد افزایش قیمت های 
سلیقه ای و خارج از ضوابط برخی معدود از خبازان هستیم که 
بطور قطع با آنها برخورد قانونی و قضایی خواهد شد که این 
افزایش قیمت نوعی خیانت و دزدی آشکار از جیب مردم است.

نانوایی ها یکی از پویاترین بخش های اقتصاد خرد هستند که 
نقدینگی را به سرعت در سطح محلات و حوزه های مختلف 
گردش می دهند و نقش حیاتی در زندگی و اقتصاد کشور 
ایفا می کنند. در جنگ، جابه جایی کالاها سخت می شود و 
نانوایی ها به عنوان واحدهای توزیع بسیار نزدیک به مصرف 
کننده عمل می کنند و اجازه می دهند در اوج بحران، حداقل 
سطح کالری مورد نیاز مردم تأمین شود که این خود نشان 
دهنده اهمیت و حساسیت موقعیت و مسئولیت نانوایی 
هاست هر چند که تحویل نان مناسب و در چهارچوب ضوابط 
و دستورالعمل های صنفی جزو لاینفک این مهم است. اقتصاد 
جنگی بر پایه ذخیره است و نانوایی ها و زنجیره تأمین آرد، بخشی 
از سیستم دفاعی کشور برای مدیریت منابع غذایی در زمان قطع 
شدن مسیرهای تجاری هستند. در شرایط جنگی، دولت ها برای 
مدیریت منابع و ذخایر خود، نیاز به کنترل میزان مصرف دارند. 
سیستم های یارانه ای و نانوایی ها ابزاری برای مدیریت دقیق تر 

توزیع انرژی و کالای راهبردی گندم هستند.

 نظارت قرارگاه مقابله با احتکار 
بر یک کالای استراتژیک

به همسر سابق   شلیک 
املاک بنگاه  گروه حوادث - مرضیه همایونی/ دو بچه محل در 

از  قدیمی که قصد سرقت هالیوودی 
طلافروشی را داشتند در حالی دستگیر شدند 
که اتهام قتل نیز در پرونده شان ثبت شد.

به گزارش»ایران«، ساعت حدود 8 شب 
شنبه دوم خرداد، یک خودروی پژو 405 در 
مقابل طلافروشی در بلوار امیرکبیر شهرک 
گلستان توقف کرد و دو پسر جوان در حالی که 
صورت هایشان را با ماسک پوشانده بودند از 
خودرو پیاده شدند. یکی از آنها قمه به  دست 
داشت و دیگری کلت کمری. آنها به سمت 
مغازه طلافروشی رفته و پسر جوان که قمه 
به دست داشت وارد مغازه شد و با تهدید دو 
فروشنده از آنها خواست همه طلاها را داخل 

کیف او بریزند.
همدستش نیز که کلت کمری در دست 
داشت بیرون از طلافروشی ایستاد و به 
دوربین مداربسته طلافروشی تیراندازی کرد و 
چند تیر هوایی زد، اما ناگهان گلوله در اسلحه 
گیر کرد و دیگر نتوانست شلیک کند، بعد از 
همدستش خواست تا هر چه سریع تر بیرون 
بیاید تا فرار کنند. اما در این میان دو مرد 
طلافروش و چند نفر از کسبه به پسر مسلح 
حمله و او را دستگیر کردند. دومین نفر با 
قمه ای که در دست داشت به سمت افرادی 
که قصد داشتند او را خلع سلاح کنند حمله 
و سه نفر را زخمی کرد، اما او نیز خیلی زود 

توسط مردم دستگیر شد.

با اعلام ماجرا به پلیس، مأموران در محل 
حاضر شدند اما وقتی به بازرسی خودروی 
سارقان پرداختند ناگهان با جسد مردی 
سالخورده روی صندلی عقب مواجه شدند 
که مشخص شد متعلق به مالک خودروست.  
متهمان پس از دستگیری به دستور بازپرس 
کشیک قتل پایتخت در اختیار کارآگاهان اداره 
دهم پلیس آگاهی قرار گرفته و تحقیقات از 
آنها به اتهام اقدام به سرقت مسلحانه، قتل 
و حمل سلاح گرم و ضرب و جرح ادامه دارد.

 
تمرین تکاوری برای سرقت

طراح  این سرقت ساسان 20 ساله، ویزیتور 
و پخش کننده مواد غذایی است که انگیزه 
سرقتش را این طور بیان می کند: »کلی بدهی 
و قرض داشتم از طرفی موعد اجاره خانه مان 
رسیده بود و صاحبخانه اجاره بها را زیاد کرده 
بود و با مشکلات مالی دیگری که داشتم 800 
میلیون تومان پول می خواستم. به هر دری 
زدم جور نشد و به ناچار به فکر سرقت از 

طلافروشی افتادم.«

از چه زمانی نقشه سرقت را طراحی کردید؟
از 5 ماه قبل. یک روز داشتم یک فیلم 
هالیوودی با موضوع سرقت می دیدم که 
گفتم به روش این فیلم می توانیم سرقت 
کنیم. بعد شروع کردیم به کشیدن نقشه و 

تمرین برای سرقت. 

تمرین برای سرقت یعنی چی؟
 در این مدت ما مدام ورزش می کردیم، 
به کوهنوردی می رفتیم که بدن هایمان 
ورزیده شود و بتوانیم با سرعت فرار کنیم. از 
دوستانمان ماشین قرض می گرفتیم و طرح 
فرار با ماشین را تمرین می کردیم. حتی 
میخ های سه پر درست کرده بودیم که اگر 
پلیس تعقیبمان کرد، جلوی لاستیک آنها 
بیندازیم. حتی برای شکستن شیشه ویترین 
مغازه چکش دست ساز درست کرده بودیم. 
خلاصه فکر همه جا را کرده بودیم و تمرین 
تکاوری می کردیم تا سرقت را خیلی حرفه ای 
انجام دهیم، اما تصورش را نمی کردیم در 

ثانیه های اول سرقت دستگیر شویم.
ماجرای جسد مرد 70 ساله در خودرو چه 

؟ د بو
ما برای سرقت نیاز به خودرو داشتیم، از 
شهرک استقلال در جنوب غربی تهران، یک 
خودروی پژو 405 را به صورت دربست گرفتیم 
اما بین راه با تهدید اسلحه و قمه دست و پای 
راننده را بستیم و برای اینکه سر و صدا نکند 
دهانش را هم بستیم. بعد او را پشت صندلی 
 عقب گذاشتیم که دیده نشود. اما فکر 

نمی کردیم کشته شود.
چه ساعتی سرقت را شروع کردید؟

ساعت حدود 4 بعدازظهر بود که سوار 
ماشین مقتول شدیم و ساعت حدود 8 شب 
بود که سرقت از طلافروشی را انجام دادیم.

اسلحه را از کجا آوردید؟
 چند ماه قبل یک اسلحه از غرب کشور 
به همراه 16 تیرفشنگ به مبلغ 100 میلیون 
تومان خریداری کرده و با اسلحه هم تمرین 

کرده بودیم.
سابقه دارید؟

نه اصلاً.
چطور باهم آشنا شدید؟

هر دویمان بچه محل قدیمی بودیم. 

گروه حوادث/ زن جوان که برای معامله یک آپارتمان به 
مشاور املاکی رفته بود با شلیک های پی در پی همسر 

سابقش به قتل رسید.
به گزارش خبرنگار حوادث »ایران«، سردار حمید 
هداوند فرمانده انتظامی استان البرز، گفت: »براساس 
اعلام مرکز پیام پلیس مبنی بر وقوع یک فقره قتل 
عمد خانمی به صورت مسلحانه در محله شاهین 
ویلای کرج، بلافاصله مأموران اداره عملیات جنایی 
پلیس آگاهی استان در محل وقوع جرم حاضر شدند. 
در بررسی های اولیه مشخص شد زن جوان با اصابت 
چهار گلوله سلاح کلت کمری در داخل مشاور املاک 
از سوی شوهر سابقش که راننده تاکسی است به 
قتل رسیده و قاتل از محل متواری شده است.«   
وی بیان کرد: »بلافاصله مأموران اقدامات پلیسی 
لازم را انجام دادند و در بررسی های صورت گرفته 
مشخص شد متهم قصد خروج از کشور را دارد که 
با هماهنگی های صورت گرفته در کمتر از 8 ساعت 
وی را در یکی از شهرهای استان های غربی کشور 
دستگیر کردند. متهم انگیزه خود را از قتل همسر 
سابقش اختلافات مالی عنوان کرده است. متهم 
به همراه سلاح گرم دستگیر شد و در اختیار پلیس 
آگاهی قرار دارد.«  یکی از شاهدان ماجرا در این باره 
گفت: »ظاهراً مقتول یک دستگاه آپارتمان را به جای 
مهریه اش دریافت کرده بود و روز حادثه قصد معامله 
آن را داشت که همسر سابقش با اطلاع از این موضوع 
 به مشاور املاک رفته و زن جوان را با شلیک های 

پی در پی به قتل رسانده بود.«

تمام شد قتل  با  ز طلافروشی  ا نه  مسلحا سرقت 
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 هفدهمین دوره مسابقات تکواندوی قهرمانی آسیا 
را می توان یکی از سخت ترین ادوار این رویداد 
دانست؛ چراکه کنفدراسیون تکواندوی آسیا برای 
اولین بار تصمیم گرفت هوگوپوشان حاضر در این 
رقابت ها، سهمیه های بازی های آسیایی ناگویا را 
در مغولستان کسب کنند. همین موضوع سبب 
شد تمامی کشورها با ترکیب اصلی و بهترین 
ورزشکاران خود وارد میدان شوند و سطح فنی 
مسابقات به طور چشمگیری افزایش یابد. نمونه 
روشن این مسأله را می توان در تیم چین مشاهده 
کرد که با حضور قهرمانان جهان و المپیک خود 
به شیاپ چانگ آمد و موفق شد هر پنج سهمیه 

ناگویا را از آن خود کند.
در این میان، تیم ملی زنان ایران نیز با ترکیبی 
جوان و آینده دار در این رقابت ها حاضر شد و در 
نهایت، کسب سه سهمیه توسط ناهید کیانی، 
یلدا ولی نژاد و مهلا مؤمن زاده را می توان نتیجه ای 
قابل قبول برای شاگردان مهروز ساعی دانست. با 
این حال، باید به این نکته نیز توجه داشت که 
مهلا مؤمن زاده در راند دوم برابر حریف قدرتمند 
چینی شکست خورد و یلدا ولی نژاد نیز در دیداری 
دشوار مقابل »لو« قهرمان المپیک از رسیدن به 

فینال بازماند.
تنها عملکرد مبینا نعمت زاده محل بحث و 
تأمل است؛ ورزشکاری که سال گذشته مدال 
طلای جهان را کسب کرده بود اما در این 
رقابت ها نتوانست در حد انتظار ظاهر شود و 
از فرم همیشگی خود فاصله داشت. به نظر 
می رسد کاهش وزن شدید، بر توان جسمی و 
اجرای تاکتیک های او تأثیر گذاشته و مانع از بروز 

توانایی های واقعی اش شده است.
در مقابل، ناهید کیانی بار دیگر نشان داد که فراتر از 
یک کاپیتان، ورزشکاری با ذهنی متمرکز و مدیریتی 
درون میدانی است؛ او هر زمان که بر آرامش ذهنی و 
تمرکز خود مسلط بوده، بهترین عملکرد را ارائه داده 

و شایستگی های خود را اثبات کرده است.
با وجود این، بازی های آسیایی برای تیم ملی 
ایران از اهمیت ویژه ای برخوردار است. امید 
می رود دختران تکواندو بتوانند از میان سه سهمیه 
کسب شده، دست کم دو مدال ارزشمند به دست 
آورند؛ به شرط آنکه حضور در تورنمنت های مهم را 
از دست ندهند. متأسفانه تاکنون از حضور در دو 
گرندپری ترکیه و ایتالیا بازمانده اند که این مسأله 
می تواند از نظر امتیازی و رسیدن به رنکینگ 
مطلوب تا المپیک آینده اثر منفی داشته باشد.

در نهایت، انتظار می رود با فراهم شدن شرایط 
مناسب تر برای ورزش بانوان، بویژه رشته تکواندو 
که در مسیر پیشرفت قرار دارد، شاهد حضور 
پرقدرت تر و گسترده تر نمایندگان ایران در المپیک 

۲۰۲۸ لس آنجلس باشیم.

نایب قهرمانی تیم ملی تکواندوی مردان ایران در 
آسیا، بیش از هر چیز حاصل درخشش نسل جوان 
و باانگیزه ای بود که بار اصلی موفقیت را بر دوش 
کشیدند. در تیمی که برای رقابت های قهرمانی 
آسیا ۲۰۲۲ تشکیل شد، سه مدال طلای ابوالفضل 
زندی، مهدی حاج موسایی و آرین سلیمی، ستون 
اصلی موفقیت تیم ملی را شکل داد؛ مدال هایی 
که اگر نبودند، جایگاه ایران در جدول مسابقات 

به مراتب پایین تر می آمد. در این میان، نباید از 
ماجرای سینا بختیاری نیز به سادگی عبور کرد؛ 
تکواندوکاری که با وجود کسب مدال طلا، به دلیل 
آنکه در ترکیب اصلی تیم ملی قرار نداشت و با 
دعوت کنفدراسیون آسیا در مسابقات حاضر شده 
بود، امتیاز طلایش برای ایران محاسبه نشد. 
طلایی که می توانست سرنوشت قهرمانی آسیا را به 
سود ایران تغییر دهد. در مقابل، تصمیم کادر فنی 
برای حضور رادین زینالی در وزن منفی ۷۴ کیلوگرم، 
نتیجه ای متفاوت رقم زد و حسرت یک عنوان 

قهرمانی را برای تکواندوی ایران باقی گذاشت.
اگر سه طلای ارزشمند زندی، حاج موسایی و 
سلیمی را کنار بگذاریم، عملکرد کلی تیم ملی تنها 
به یک طلا، یک نقره و یک برنز محدود می شود؛ 
آماری که نشان می دهد تکواندوی ایران بیش از 

هر زمان دیگری نیازمند بازسازی و سرمایه گذاری 
روی نسل آینده است.

اکنون بهترین مسیر برای تکواندوی ایران، تمرکز 
جدی بر جوانانی است که توانایی حضور موفق در 
گرندپری ها و حتی المپیک را دارند. استعدادهایی 
که می توانند آینده این رشته را تضمین کنند، اما 
برای رسیدن به ثبات و موفقیت جهانی، نیازمند 

رقابت مستمر و برنامه ریزی اصولی هستند.
برگزاری انتخابی های شفاف و رقابتی می تواند یکی 
از مهم ترین ابزارهای پیشرفت باشد؛ اتفاقی که 
سال هاست جای خالی آن در تیم ملی احساس 
می شود. انتخابی عادلانه نه تنها انگیزه نسل 
جوان را افزایش می دهد، بلکه باعث می شود 
ملی پوشان همواره خود را در کورس رقابت 
ببینند و از حاشیه امنیت دور بمانند؛ همان حلقه 

مفقوده ای که بارها به تکواندوی ایران آسیب زده 
. ست ا

هرچند برخی از تکواندوکاران فعلی در اردوهای تیم 
ملی حضور دارند، اما هنوز تا رسیدن به پختگی 
کامل فاصله دارند و نمی توانند با اطمینان خود 
را مدعی اصلی بدانند. از سوی دیگر، افزایش 
باید  مهارت های فنی و تاکتیکی ملی پوشان 
به گونه ای باشد که آنها  همواره در فضای رقابتی و 
چالشی قرار بگیرند؛ چراکه تکواندوی جهان دیگر 

محدود به چند قدرت سنتی نیست.
امروز ازبکستان، کره  جنوبی، اردن و چین با 
برنامه ریزی دقیق، به مدعیان جدی تکواندوی 
جهان تبدیل شده اند و از همین حالا برای 
هدف گذاری  ناگویا   ۲۰۲۶ آسیایی  بازی های 
کرده اند. ایران نیز اگر می خواهد دوباره روی 

سکوی نخست آسیا بایستد، باید با نگاهی 
آینده محور حرکت کند.

بی تردید، وجود تکواندوکاران جوان و مستعدی 
چون آرین سلیمی، مهدی حاج موسایی، مهران 
برخورداری، ابوالفضل زندی و سینا بختیاری، 
بزرگ ترین سرمایه امروز تکواندوی ایران است. در 
دنیای حرفه ای امروز، رقبا به سرعت سبک مبارزه 
قهرمانان را آنالیز می کنند و همین مسأله کار را 

برای ملی پوشان دشوارتر خواهد کرد.
به همین دلیل، ستاره های جوان ایران باید 
روی  گذشته  از  کامل تر  و  هوشیارتر  آماده تر، 
شیاپ چانگ ناگویا حاضر شوند؛ جایی که برای 
تداوم درخشش، دیگر تنها استعداد کافی نیست 
و موفقیت، حاصل برنامه ریزی، رقابت و تکامل 

مداوم خواهد بود.

مأموریت دشوار دختران 
در ناگویا

جوان گرایی و آینده نگری

فاطمه صفرپور
سرمربی تیم ملی تکواندو قزاقستان

نگاه

بیژن مقانلو
سرمربی اسبق تیم ملی تکواندو

یادداشت

نایب  قهرمانی تیم ملی تکواندوی مردان آسیا 
را می توان نتیجه ای قابل قبول و امیدبخش 
ارزیابی کرد؛ مقامی که نشان می دهد این رشته 
مسیر خود را به درستی طی کرده و با وجود 
تغییر در کادر فنی نیز توانسته در سطح قاره ای به 
موفقیت دست یابد. تکواندو، برخلاف تصور رایج، 
ورزشی فردمحور نیست؛ بلکه بیش از هر چیز به 
ریل گذاری اصولی، مدیریت منسجم و برنامه ریزی 
دقیق وابسته است. همین ساختار منظم است 
که امکان تداوم حرکت در چهارچوب برنامه ها 
را فراهم می کند و حتی مانع از اختلال در روند 
تمرین ملی پوشان شده و در نهایت، زمینه ساز 

درخشش آنان می شود.
از سوی دیگر، برگزاری منظم لیگ پویا، برنامه ریزی 
هدفمند مربیان پایه و تلاش هیأت های استانی 
نیز نقش مهمی در ارتقای سطح تکواندو داشته 
است. حتی در شرایط دشوار ناشی از جنگ 
تحمیلی و در حالی که فدراسیون با سرپرست اداره 
می شد، برنامه اردوهای تیم ملی زنان بدون وقفه 
ادامه یافت و مدیریت منسجم، بویژه در دوره هادی 
ساعی، اجازه نداد روند آماده سازی دچار اختلال 
شود؛ موضوعی که بی تردید در کسب نتیجه تیم 

در مسابقات آسیایی تأثیرگذار بود.
البته این امکان وجود داشت که ملی پوشان در 
مغولستان نتیجه ای بهتر نیز رقم بزنند؛ چرا که 
بسیاری از مدال ها در ثانیه های پایانی و با اختلاف 
امتیاز اندک، آن هم با امتیازات چهار و پنج گانه 
به دست آمد. هرچند لحظات پایانی در تکواندو 
تعیین کننده است، اما نباید فراموش کرد که 
امروز دیگر ایران تنها کشور فعال و مدعی این 
رشته در آسیا نیست. کشورهایی همچون چین و 
اردن که روزگاری در این عرصه چندان جدی گرفته 
نمی شدند، با سرمایه گذاری گسترده خود به جمع 
مدعیان پیوسته  و رقابت را دشوارتر کرده اند. از 
این  رو، هر ورزشکاری که از فرصت های مسابقه 

بهره بهتری ببرد، شایسته پیروزی خواهد بود.
ملی پوشان ایران در رقابت های قهرمانی آسیا 
از برترین های کشور بودند و بدون تردید با 
نمایش های درخشان خود در شیاپ چانگ ناگویا 
نیز می توانند همان مسیر موفقیت را تکرار کنند؛ 
چرا که رقبای پیش  رو همان حریفانی هستند که 
در مسابقات آسیایی نیز حضور داشتند و تنها نام 

رقابت تغییر کرده است، نه سطح آن.

تکواندو به مدیریت و برنامه ریزی 
منسجم وابسته است

محمد بسحاق
مربی اسبق تیم ملی تکواندو

یادداشت

سینا حسینی/ موفقیت کاروان تکواندوی ایران 
در رقابت های قهرمانی آسیا را نمی توان صرفاً 
در چهارچوب یک نتیجه ورزشی تفسیر کرد؛ 
این دستاورد، در لایه ای عمیق تر، بازتاب تداوم 
یک روند ساختاری در بخش مردان و همزمان، 
هشداری جدی برای بخش بانوان است؛ دو 
مسیری که در آستانه بازی های آسیایی ناگویا، 
بیش از هر زمان دیگری نیازمند بازنگری فنی و 

مدیریتی به نظر می رسند.
در بخش مردان، تیم ملی ایران با کسب سه 
مدال طلا، یک نقره و یک برنز و ایستادن بر 
سکوی نایب قهرمانی آسیا، بار دیگر ثبات خود 
در سطح اول قاره را به نمایش گذاشت. ابوالفضل 
زندی در وزن ۵۸- کیلوگرم، مهدی حاجی موسایی 
در وزن ۶۳- کیلوگرم و آرین سلیمی در وزن ۸۷+ 
کیلوگرم، سه طلای ارزشمند ایران را به دست 

آوردند؛ یاسین ولی زاده در وزن ۵۴- کیلوگرم به 
مدال نقره رسید و امیررضا صادقیان در وزن 
۸۰- کیلوگرم نیز یک مدال برنز کسب کرد. در 
این میان، امیرسینا بختیاری که خارج از ترکیب 
رسمی تیم ملی و با دعوت اتحادیه تکواندوی آسیا 
در مسابقات حضور یافته بود، موفق به کسب 
مدال طلا شد، با این حال مطابق مقررات، مدال 

وی در جدول رسمی تیمی محاسبه نشد.
در جدول تیمی، ایران پس از کره جنوبی )با سه 
طلا، یک نقره و دو برنز( در جایگاه دوم ایستاد و 
اردن نیز با یک طلا و دو برنز سوم شد. این نتیجه 
در شرایطی به دست آمد که تیم مردان ایران در 
دوره قبلی بازی های آسیایی عنوان قهرمانی را 
کسب کرده بود و اکنون نایب قهرمانی آسیا، با 
تثبیت جایگاه در سطح اول قاره، نشان دهنده 
افزایش فشردگی رقابت ها و ضرورت ارتقای 

عملکرد   . است فنی  ی  شاخص ها مستمر 
ملی پوشان مرد حاکی از بلوغ ساختاری تیم 
است؛ مدیریت هوشمندانه راندها، بهره گیری 
دقیق از امتیازات لحظه ای، تنوع در اجرای 
تکنیک ها بویژه در ضربات چرخشی و ضدحملات 
و توانایی کنترل ریتم مبارزه، از مهم ترین نقاط 
قوتی بود که در این رقابت ها به چشم آمد. 
این موفقیت در شرایطی رقم خورد که تغییر در 
کادر فنی و غیبت چهره ای چون مجید افلاکی 
می توانست به افت عملکرد منتهی شود، اما 
هدایت علی تاجیک نشان داد تکواندوی مردان 
ایران به مرحله ای از ثبات رسیده که بیش از 
آنکه متکی به افراد باشد، بر یک سیستم منسجم 
تکیه دارد. با این حال، مسیر پیش   رو بویژه در 
بازی های آسیایی ناگویا چالش هایی پیچیده تر 
را پیش روی این تیم قرار می دهد؛ افزایش 

سرعت مبارزات، تغییرات مداوم در قوانین داوری 
و بهره گیری گسترده رقبا از تحلیل داده و ویدیو، 
فضایی را رقم زده که موفقیت در آن مستلزم 
ارتقای ابزارهای علمی، تحلیل دقیق تر حریفان 
و آمادگی ذهنی در سطحی بالاتر است. در بخش 
بانوان، تیم ایران با کسب یک مدال طلا توسط 
ناهید کیانی در وزن ۵۷- کیلوگرم و یک مدال 
برنز توسط یلدا ولی نژاد در وزن ۶۲- کیلوگرم، در 
نهایت پس از تیم های چین تایپه، کره جنوبی و 
چین در جایگاه چهارم آسیا قرار گرفت. این نتیجه 
در حالی رقم خورد که تیم بانوان ایران در دوره 
پیشین بازی های آسیایی در رتبه ششم ایستاده 
بود؛ از این رو، صعود به جایگاه چهارم هرچند 
نشانه ای از پیشرفت نسبی است اما همچنان 
فاصله با قدرت های برتر قاره را به  وضوح نمایان 
می کند.بررسی فنی عملکرد بانوان نشان می دهد 

چالش هایی همچون کاهش تنوع تکنیکی در 
حملات، ضعف در مواجهه با ضدحملات سریع 
رقبا و افت تمرکز در راندهای پایانی، از موانع 
اصلی در مسیر موفقیت این تیم بوده است. 
علاوه بر این، شکاف سطح آمادگی میان نفرات 
اصلی و ذخیره، به عنوان یک ضعف ساختاری، 
در رقابت های فشرده تأثیری مستقیم بر نتایج 

بر جای می گذارد.
بر این اساس، تکواندوی بانوان ایران برای حضوری 
موفق در ناگویا، نیازمند بازسازی فنی و تاکتیکی با 
تأکید بر سرعت، دقت و تصمیم گیری لحظه ای، 
تقویت عمق ترکیب از طریق پشتوانه سازی 
هدفمند و ایجاد انسجام در کادر فنی در چهارچوب 
یک برنامه ریزی بلندمدت است؛ مسیری که بدون 
آن، فاصله با رقبای اصلی نه تنها کاهش نخواهد 

یافت، بلکه تثبیت نیز خواهد شد.

فتح قله قهرمانی دور از دسترس نیست
»ایران« عملکرد کاروان تکواندو در رقابت های قهرمانی آسیا را بررسی می کند

در ورزش 
هیچ نتیجه ای 

را نمی توان 
صرفاً روی 

کاغذ قطعی 
دانست. 

شرایط روز 
مسابقه، 

آمادگی ذهنی 
ورزشکار و 

حتی اتفاقات 
پیش بینی 

 نشده می تواند 
سرنوشت ساز 
باشد. ممکن 

است روز 
مسابقه، روز 
موفقی برای 

تکواندوکاران 
نباشد مهری رنجبر/ مرتضی کریمی، عضو کمیته فنی فدراسیون تکواندو، 

با وجود آنکه نایب قهرمانی تیم ملی مردان در رقابت های آسیایی را 
اتفاقی ارزشمند می داند، معتقد است این تیم ظرفیت کسب مدال های 
بیشتری را داشت؛ به شرط آنکه بدون تغییر در کادر فنی راهی مسابقات 
در مغولستان می شد. او همچنین با اشاره به عملکرد سرمربی جدید 

تیم ملی تأکید می کند این مربی در اولین تجربه خود، با وجود حفظ 
مسیر قبلی، عملکرد قابل قبولی داشته اما همچنان برای مدیریت 
شرایط حساس و تغییر نتیجه در لحظات سخت، به تجربه بیشتری نیاز 
دارد. به گفته او، تیم ملی تکواندوی مردان ایران برای بازی های آسیایی 

۲۰۲۶ در وضعیت مطلوبی قرار دارد.

عملکرد تیم ملی تکواندوی مردان ایران 
که با کسب چهار مدال طلا، یک نقره و یک 

برنز منجر به نایب قهرمانی در رقابت های 
آسیایی شد را چگونه ارزیابی می کنید؟

تیم ملی تکواندوی مردان ایران پس از چند 
سال رکود، روند رو به رشدی را آغاز کرده و 
روزبه روز در حال پیشرفت است. این تحول 
را باید تا حد زیادی نتیجه پیگیری های هادی 
ساعی برای خروج تیم از شرایط رکود دانست. 
هرچند کسب چهار مدال طلا، یک نقره و یک 
برنز و عنوان قهرمانی آسیا نتیجه ای ارزشمند 
است، اما اگر تغییرات جزئی و حواشی اخیر در 
تیم وجود نداشت، احتمالاً مدال های بیشتری 

نیز به دست می آمد و نتیجه می توانست بهتر 
از این باشد.

با توجه به شرایط رقابت ها، این موفقیت را 
تا چه اندازه حاصل ثبات فنی و تا چه میزان 

تحت تأثیر تغییرات اخیر در کادر مربیگری 
می دانید؟

این نتیجه قطعاً جای قدردانی دارد. علی تاجیک 
نیز که پیش تر در کنار مجید افلاکی فعالیت 
می کرد، با ادامه همان مسیر توانست در این 
رقابت ها موفق ظاهر شود. با این حال، اگر 
مسائل حاشیه ای و تغییرات در کادر فنی رخ 
نمی داد، بدون شک تیم ملی مردان توانایی 

کسب مدال های بیشتری را داشت. از سوی 
دیگر، این رقابت ها به عنوان انتخابی بازی های 

آسیایی از سطح فنی و رقابتی بسیار بالایی 
برخوردار بود و در مجموع می توان گفت 

عملکرد تیم بسیار مطلوب بوده، چرا 
که انتظار عمومی از تکواندو همواره 

درخشش و نتیجه گیری است.

با توجه به نتایج قهرمانی آسیا، 
آیا می توان تیم ملی مردان را از 

هم اکنون مدعی اصلی در بازی های 
آسیایی ۲۰۲۶ ناگویا دانست؟

بدون تردید کسب مدال های طلا در 

پریسا غفاری / مجید افلاکی، سرمربی سابق تیم ملی تکواندو، با 
اشاره به موفقیت مردان ایران در مغولستان گفت: »همان طور 
که انتظار می رفت، ملی پوشان بسیار خوب ظاهر شدند و 
فوق العاده عمل کردند. با تبریک به کادر فنی، بازیکنان و مردم 
خوب کشورم امیدوارم روی موج مدال ها سوار نشویم و با 
بهترین شرایط بدنی و ذهنی در دیگر مسابقات ظاهر شویم.« 
تیم ملی مردان ایران در مسابقات قهرمانی آسیا – مغولستان 
توانست صاحب ۴ مدال طلا و یک مدال برنز شود، اما به 
واسطه محسوب نشدن مدال طلای امیرسینا بختیاری، پس 
از کره جنوبی در رده دوم ایستاد. او در گفت وگو با »ایران« در 
خصوص نایب قهرمانی شاگردان علی تاجیک می گوید: »در 
مغولستان فوق العاده عمل کردیم و علی تاجیک با همان 

روندی که از قبل تیم را برای المپیک لس آنجلس آماده کرده 
بودیم، اجرا کرد و فوق العاده بود. تکواندو برای امتیاز جمع 
کردن باید در بازی های آسیایی، گرندپری ها و رقابت های 
جهانی با همین روند خوب پیش برود تا کار به اما و اگر نکشد 
و با حداکثر امتیاز به المپیک ۲۰۲۸ راه پیدا کنیم. همان طور 
که به آرین سلیمی بعد از کسب مدال طلا در پاریس گفتم، 
تمام تلاش تان را بکنید تا این بار در لس آنجلس با ۴ مدال به 
ایران برگردیم.« سرمربی المپیکی کشورمان با اشاره به کسب ۴ 
سهمیه مردان برای بازی های آسیایی ناگویا و سه سهمیه برای 
بانوان ادامه می دهد: »در این دوره آرین افت جهانی را جبران کرد 
و توانست با اقتدار ظاهر شود و یک طلای خوش رنگ را بگیرد. 
ابوالفضل زندی، امیرسینا بختیاری و مهدی حاجی موسایی 

نشان دادند که با وجود سن کم می توانند درخشان عمل کنند 
و ما را به آینده تکواندوی ایران امیدوارتر کنند. فقط در این تیم، 
رادین زینالی در وزن ۷۴- کیلو می توانست بهتر از این کار کند، 
چرا که پتانسیل بالایی دارد. با اینکه مهران برخورداری به خاطر 
مصدومیت نتوانست همراه تیم باشد وگرنه سهمیه پنجم را هم 
به دست آورده بودیم. تنها تأسف ما از این مسابقات، از دست 
دادن دو سهمیه بانوان و دو سهمیه پومسه بود.« مجید افلاکی 
با توجه به اینکه تکواندو دو سال است در رقابت های مردان 
بالاتر از کره جنوبی قرار می گیرد، بیان می کند: »همیشه باید در 
نظر گرفت که در مسیر قهرمانی، نه باید به مدال طلا دل بست، 
بلکه باید از پیروزی تجربه کسب کرد و از باخت ها نقاط ضعف 
خود را شناسایی کرد. باید همواره سعی کرد روند اوجی را که 

پیدا کرده ایم ادامه دهیم و از آن منحرف نشویم. 
چون درست است که کره ای ها کمی افت پیدا 

کرده اند، اما اسپانیا، مغولستان، مکزیک و خود آمریکا 
به واسطه توزیع مدال زیاد در این رشته بسیار خوب کار می کنند. 
حتی کمتر مسابقات جهانی را مشاهده می کنید که ۱۸۰ کشور در 
آن به میدان بروند؛ این اهمیت این رشته را در جهان و المپیک 
نشان می دهد. پس بهتر است با توجه به پتانسیل خوبی که در 
مربیان و بازیکنان ما وجود دارد، بهترین استفاده را از آنها ببریم و 

به مربیان استان ها هم اهمیت زیادی بدهیم. باید در کنیم یک 
غفلت باعث شد یک دهه از قهرمانی ها عقب بمانیم. کدورت ها 
باید کنار گذاشته شود و یکدلی و هم صدایی، تکواندوی ایران را 

در اوج نگاه  خواهد  داشت.«

مرتضی کریمی، عضو کمیته فنی فدراسیون تکواندو در گفت و گو با »ایران«:

تیم‌ملی‌در‌مسیر‌موفقیت‌حرکت‌می‌‌کند
بانوان دیگر زنگ تفریح رقبا در قاره کهن نیستند

قهرمانی آسیا نشان دهنده قرار گرفتن تیم در 
مسیر درست است. در ورزش هیچ نتیجه ای را 
نمی توان صرفاً روی کاغذ قطعی دانست. شرایط 
روز مسابقه، آمادگی ذهنی ورزشکار و حتی 
اتفاقات پیش بینی نشده می تواند سرنوشت ساز 
باشد. ممکن است روز مسابقه، روز موفقی 
برای تکواندوکاران نباشد. در تکواندو، جزئیات 
و لحظات نقش تعیین کننده ای دارند، بنابراین 
 باید منتظر ماند و دید شرایط چگونه پیش 

خواهد رفت.

آیا در میان ملی پوشان، تکواندوکاری بود 
که شایستگی کسب مدال را داشت اما از 

رسیدن به آن بازماند؟
محمدحسین یزدانی از جمله تکواندوکاران 
توانمند و قدرتمندی است که می توانست به 
مدال برسد، اما در ثانیه های پایانی مبارزه 
نتیجه را واگذار کرد و از رسیدن به مدال بازماند. 
این مسأله شاید به جزئیات مربیگری در 
لحظات حساس بازگردد؛ جایی که سرمربی 
باید با تجربه و تصمیم گیری دقیق در کنار 
شیاپ چانگ، روند مبارزه را تغییر دهد و شرایط 
را به سود ورزشکار برگرداند. البته علی تاجیک 
نیز تمام توان خود را به کار گرفت، اما شاید در 
برخی لحظات نیاز به حمایت روحی و تاکتیکی 

بیشتری احساس می شد.

آیا می توان گفت کم تجربگی سرمربی جدید 
در برخی لحظات حساس مسابقه تأثیرگذار 

بوده است؟
در واقع باید به سرمربی به عنوان یک رهبر 
کامل نگاه کرد، نه صرفاً یک مربی. اگر این نگاه 
در میان ملی پوشان و کادر فنی شکل بگیرد و 
ارتباطی عاطفی و حرفه ای میان آنها برقرار باشد، 
شرایط تیم نیز بهبود خواهد یافت. از سوی دیگر، 
فدراسیون نیز باید حمایت بیشتری از تیم ملی 
داشته باشد تا مسیر موفقیت هموارتر شود. پس 
از بازگشت تیم از مغولستان نیز بدون شک 
کمیته فنی در نشستی تخصصی، نقاط 
ضعف و قوت تیم را بررسی خواهد کرد.

از میان مدال آوران طلایی، کدام 
ورزشکاران را شانس اصلی موفقیت در 

المپیک ۲۰۲۸ می دانید؟
بدون اغراق، ابوالفضل زندی، مهدی 
حاجی موسایی و آرین سلیمی در صورت 
حفظ روند پیشرفت خود، شانس بالایی 
برای کسب مدال در المپیک ۲۰۲۸ خواهند 

. شت ا د

با توجه به تکرار قهرمانی مهدی 
حاجی موسایی، آیا می توان او را نسبت به 

سایر ملی پوشان در مسیر المپیک یک گام 
جلوتر دانست؟

حاجی موسایی و زندی در واقع رقابت نزدیکی 
با یکدیگر دارند و همین رقابت و کری خوانی 
میان آنها باعث شده روند پیشرفتشان سرعت 
بگیرد. در مقابل، برخی از قهرمانان مانند 
مهران برخورداری و آرین سلیمی پس از کسب 
مدال المپیک ۲۰۲۴ پاریس تا حدی دچار افت 
انگیزه و تمرکز در تمرینات شده اند. به همین 
دلیل در دوره قبل قهرمانی آسیا نیز نتیجه 
مطلوبی نگرفتند. البته سلیمی تا حدی به 
شرایط بازگشته، اما هنوز با سطح ایده آل خود 

فاصله دارد.

با توجه به ناکامی تیم ملی بانوان در 
رقابت های مغولستان، آیا باید نگران 

عملکرد آنها در بازی های آسیایی باشیم؟
اگر به نتایج نگاه کنیم، مشخص می شود بانوان 
ایران مقابل نفرات برتر آسیا شکست خورده اند. 
با این حال، ترکیب تیم در این دوره جوان تر 
شده و کم تجربگی نیز در نتایج بی تأثیر نبوده 
است. با وجود این شرایط، کسب سه سهمیه 
برای بازی های آسیایی و ارتقای چند پله ای 

جایگاه تیم نکات مثبتی محسوب می شود.

حذف زودهنگام مبینا نعمت زاده را چگونه 
ارزیابی می کنید؟

این اتفاق واقعاً ناامیدکننده بود. گفته می شود 
او با مصدومیت در مسابقات حاضر شده بود، 
اما اگر چنین شرایطی وجود داشت، بهتر 
بود اصلاً در رقابت ها شرکت نمی کرد تا هم 
به خودش آسیب نرسد و هم جایگاه یک 
ورزشکار جوان بی دلیل اشغال نشود. با این 
حال امیدوارم این تجربه برای او درس مهمی 
برای آینده باشد تا با آمادگی بیشتری برای 

المپیک آماده شود.

عملکرد مهروز ساعی را در رأس تیم ملی 
تکواندوی بانوان چگونه ارزیابی می کنید؟

مهروز ساعی طی یکی، دو سال اخیر روندی رو 
به رشد داشته و تجربه های ارزشمندی کسب 
کرده است. او نسبت به گذشته پخته تر شده 
و این موضوع در عملکرد تیم بانوان نیز قابل 
مشاهده است. تیم ملی بانوان دیگر زنگ 
تفریح رقبا نیست و توانسته جایگاه خود را 
ارتقا دهد. در صورت ادامه این روند، می توان 

به آینده تکواندوی بانوان امیدوار بود.

غفلت‌کنیم‌از‌آسیا‌عقب‌می‌مانیم
مجید افلاکی، سرمربی سابق تیم ملی تکواندو در گفت و گو با »ایران«:
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از هوش مصنوعی چه خبر؟

تازه های موبایل

کهکشان

اوپن�ای�آی�پروژه��Daybreakرا�معرفی�کرد�تا�پیش�� 
�وقوع�هرگونه�حمله،�حفره�های�امنیتی�کدها�را� از
�شناسایی�و�ترمیم�کند.�این�پلتفرم�با�تکیه�بر�عامل
Codex�Security،�مدل�تهدیدات�سازمان�ها�را�ترسیم�
کرده�و�مسیرهای�احتمالی�نفوذ�را�به�صورت�خودکار�

اعتبارسنجی�می�کند.
��V4خود�را�به�طور��  »دیپ�سیک«�قیمت�مدل�پرچمدار

�نظر�قیمت�اشتراک� دائم��۷۵درصد�کاهش�داده�است�تا�از
در�میان�عوامل�هوش�مصنوعی�مولد،�به�یک�رقیب�جدی�

تبدیل�شود.
هوش�مصنوعی�توانست�با�موفقیت�صدای�خلبان�های�� 

جان�باخته�در�حادثه��سال�گذشته��شرکت��UPSرا�بازسازی�
کند.
Polsia،�جدیدترین�و��  پلتفرم�هوش�مصنوعی�

جنجالی�ترین�ترند�این�روزهای�دنیای�استارتاپ�هاست؛�
سیستمی�که�ادعا�می�کند�می�تواند�یک�شرکت�کامل�را�با�
کمترین�دخالت�انسان،�از�صفر�تا�صد�مدیریت�کند.�با�این�
�واقع�کارمندی�را�استخدام� �در پلتفرم،�صاحب�کسب��و�کار
می�کند�که�نه�حقوق�می�خواهد�و�نه�به�استراحت�نیاز�دارد.

کانسپت�آیفون��۲۰با�گوشه�های�خمیده�نمایش�داده�� 
شد.�رندرهای�این�ویدیو،�آیفون��۲۰را�به�شکل�یک�دستگاه�
تقریباً�بدون�لبه�نشان�می�دهند�که�شیشه�نمایشگر�تا�
�لبه�آن�ادامه�می�یابد�و�پنل�پشتی�موبایل�نیز�تمام� چهار

شیشه�است.
»ناتینگ«�با�طراحی�� 

گوشی�»ناتینگ�فون�
�A4پرو«�و�تمرکز�بر�
�ارتقایافته،� سخت�افزار
قصد�دارد�شکاف�میان�
گوشی�های�اقتصادی�و�
�این�شرکت�را� پرچمدار

�»آلومینیوم� �بدنه�این�گوشی��۴۷۹یورویی،�از پر�کند.�در
گرید�هوانوردی«�استفاده�شده�که�علاوه�بر�مقاومت�بالا�
و�بهبود�دفع�حرارت،�حس�لوکس�بودن�و�استحکام�را�

منتقل�می�کند.
�عرضه�تلفن�هوشمند�»تی�۱«�که�توسط��  همزمان�با�آغاز

شرکت�وابسته�به�دونالد�ترامپ�تولید�شده،�گزارش�هایی�
�سامانه�ثبت� درباره�وجود�یک�نقص�امنیتی�جدی�در
سفارش�این�محصول�منتشر�شده�است؛�نقصی�که�بنا�
بر�اعلام�کارشناسان،�اطلاعات�شخصی�حدود��۲۷هزار�
�متقاضیان�خرید�این�گوشی�را�در�معرض�افشا�قرار� نفر�از

داده�است.

ناسا�عکس�های�فضاپیمای�سایکی)Psyche(�از�� 
�این�سیاره�کمک�گرانشی� مریخ�را�که�هفته�گذشته�از
�کرد،�به�اشتراک�گذاشت.�یکی� �آن�عبور �کنار گرفت�و�از
�)Huygens(از�عکس�ها�دهانه�دو�حلقه�ای�هویگنس
�نزدیک�ترین� را�نشان�می�دهد.�»سایکی«�کمی�پس�از
�این�دهانه�با�قطر� فاصله�خود�با�سیاره�سرخ،�تصویری�از

�۲۹۰مایل�گرفت.
دانشمندان�با�استفاده�از�تلسکوپ�فضایی�جیمز�وب�� 

�تصویری�نسبتاً�دقیق� ناسا�توانسته�اند�برای�اولین�بار
�از�وضعیت�آب�وهوایی�یک�سیاره�فراخورشیدی�به�نام
�دوردست�به�دست�آورند� »واسپ�-�۹۴ای�بی«�بسیار
�زمین�فاصله�دارد؛�دنیایی� که�حدود��۷۰۰سال�نوری�از
غول�پیکر�که�در�آن،�صبح�ها�با�آسمانی�ابری�آغاز�می�شود�

اما�شب�ها�تقریباً�صاف�و�بدون�ابر�است.

دنیای روبات ها

خبرهای علم

چین�در�خلال�بازی�های�جهانی�روبات�ها�در�سال�۲۰۲۶،�� 
�چیدن�برگ�ها� ع�چای�از �مزار روبات�های�انسان�نما�را�در
گرفته�تا�حمل�بار،�آزمایش�می�کند�و�به�آنها�وظایف�واقعی�
�روند�تولید�چای�در�کوه�های�فوجیان�را�نشان�می�دهد. در

به�گفته�محققان،�کراتین�و�پروتئین�ساختاری�موجود�� 
�پشم�گوسفند،�می�تواند�بافت�استخوانی�منظم�و� در
�پزشکی� �آینده،�جایگزین�کلاژن�در پایداری�تولید�کند�و�در

ترمیمی�شود.
�پژوهش�جدیدی�نشان�داده�اند��  پژوهشگران�آلمانی�در

که�دستگاه�های�وای�فای�استاندارد�می�توانند�با�تجزیه�و�
�بدن�افراد،�آنها�را� تحلیل�نحوه�بازتاب�امواج�رادیویی�از

شناسایی�کنند.
�می�تواند��  مطالعه�جدید�نشان�می�دهد،�ترک�سیگار

�زوال�عقل�کمک�کند.�باوجود�این� به�کاهش�خطر�بروز
�به�تنهایی�نمی�تواند�سلامت�مغز� نتیجه�مهم،�ترک�سیگار

را�حفظ�کند.
�آزمایش�ها�نشان�می�دهند�که�سلول�های�بنیادی�� 

�بیماری�»دیابت�نوع�۱«� می�توانند�تولید�انسولین�را�در
احیا�کنند.

�حالی�که�جهان�با�سرعتی�بالا�به�سوی� در
اقتصاد�دیجیتال،�صنایع�خلاق�و�بازارهای�
نوین�تکنولوژی�حرکت�می�کند،�فعالان�
حوزه�بازی�سازی�کشور،�به�دلیل�محدودیت�
�شرایط�تجاوز� اینترنت�بین�الملل�ناشی�از
جنایتکارانه�آمریکا�و�اسرائیل�و�وقوع�
جنگ�رمضان،�با�چالش�های�بزرگی�مواجه�
�قطع�ارتباط�با�شبکه� شده�اند.�با�هر�بار
جهانی،�بخش�بزرگی�از�سرمایه�های�انسانی،�
�دست�می�رود�و� فنی�و�اعتباری�این�حوزه�از
این�قطعی�ها�برای�گیمرها�به�معنای�پایان�
یک�سرگرمی�حرفه�ای�و�نابودی�درآمدهای�
ارزی�و�برای�بازی�سازان�هم�به�مثابه�پرتاب�
�میدان�رقابت�بین�المللی�به� شدن�از
حاشیه�است.�به�گفته�فعالان�این�حوزه،�
�ایران� صنعت�بازی�سازی�و�گیمینگ�در
سال�هاست�که�با�»تحریم�های�بین�المللی«�
و�»محدودیت�های�زیرساختی�داخلی«�
دست�وپنجه�نرم�می�کنند�و�تبعات�ناخواسته�
جنگ�تحمیلی�سوم�این�مشکلات�را�بیشتر�

کرده�است.

اینترنت، اکسیژن صنعت بازی سازی
»عماد�رحمانی«،�
�کارشناسان�و�فعالان� از
باسابقه�حوزه�بازی�سازی�
�گفت�و�گو�با�»ایران«،� در
محدودیت�های�اخیر�اینترنت�بین�المللی�
�ایجاد�چالش�های�فنی�برای� را�زمینه�ساز
بازی�سازان�و�گیمرها�می�داند�و�می�گوید:�
�هر�چیز�باید�درک�کنیم�که�صنعت� »پیش�از
�»های�تک«� بازی�های�رایانه�ای،�مصداق�بارز
�لبه�تکنولوژی�جهان�است.� و�ایستادن�در
�لبه�تکنولوژی�سخن� وقتی�از�صنعتی�در
می�گوییم،�یعنی�تمامی�تار�و�پود�آن،�از�دانش�
و�ارتقای�فنی�گرفته�تا�ارتباط�با�مخاطب،�
مارکتینگ�و�مذاکره�با�ناشران،�به�ابزاری�
حیاتی�به�نام�»اینترنت�بین�الملل«�گره�

خورده�است.
او�اینترنت�را�در�حکم�اکسیژن�برای�صنعت�
بازی�سازی�می�داند�و�ادامه�می�دهد:�»وقتی�
�یا�گیمر�با�کاهش�دسترسی�به� یک�بازی�ساز
اینترنت�جهانی�مواجه�می�شود،�نمی�داند�
�دنیای�بازی�اش�چه�می�گذرد،�چند�نفر� در
درحال�استفاده�از�محصول�او�هستند�و�
�نظرات�و�نقدهای�مخاطبانش� حتی�از
�صورت�قطع�اینترنت� بی�خبر�می�ماند.�در
بین�الملل�هم�در�عمل�پل�های�ارتباطی�
با�ناشران�بین�المللی�محدود�می�شود�و�
دسترسی�به�درآمدهای�ارزی�و�مطالبات�

مالی�نیزغیرممکن�می�شود.«

نیاز مداوم به آموزش
رحمانی�با�اشاره�به�نیاز�این�حوزه�به�آموزش�
مداوم،�می�گوید:»واقعیت�این�است�که�
�به�معنای� �ایران�هنوز صنعت�بازی�سازی�در
کلاسیک�و�آکادمیک�در�دانشگاه�ها�تدریس�
نشده�و�بخش�عمده�دانش�ما�از�طریق�
بومی�سازی�آموزه�های�روز�جهان�به�دست�
می�آید�و�این�فرآیند�بشدت�به�اینترنت�
بین�الملل�وابسته�است.�به�عنوان�مثال،�
�باشد�یک�افکت�بصری�خاص�در� اگر�قرار
بازی�اجرا�شود،�هنرمند�و�برنامه�نویس�باید�
�پلتفرم�هایی�مثل�یوتیوب�آموزش�های� در
لازم�را�ببینند�تا�شیوه�اجرای�آن�را�یاد�

بگیرند.«
او�با�اشاره�به�اینکه�همه�مراحل�تولید�یک�
ویدیوگیم�نیازمند�اتصال�مداوم�به�اینترنت�
است،�ثبت�»لایسنس�«�نرم�افزارهای�
تخصصی�و�موتورهای�بازی�سازی�را�نیز�
چالش�دیگر�پیش�روی�بازی�سازان�می�داند�
و�می�گوید:�»اگر�این�لایسنس�ها�تا�یک�ماه�
به�اینترنت�جهانی�متصل�نشوند،�به�طور�
کامل�غیرفعال�و�نابود�می�شوند.�درواقع�
محدودیت�طولانی�مدت�اینترنت�برای�
بازی�ساز�یک�مشکل�ساده�نیست�بلکه�آن�
را�می�توان�یک�»ابرچالش«�یا�»ابربحران«�

برای�بقای�تولید�دانست.«
�پاسخ�به� �این�فعال�حوزه�بازی�سازی�در
�این� سؤالی�درباره�وضعیت�اشتغال�در
�جنگ�رمضان�هم�با�اشاره�به� حوزه�پس�از
لطمات�جدی�وارده�به�گیمرها،�استریمرها�
و�تولیدکنندگان�محتوا،�توضیح�می�دهد:�
�ما�که�در� »بیشتر�شرکت�های�همکار
حوزه�بازی�های�ویدیویی�بویژه�پلتفرم�
�به�تعدیل��۲۰ �PCفعالیت�می�کنند،�ناچار
تا��۳۰درصدی�نیرو�شده�اند.�این�وضعیت�
�محدودیت�اینترنت�وخیم�تر�و� با�هر�روز
ناامیدکننده�تر�می�شود.�پروژه�ها�رسماً�
�پیش� �بیش�از متوقف�شده�اند�و�ما�هر�روز

ازجامعه�جهانی�عقب�می�افتیم.«

اینترنت پرو کارآمد نیست
�ارائه�مدل�های�خاص� رحمانی�با�انتقاد�از
اینترنت�ازجمله�اینترنت�پرو�به�افرادی�
�را�کارآمد�نمی�داند� خاص،�این�راهکار
و�معتقد�است:»�اینترنت�به�شکلی�که�
�حال�توزیع�است�برای�گیمرها� اکنون�در
و�بازی�سازان،�کارآمد�نیست.�ما�به�عنوان�
شرکت�های�دانش�بنیان�و�خلاق،�با�
محدودیت�های�هزینه�ای�روبه�رو�هستیم�
و�نمی�توانیم�برای�تک�تک�کارمندان�خود�
اینترنت�پرو�تهیه�کنیم.«�او�ادامه�می�دهد:»�
بازی�تولیدی�شرکت�ما�برای�آپلود�و�استریم�
نیاز�به��۷۰گیگابایت�حجم�دارد�بنابراین�ارائه�
اینترنت�پرو�با�بسته�های��۵یا��۵۰گیگابایتی،�
آن�هم�با�این�قیمت�بالا،�به�هیچ�عنوان�
�ما�نیست.«� پاسخگوی�پهنای�باند�مورد�نیاز
این�فعال�حوزه�بازی�سازی�مسأله�حیاتی�تر�
را�دسترسی�نداشتن�مخاطب�به�اینترنت�

�آسیب�های�محدودیت�های�اخیر�اینترنت� وقتی�از
صحبت�می�کنیم،�معمولاً�ذهن�ها�به�سمت�
فروشگاه�های�آنلاین،�تاکسی�های�اینترنتی�یا�
کسب�وکارهای�دیجیتال�می�رود.�اما�کمتر�درباره�
میلیون�ها�بازیکن�ایرانی�و�هزاران�بازی�سازی�
صحبت�می�شود�که�زندگی�حرفه�ای�و�شخصی�شان�
به�اینترنت�گره�خورده�است.�این�در�حالی�است�که�
�دیگر�صرفاً�یک�سرگرمی� بازی�های�ویدیویی،�امروز
ساده�نیستند؛�آنها�رسانه�اند،�اقتصادند،�فرهنگ�اند�
و�برای�نسل�جوان،�بخشی�از�زندگی�روزمره�محسوب�

می�شوند.
در�سال�های�اخیر،�بازی�سازان�ایرانی�تلاش�
کرده�اند�با�وجود�همه�محدودیت�ها،�جایگاه�خود�
�بازار�منطقه�و�جهان�پیدا�کنند.�بسیاری�از� را�در
استودیوهای�داخلی�با�تیم�های�کوچک�اما�خلاق،�
توانسته�اند�بازی�هایی�تولید�کنند�که�میلیون�ها�
کاربر�جذب�کرده�اند.�اما�توسعه�بازی�در�جهان�
�بدون�اینترنت�تقریباً�غیرممکن�است.� امروز
موتورهای�بازی�سازی،�ابزارهای�فنی،�سرویس�های�
ابری،�فروشگاه�های�بین�المللی،�تبلیغات�دیجیتال،�
تحلیل�داده�ها،�ارتباط�با�ناشران�و�حتی�آموزش�
نیروهای�جدید،�همگی�وابسته�به�اینترنت�پایدار�و�

قابل�اعتماد�هستند.
وقتی�اینترنت�مختل�می�شود،�فقط�یک�بازی�
�دسترس�خارج�نمی�شود؛�زنجیره�ای�از� آنلاین�از
فعالیت�های�اقتصادی�و�انسانی�متوقف�می�شود.�
توسعه�دهنده�ای�که�نمی�تواند�فایل�پروژه�را�دریافت�
کند،�هنرمندی�که�به�ابزارهای�آنلاین�دسترسی�
ندارد،�تیمی�که�ارتباطش�با�ناشر�خارجی�قطع�
�به�روزرسانی� می�شود�یا�بازی�سازی�که�امکان�انتشار
را�از�دست�می�دهد،�همگی�بخشی�از�خساراتی�
�آمارهای�رسمی�دیده�نشود،�اما� هستند�که�شاید�در

در�واقعیت�وجود�دارد.
�این� �سوی�دیگر،�جامعه�بازیکنان�ایرانی�نیز�در از
مدت�فشار�سنگینی�را�تحمل�کرده�اند.�نسل�جدید�
�ارتباطات� ایران�نسلی�است�که�بخش�مهمی�از
اجتماعی،�تفریح،�رقابت�و�حتی�یادگیری�خود�
�فضای�بازی�تجربه�می�کند.�برای�بسیاری�از� را�در
نوجوانان�و�جوانان،�بازی�فقط�»وقت�گذرانی«�
نیست؛�فضایی�برای�دوستی،�تعامل،�هیجان�
�دوره�ای�که�فشارهای� و�تخلیه�روانی�است.�در
اقتصادی�و�اجتماعی�افزایش�یافته،�بازی�های�آنلاین�
�معدود�فضاهای�سالم�برای�تجربه�شادی� به�یکی�از
جمعی،�کاهش�اضطراب�و�حفظ�ارتباطات�اجتماعی�

تبدیل�شده�اند.
�اینترنت،�تجربه�بازی�را� اما�محدودیت�های�مکرر
�دست� برای�میلیون�ها�نفر�مختل�کرده�است.�از
رفتن�دسترسی�به�سرورها،�افزایش�شدید�تأخیر،�
ناپایداری�اتصال�و�محدود�شدن�سرویس�های�
بین�المللی�باعث�شده�کاربران�ایرانی�عملاً�از�
بخشی�از�جهان�دیجیتال�حذف�شوند.�این�موضوع�
تنها�یک�مسأله�فنی�نیست؛�بلکه�نوعی�احساس�
�حوزه�رقابت�های� فاصله�افتادن�و�عقب�افتادن�در
دیجیتالی�و�اجتماعی�ایجاد�می�کند،�به�ویژه�در�
میان�نسلی�که�جهان�را�از�دریچه�اینترنت�می�بیند.
باید�بپذیریم�که�صنعت�بازی�یکی�از�مهم�ترین�
�درآمد�جهانی� صنایع�آینده�جهان�است.�امروز
بازی�های�ویدیویی�از�مجموع�سینما�و�موسیقی�
بیشتر�شده�و�کشورهایی�که�روزی�تنها�مصرف�کننده�
بودند،�حالا�با�سرمایه�گذاری�روی�بازی�سازی�به�
قدرت�های�فرهنگی�و�اقتصادی�تبدیل�شده�اند.�
�این�صنعت� �در عربستان�سعودی�میلیاردها�دلار
�قطب�های� سرمایه�گذاری�می�کند،�ترکیه�به�یکی�از
استارتاپی�بازی�تبدیل�شده�و�کشورهای�شرق�
�قدرت�نرم� آسیا�سال�هاست�بازی�را�به�عنوان�ابزار

می�بینند.
در�چنین�شرایطی،�ایران�نیز�ظرفیت�بزرگی�
در�اختیار�دارد؛�نیروی�انسانی�جوان،�خلاق�و�
بااستعداد.�اما�این�ظرفیت�بدون�زیرساخت�

مناسب�نمی�تواند�شکوفا�شود.�بازی�سازی�صنعتی�
�فضایی�محدود�و� جهانی�است�و�نمی�توان�آن�را�در
�رشد�داد.�حتی�موفق�ترین�تیم�های�ایرانی� ناپایدار
نیز�برای�بقا�نیازمند�ارتباط�دائمی�با�اکوسیستم�

جهانی�هستند.
�منظر�اقتصادی�نیز�خسارت�های�ناشی�از� از
�دسترسی�به�اینترنت،�در� محدودیت�های�اخیر�در
�دوره�هایی� این�حوزه�قابل�توجه��است.�هرچند�در
�محدودیت�اینترنت،�برخی�بازی�های�داخلی� از
به�دلیل�کاهش�دسترسی�کاربران�به�نمونه�های�
خارجی�با�استقبال�کوتاه�مدت�روبه�رو�شدند،�اما�
این�وضعیت�درنهایت�نتوانست�زمینه�ساز�توسعه�ای�
�باشد.�بسیاری�از� �برای�صنعت�بازی�کشور پایدار
استودیوهای�بازی�سازی�که�برای�بازارهای�خارجی�
و�صادرات�محصولات�خود�فعالیت�می�کردند،�
ناچار�شدند�فعالیت�های�خود�را�محدود�یا�متوقف�
کنند.�برخی�پروژه�ها�نیمه�تمام�ماندند�و�برخی�
نیروهای�متخصص�نیز�ترجیح�دادند�مهاجرت�
کنند�یا�همکاری�خود�را�با�شرکت�های�خارجی�ادامه�
دهند.�در�صنعتی�که�مهم�ترین�سرمایه�اش�نیروی�
�دست�دادن�متخصصان�می�تواند� انسانی�است،�از

آسیب�هایی�بلندمدت�ایجاد�کند.
اما�شاید�مهم�ترین�مسأله،�آینده�باشد؛�آینده�ای�
�آن�مرز�میان�دنیای�واقعی�و�دیجیتال�هر� که�در
�ایران�نیز� �کم�رنگ�تر�می�شود.�جامعه�بازی�ساز روز
�دل�طبقه�متوسط�شهری�شکل�گرفته� عمدتاً�از
است؛�نسلی�تحصیلکرده،�خلاق�و�آشنا�با�فناوری�که�
تلاش�کرده�با�اتکا�به�دانش�و�مهارت�خود،�جایگاهی�
�اقتصاد�دیجیتال�پیدا�کند.�این�نسل�نمی�تواند� در
نسبت�به�محدود�و�گروه�بندی�شدن�دسترسی�به�
اینترنت�بی�تفاوت�باشد؛�زیرا�اینترنت�برای�او�نه�
�لوکس،�بلکه�بستر�کار،�آموزش،�خلاقیت� یک�ابزار

و�ارتباط�با�جهان�است.
�در� همه�ما�می�دانیم�موتور�محرک�پیشرفت�کشور
آینده،�اقتصاد�دانش�بنیان�مبتنی�بر�سرمایه�انسانی�
خواهد�بود.�این�سرمایه�انسانی�بدون�دسترسی�
�در� آزاد�به�دانش،�ارتباطات�جهانی�و�امکان�حضور
�فرسودگی�و� اقتصاد�بین�المللی،�به�تدریج�دچار

سرخوردگی�می�شود.
�سرگرمی�یا� نگاه�به�بازی�و�اینترنت�باید�فراتر�از
مصرف�فرهنگی�باشد.�این�حوزه�ها�مستقیماً�
با�اشتغال،�امید�اجتماعی،�مهاجرت�نخبگان،�
صادرات�فرهنگی�و�حتی�تصویر�بین�المللی�ایران�
�در�یک�استودیوی� مرتبط��هستند.�جوانی�که�امروز
بازی�سازی�کار�می�کند،�می�تواند�فردا�خالق�محصولی�
�به� جهانی�باشد؛�به�شرط�آنکه�امکان�اتصال�پایدار

جهان�را�داشته�باشد.
محدودیت�های�طولانی�شده�اینترنت�شاید�در�ظاهر�
�آن�بلندمدت�و� تصمیمی�کوتاه�مدت�باشد،�اما�آثار
عمیق�است.�اعتماد�ازدست�رفته�کاربران،�ناراحتی�
روانی�تیم�های�تولید،�عقب�ماندن�فناوری�و�
مهاجرت�استعدادها،�مسائلی�نیستند�که�به�سادگی�
جبران�شوند.�صنعت�بازی�ایران�هنوز�زنده�و�خلاق�
است�و�می�تواند�رشد�کند؛�اما�ادامه�این�مسیر�بدون�

ثبات�ارتباطی�بسیار�دشوار�خواهد�بود.
�ایران�نیز�نشان�داده�که� تجربه�صنایع�مختلف�در
محدودسازی�دسترسی�به�محصولات�و�خدمات�
�داخلی�منجر� بین�المللی،�لزوماً�به�رشد�پایدار
�بسیاری�موارد،�نتیجه�نهایی�کاهش� نمی�شود.�در
کیفیت،�افزایش�هزینه�برای�مصرف�کننده�و�فاصله�
گرفتن�تدریجی�از�استانداردهای�جهانی�بوده�است.�
صنعت�بازی�نیز�از�این�قاعده�مستثنی�نیست.

�بیش�از�هر�زمان�دیگری�باید�اینترنت�را�نه� امروز
�زیرساخت�توسعه� صرفاً�یک�ابزار،�بلکه�بخشی�از
کشور�دانست.�همان�طور�که�برق،�جاده�یا�آب�برای�
�نیز� رشد�اقتصادی�ضروری�هستند،�اینترنت�پایدار
برای�آینده�فرهنگی�و�اقتصادی�ایران�حیاتی�است.�
اگر�می�خواهیم�نسل�آینده�در�ایران�بماند،�خلق�کند�
و�در�رقابت�جهانی�سهمی�داشته�باشد،�باید�امکان�
اتصال�امن،�پایدار�و�قابل�اعتماد�به�جهان�را�برایش�

فراهم�کنیم.
شاید�مهم�ترین�پرسش�این�باشد:�آیا�می�خواهیم�
�اقتصاد�و�فرهنگ�آینده�جهان�نقش�داشته� در
باشیم�یا�تنها�تماشاگر�آن�باشیم؟�پاسخ�این�سؤال،�
تا�حد�زیادی�به�کیفیت�رابطه�ما�با�اینترنت�و�جهان�

دیجیتال�بستگی�دارد.

محدودیت اینترنت، کابوس گیمرهای نسل زد
یادداشت

محمد زهتابی
رئیس کمیسیون بازی و سرگرمی های

سازمان نظام صنفی رایانه ای کشور

ح مشکلات و دغدغه های فعالان یک صنعت نوآور و پویا شر

‌و‌پود‌صنعت‌»بازی‌سازی« ‌تار
به‌اینترنت‌بین‌الملل‌گره‌خورده‌است

بین�الملل�می�داند�و�ادامه�می�دهد:»�
وقتی�مخاطب�به�محصول�ما�دسترسی�
ندارد،�تمام�تلاش�های�مان�برای�
تولید،�بیهوده�است.�درست�مانند�
اینکه�با�وجود�راه�اندازی�لوکس�ترین�
�قلب�تهران،� �در و�مجهزترین�پاساژ
�را� راه�های�ورودی�مردم�به�این�پاساژ
مسدود�کنید.�آنلاین�شاپ�ها�هم�همین�مشکل�
را�دارند�و�با�وجود�دسترسی�محدود�به�اینترنت،�

از�خریدار�خبری�نیست.«
رحمانی�بازهم�با�تأکید�بر�اینکه�اینترنت�»پرو«�
�نمی�کند،� �مشکلات�این�حوزه�باز گرهی�از
می�گوید:�»ما�شرایط�امنیتی�را�درک�می�کنیم،�
�داریم�با�بازگشت�شرایط�به�حالت� اما�انتظار
عادی�تر،�محدودیت�ها�کمتر�شود.�دائمی�شدن�
این�محدودیت�ها�منجر�به�نابودی�شرکت�هایی�
خواهد�شد�که�گاه�تا��۱۵۰نیروی�متخصص�را�در�
خدمت�دارند.�امیدوارم�اینترنت�بین�الملل�به�
�اختیار� عنوان�رگ�حیاتی�این�صنعت،�دوباره�در
�ایجاد�بحران�مالی� �گیرد�تا�از همه�مردم�قرار

گسترده�تر�جلوگیری�شود.«

 چالش جذب سرمایه
در سایه محدودیت اینترنت

�فعالان� امیر�نظری،�یکی�دیگر�از
این�حوزه�است�که�از�محدودیت�
اینترنت�بین�الملل�گلایه�دارد�
�را�ضامن�بقای� و�اینترنت�پایدار
صنعت�بازی�سازی�می�داند.�او�در�گفت�و�گو�با�
»ایران«،�با�اشاره�به�اینکه�بازی�سازی�و�گیمینگ�
�دنیای�امروز،�یک�صنعت�متکی�به�شبکه� در
محسوب�می�شود،�از�محدودیت�های�داخلی�و�
�ادامه� تحریم�های�خارجی�سخن�می�گوید�و�در
توضیح�می�دهد:»�علاوه�بر�فیلتر�بودن�سرویس�
مورد�نظر�ما�در�داخل،�به�دلیل�تحریم�ها،�آی�پی�
ایران�هم�از�سوی�سرویس�دهنده�مسدود�شده�
�کار� �برای�کوچک�ترین�بخش�از و�یک�بازی�ساز
خود�باید�با�هر�دو�مانع�بجنگد.�جذب�سرمایه�هم�
چالش�دیگری�است�که�بازی�سازان�با�آن�دست�
به�گریبان�هستند.�برخی�بازی�سازان�که�با�تلاش�
�خارجی�شده� �موفق�به�جذب�سرمایه�گذار بسیار
بودند،�حالا�با�خروج�سرمایه�مواجه�شده�اند�که�

خود�ضربه�سنگینی�به�آنها�وارد�می�کند.«
�گیمرها�برای�بازی�های� �او�اشاره�ای�هم�به�نیاز
آنلاین�مبتنی�بر�سرورهای�جهانی�می�کند�و�
می�گوید:�»اجرای�این�بازی�ها�نیازمند�اتصال�پایدار�
اینترنت�است�تا�بتوان�ازطریق�استریم�یا�بازی�
کردن،�درآمدی�کسب�کرد.عملاً�با�محدودیت�های�
اخیر�بر�اینترنت،�شغل�این�گیمرها�با�وجود�
هزینه�های�دلاری�بالا،�یک�شبه�از�دست�رفت�و�

احیای�آن�هم�تقریباً�غیرممکن�است.«
نظری�با�اشاره�به�رشد�نرخ�بیکاری�در�قشر�
بازی�سازبه�دنبال�محدودیت�ها�بر�اینترنت�
بین�الملل،�میزان�ازدست�رفتن�مشاغل�این�
حوزه�را�تا�۶۰درصد�برآورد�می�کند�و�ادامه�می�دهد:»�
�در�شرکت�ها�باقی�مانده�اند،� کسانی�هم�که�هنوز
�خود�را�با�سختی� وضعیت�بلاتکلیفی�دارند�و�کار

پیش�می�برند.«
�پاسخ�به�سؤالی� این�فعال�حوزه�بازی�سازی�در
درباره�کارآمد�بودن�راهکارهای�ارائه�شده�ازجمله�
»اینترنت�پرو«�یا�اینترنت�اضطراری�نیز�این�مدل�
اینترنت�را�کارگشا�نمی�داند�و�یادآور�می�شود:�
»این�سرویس�ها�با�وجود�هزینه�بالا،�دسترسی�
ما�را�حتی�به�هوش�مصنوعی�یا�سرویس�های�
�به� �هم�مجبور برنامه�نویسی�تسهیل�نکرد�و�باز
�فیلترشکن�با�مبالغ�گزاف�بودیم�و� استفاده�از
�مافیای�فیلترشکن� �هم�گرفتار به�این�ترتیب�باز
شدیم.«�نظری�ادامه�می�دهد:�»حالا�با�وجود�
تشکیل�ستاد�ویژه�»ساماندهی�و�راهبری�فضای�
�بین�الملل� مجازی«،�امیدواریم�با�اینترنت�پایدار
و�بدون�اختلال،�دسترسی�فعالان�این�حوزه�به�
�و�منابع�تخصصی�ما�تسهیل�شود�تا� ابزارهای�کار

بتوانیم�دوباره�کسب�وکارمان�را�زنده�کنیم.«

گزارش

آرزو کیهان
گروه علم و فناوری

رئیس�ستاد�توسعه�فناوری�نانو�در�نشست�خبری�روز�
گذشته�با�تشریح�دستاورد�های�سال��۱۴۰۴و�برنامه�های�
پیش�روی�این�ستاد�در�سال�۱۴۰۵،�گفت:�»تمرکز�
برنامه�های�جدید�ستاد�نانو�بر�توسعه�محصولات�دارای�
اثرگذاری�اقتصادی�و�اجتماعی،�کاهش�ارزبری،�توسعه�

صادرات�و�تقویت�اقتدار�فناوری�کشور�است.«
عماد�احمدوند،�درباره�برنامه�های�سال��۱۴۰۵اظهار�
کرد:�»برنامه�ها�در�دو�محور�»برنامه�هفتم�پیشرفت«�و�

»برنامه�های�کارکردی�سند�توسعه�فناوری�نانو«�دنبال�
خواهد�شد.�در�سال�جاری�بیش�از��۶۰پروژه�توسعه�
�آنها�دو� محصول�و�کسب�وکار�آغاز�می�شود�که�برخی�از
ساله�و�برخی�سه�ساله�هستند.�به�گفته�وی،�از�این�
تعداد،��۳۳پروژه�در�حوزه�دارو�و�سلامت،��۱۶پروژه�در�
حوزه�نفت�و�انرژی،��۹پروژه�در�حوزه�آب�و�کشاورزی�و�
�۶پروژه�در�سایر�حوزه�ها�از�جمله�عمران�و�استفاده�از�
هوش�مصنوعی�تعریف�شده�اند.�رئیس�ستاد�توسعه�
فناوری�نانو�با�اشاره�به�منابع�مالی�این�پروژه�ها،�گفت:�
»برآورد�می�شود�حدود��۶هزار�میلیارد�تومان�منابع�
مالی�برای�اجرای�این�پروژه�ها�نیاز�باشد�که�نیمی�از�آن�از�
طریق�تسهیلات�بانکی،��۲۵درصد�از�منابع�شرکت�ها�و�

�۲۵درصد�از�طریق�حمایت�های�دولتی�و�اعتبار�مالیاتی�
تأمین�خواهد�شد.«�وی�تأکید�کرد:�»هدف�اصلی�ستاد�
نانو�در�سال�های�اخیر�حرکت�از�شاخص�های�صرفاً�کمی�
مانند�تعداد�شرکت�و�محصول،�به�سمت�سنجش�اثرات�
واقعی�اقتصادی�و�اجتماعی�فناوری�نانو�بوده�است.«

احمدوند�خاطرنشان�کرد:�»برآورد�ها�نشان�می�دهد�
صرفه�جویی�ارزی�ناشی�از�برخی�محصولات�راهبردی�
نانو�در�حوزه�انرژی�و�دارو�های�سرطان،�حدود�هشت�
برابر�کل�سرمایه�گذاری�دولت�در�توسعه�فناوری�نانو�طی�
�۲۰سال�گذشته�بوده�است.«�وی�ادامه�داد:�»همچنین�
میزان�ارزآوری�شرکت�های�نانویی�از�محل�صادرات،�
حدود�سه�برابر�کل�سرمایه�گذاری�دولت�در�این�حوزه�

برآورد�می�شود.«
به�گفته�رئیس�ستاد�توسعه�فناوری�نانو،�محصولات�
نانویی�تاکنون�حدود�یک�همت�کاهش�مصرف�انرژی�در�
صنایع�و�حدود��۱۸۰۰میلیارد�تومان�کاهش�هزینه�بیمه�ها�
را�به�همراه�داشته�اند.�احمدوند�اظهار�کرد:�»فناوری�نانو�
امروز�از�مرحله�توسعه�اولیه�عبور�کرده�و�وارد�مرحله�
اثرگذاری�اقتصادی�و�اجتماعی�شده�است�و�امید�
می�رود�در�دهه�سوم�توسعه�این�فناوری،�آثار�آن�به�صورت�
گسترده�تر�در�اقتصاد�و�اقتدار�کشور�نمایان�شود.«

احمدوند�همچنین�با�اشاره�به�فرآیند�ارزیابی�محصولات�
نانویی�کشور�اظهارکرد:»�سال�گذشته��۲۳۰محصول�
جدید�به�فهرست�محصولات�نانویی�کشور�اضافه�شد�که�

بخش�عمده�محصولات�جدید،�صنعتی�هستند�و�سهم�
محصولات�مصرفی�عمومی�همچنان�پایین�است.«�به�
گفته�این�مسئول،�بیشترین�سهم�محصولات�جدید�
مربوط�به�حوزه�ملزومات�و�خدمات�صنعتی،�سپس�
انرژی�و�نفت،�مواد�شیمیایی�و�در�ادامه�دارو�و�سلامت�

بوده�است.

دانشمندان�اسپانیایی�با�بررسی�دوباره�یکی�از�
مشهورترین�گنجینه�های�عصر�برنز�اروپا�به�کشفی�
شگفت�انگیز�رسیده�اند؛�دو�شیء�باستانی�که�قرن�ها�
تصور�می�شد�از�آهن�معمولی�ساخته�شده�اند،�در�واقع�
�فلزی�شکل�گرفته�اند�که�منشأ�آن�زمینی�نیست،� از
بلکه�از�دل�یک�شهاب�سنگ�به�زمین�رسیده�است.�
این�یافته�نه�تنها�راز�چند�دهه�ای�یک�گنجینه�تاریخی�

را�روشن�می�کند،�بلکه�نشان�می�دهد�انسان�ها�
هزاران�سال�پیش�از�آغاز�عصر�آهن،�از�فلزی�استفاده�
می�کردند�که�از�آسمان�سقوط�کرده�بود.�این�پژوهش�
تازه�که�به�سرپرستی�»سالوادور�روویرا�لورنس«،�رئیس�
پیشین�بخش�حفاظت�موزه�ملی�باستان�شناسی�
اسپانیا�انجام�شده،�نشان�می�دهد�یک�دستبند�
و�یک�نیمکره�توخالی�روکش�شده�با�طلا�که�در�
�آهن� �»ویلنا«�نگهداری�می�شوند،�از گنجینه�مشهور
شهاب�سنگ�ساخته�شده��است.�برای�این�مطالعه�
علمی،�پژوهشگران�با�دریافت�اجازه�نمونه�برداری�
�این�آثار،�ترکیب�شیمیایی�فلز�آنها� بسیار�محدود�از

را�با�استفاده�از�طیف�سنجی�جرمی�بررسی�کردند.�
مشخص�شد�مقدار�نیکل�در�این�قطعات�بسیار�بیشتر�
از�حد�معمول�در�آهن�زمینی�است�و�الگوی�عناصر�
کمیاب�آنها�با�ترکیب�شهاب�سنگ�های�آهنی�مطابقت�
دارد.�شهاب�سنگ�های�آهنی�در�واقع�قطعاتی�از�هسته�
اجرام�سیاره�ای�کوچک�هستند�که�در�آغاز�شکل�گیری�
منظومه�شمسی�به�وجود�آمده�اند�اما�هرگز�به�سیارات�
کامل�تبدیل�نشدند.�هنگامی�که�چنین�قطعاتی�
وارد�جو�زمین�می�شوند�و�به�سطح�سیاره�می�رسند،�
�انسان� �اختیار ماده�ای�بسیار�خاص�و�کمیاب�در
قرار�می�گیرد.�آثار�ویلنا�نیز�احتمالاً�از�همین�نوع�

ماده�ساخته�شده�اند.�بررسی�سطح�دستبند�نشان�
می�دهد�فلزکاران�باستانی،�آن�را�چکش�کاری�کرده�
و�شکل��داده�اند؛�فرآیندی�دشوار�که�نشان�از�مهارت�
بالای�صنعتگران�آن�دوره�دارد.�نیمکره�توخالی�نیز�که�
احتمالاً�بخشی�از�دسته�عصا�یا�قبضه�شمشیر�بوده،�

سطحی�صاف�و�تقریباً�آینه�ای�دارد.
جالب�آنکه�آهن�شهاب�سنگ�نسبت�به�بسیاری�از�
�برابر�خوردگی� انواع�آهن�زمینی�مقاومت�بیشتری�در
دارد.�شاید�همین�ویژگی�باعث�شده�این�قطعات�با�
وجود�گذشت�سه�هزار�سال،�همچنان�قابل�شناسایی�

باقی�بمانند.�

کاهش یک همتی مصرف انرژی صنایع با توسعه نانو

رد پای شهاب سنگ در گنجینه کهن اروپا

گزارش خبری

باستان شناسی



افزایش ۵۸ درصدی روان آب های ورودی 
به سدهای استان مهم ترین شاخص 
کمی برای ارزیابی وضعیت جدید منابع 
آب است. این رقم بیانگر آن است که 
حوضه های آبریز نه تنها از نظر مقدار 
بارش بلکه از نظر زمان بندی و شدت 
بارش نیز تغییراتی مثبت را تجربه 
کرده اند. با این حال، این افزایش 
باید با احتیاط تفسیر شود، زیرا توزیع 
بارش ها در سطح استان همگن نبوده 
و برخی حوضه ها همچنان با کمبود آب 
روبه رو هستند. مقایسه داده ها نشان 
می دهد که سدهای واقع در حوضه های 
و  ی  قلعه چا جمله  ز  ا  ، نی هستا کو
ارسباران، وضعیتی مطلوب تر داشته اند؛ 
در حالی که سدهایی مانند ستارخان، 
آیدوغموش و کردکندی همچنان در 
شرایطی کمتر از حد مطلوب قرار 
دارند. این تفاوت ها بیانگر آن است 
که سیاست گذاری های کلان در بخش 
آب باید بر اساس ویژگی های هر حوضه 
طراحی شود و نمی توان تنها با تکیه بر 
میانگین های استانی به مدیریت منابع 

آب پرداخت.
 

افزایش 12 درصدی ذخایر سدها
»یوسف غفارزاده« مدیرعامل شرکت 
آب منطقه ای استان آذربایجان شرقی 
در تشریح وضعیت بارش های استان 
به »ایران« گفت: »بر اساس داده های 
موجود، از ابتدای سال آبی جاری )اول 
مهرماه ۱۴۰۴( تاکنون، ۳۱۸.۲ میلیون 
مترمکعب آب وارد مخازن سدهای بزرگ 
استان شده است، در حالی که این رقم 
در مدت مشابه سال قبل ۲۰۰.۹ میلیون 
مترمکعب بوده است. بنابراین، حجم 

روان آب های ورودی به مخازن سدهای 
بزرگ در سال آبی جاری نسبت به سال 
قبل ۵۸ درصد افزایش یافته است.« وی 
افزود: »با وجود مصرف بهینه آب و اعمال 
برنامه ریزی های صورت گرفته، مجموع 
ذخایر آبی مخازن سدهای بزرگ استان 
در شرایط حاضر ۱۲ درصد بیشتر از مدت 
مشابه سال قبل است.« طبق گفته 
این مقام مسئول، در حال حاضر، ۵۶ 
درصد از ظرفیت مخازن سدهای بزرگ 
استان پر شده و ۴۴ درصد از گنجایش 
آنها خالی می باشد. همچنین، ۵۵ سد 
کوتاه )عمدتاً خارج از بستر رودخانه و با 
هدف بهبود معیشت روستایی احداث 

شده اند( در سطح استان پراکنده بوده 
و حدود ۸۵ درصد ظرفیت مخازن این 
سدها در شرایط کنونی آبگیری شده 

 . ست ا
غفارزاده تصریح کرد: »با توجه به 
وضعیت بارندگی در حوضه های مربوطه، 
عملیات آبگیری سدهای کوتاه در حال 
انجام بوده و بیش از هشت مورد از این 
سدها به دلیل بارش های اخیر سرریز 
کرده اند. پیش بینی می شود تا پایان 
شهریورماه و با تداوم بارش های مناسب، 
سرریز سدهای کوتاه ادامه یابد.« طبق 
گفته مدیرعامل شرکت آب منطقه ای 
استان آذربایجان شرقی، بررسی موردی 

سدها نشان می دهد که حجم آب سد 
شهید کاظمی )تأمین کننده آب شرب 
مسیر میاندوآب تا تبریز و خود شهر 
تبریز( با ۱۳۰ درصد افزایش نسبت به 
سال قبل، به ۶۸۰ میلیون مترمکعب 
رسیده است. همچنین سدهای نهند، 
علویان و ستارخان به طور میانگین 
۴۰ درصد افزایش ذخیره آب نسبت به 
سال گذشته داشته اند. غفارزاده افزود: 
»علاوه بر این، در سال گذشته هفت 
طرح زیربنایی در بخش آب صنعتی 
و کشاورزی به بهره برداری رسیده و 
برنامه ریزی شده تا در سال جاری ۱۳ 
طرح دیگر از جمله سد پیغام چای 

مدیرعامل شرکت آب منطقه ای آذربایجان شرقی در گفت وگو با »ایران« از تأثیر مثبت بارش ها بر مخازن سدها خبر داد

جبران کسری آب در آذربایجان شرقی

افزایش ۵۸ 
درصدی 

روان آب های 
ورودی به 

سدهای 
استان 

مهم ترین 
شاخص کمی 

برای ارزیابی 
وضعیت 

جدید منابع 
آب است. این 

رقم بیانگر 
آن است که 
حوضه های 
آبریز نه تنها 

از نظر 
مقدار بارش 

بلکه از نظر 
زمان بندی و 
شدت بارش 
نیز تغییراتی 

مثبت 
را تجربه 
کرده اند

ورودی آب را نسبت به سال قبل تجربه 
کرده است.«

مدیرعامل شرکت آب منطقه ای استان 
آذربایجان شرقی گفت: »با وجود 
بارش های مؤثر در سال آبی جاری 
و  روان آب ها  ۵۸ درصدی  افزایش  و 
سرریز شدن برخی سدهای کوتاه که 
نشانه هایی از بهبود وضعیت منابع آبی 
محسوب می شوند، هرگونه خوش بینی 
نباید منجر به غفلت از مدیریت پایدار 
منابع گردد. تداوم پایداری ذخایر آبی در 
گرو حفظ فرهنگ مصرف بهینه و اعمال 
مدیریت هوشمندانه در تمامی بخش های 
مصرف است؛ زیرا نوسانات اقلیمی همواره 
احتمال بازگشت به دوره های کم آبی را 
مطرح می سازد.« غفارزاده تصریح کرد: 
»بهره برداری اصولی از ذخایر موجود، 
مدیریت دقیق مخازن، کنترل برداشت ها 
و مصرف علمی آب در کنار بهره مندی از 
بارش های کنونی، ضامن امنیت آبی 
استان در ماه های آتی و تضمین کننده 
بخش های  در  حیات  چرخه  تداوم 
مختلف کشاورزی و روستایی خواهد 
بود. در غیر این صورت، حتی بارش های 
قابل توجه امروز نیز نمی تواند تشنگی 
فردا را درمان کند و دستیابی به پایداری 
تأمین آب همچنان نیازمند رویکردی 

همه جانبه و آینده نگر است.«
 

اصلاح الگوی کشت و کنترل 
برداشت های زیرزمینی

مدیرعامل شرکت آب منطقه ای استان 
آذربایجان شرقی ادامه داد: »بارش های 
بخش  ند  نسته ا ا تو چه  گر ا خیر  ا
قابل توجهی از کسری آبی سال های 
گذشته را جبران کنند، اما مدیریت 
مصرف باید همچنان به عنوان محور 
به آب در  برنامه های مربوط  اصلی 
استان باقی بماند.« غفارزاده تأکید کرد: 
»افزایش لحظه ای ورودی سدها هرگز 
نباید به برداشت های غیرمجاز، مصرف 
غیرعلمی یا توسعه الگوهای پرمصرف 
تجربه  دهد.  مشروعیت  کشاورزی 
سال های گذشته ثابت کرده که ناپایداری 
اقلیمی با نوسانات شدید همراه است 
و اتکای بیش از حد به یک یا دو سال 
پربارش می تواند به تصمیم گیری های 
نادرست منجر شود. بنابراین، کنترل 
برداشت ها از منابع زیرزمینی، اصلاح 
شیوه های آبیاری، ترویج الگوهای کشت 
کم آب بر و بهره گیری از فناوری های نوین 

مدیریت آب باید جایگاهی محوری در 
سیاست های آتی داشته باشد.« »یوسف 
غفارزاده« مدیرعامل شرکت آب منطقه ای 
استان آذربایجان شرقی، یکی دیگر از 
جنبه های مهم در تحلیل وضعیت آبی 
استان را توجه به پروژه های عمرانی 
در بخش آب دانسته و تأکید کرد: »این 
با هدف  اخیر  هدف در سال های 
افزایش تاب آوری و مدیریت بهتر منابع 
اجرا شده اند. این طرح ها که شامل 
لایروبی ها، تقویت سازه های کنترل 
سیلاب، تکمیل تأسیسات انتقال آب و 
نیز برنامه های احیای سازه های سنتی 
بوده اند، نقش مهمی در افزایش بهره وری 
منابع ایفا کرده اند.« طبق گفته این مقام 
مسئول، توجه به این نکته ضروری است 
که برخی از این طرح ها هنوز به طور 
کامل تکمیل نشده اند و ادامه تأمین 
اعتبار و نظارت فنی دقیق برای تکمیل 

آنها اهمیت ویژه ای دارد.  
»یوسف غفارزاده« تأکید کرد: »بهبود 
بارش ها اگرچه تأثیر مثبتی بر ورودی به 
دریاچه ارومیه داشته، اما شاخص های 
هیدرولوژیک نشان می دهد که این 
تأثیر کوتاه مدت بوده و بدون مدیریت 
علمی مصرف آب در بخش کشاورزی 
از رودخانه های  و کنترل برداشت ها 
منتهی به دریاچه، امکان تداوم آن 
وجود نخواهد داشت.« غفارزاده افزود: 
»مجموعه داده ها و تحلیل ها تصویری 
دوگانه از وضعیت آب استان ارائه می کند: 
از یک سو افزایش محسوس بارش ها و 
روان آب ها سبب تقویت منابع سطحی و 
پرشدگی قابل توجه مخازن شده و از سوی 
دیگر، شکنندگی این وضعیت و احتمال 
بازگشت دوره های خشک در سال های 
آتی، مدیریت هوشمندانه و آینده نگر را 
به ضرورتی اجتناب ناپذیر تبدیل کرده 
است.« طبق گفته مدیرعامل شرکت آب 
منطقه ای استان آذربایجان شرقی، پایداری 
آبی در استان زمانی محقق خواهد شد 
که برنامه ریزی ها نه بر مبنای شرایط 
کوتاه مدت، بلکه بر اساس سناریوهای 
یک  لوژ و ر هید و  قلیمی  ا ت  مد بلند
انجام گیرد. آموزش کشاورزان، ترویج 
استفاده از روش های آبیاری تحت فشار، 
نظارت هوشمند  ایجاد سامانه های 
بر برداشت ها و تقویت همکاری بین 
نهادهای مدیریتی از مهم ترین اقداماتی 
هستند که می توانند تعادل پایدار بین 

عرضه و تقاضای آب ایجاد کنند. 

گزارش

بیتا میرعظیمی
گروه ایران زمین
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وضعیت منابع آب در استان آذربایجان شرقی طی سال آبی 
۱۴۰۵-۱۴۰۴ شاهد تحولی قابل توجه در مقایسه با دوره های 
خشک پیشین بوده است. اگرچه مدیریت آب همچنان 
یکی از اصلی ترین چالش های زیست محیطی و اقتصادی 
استان محسوب می شود، اما تغییرات الگوی بارش به ویژه 
از اسفند ۱۴۰۴ تا فروردین ۱۴۰۵، نقشی اساسی در کاهش 
فشار بر منابع سطحی و زیرزمینی ایفا کرده است. این 

بارش ها نه تنها موجب افزایش حجم روان آب ها و تقویت 
ورودی سدها شده اند، بلکه رطوبت خاک و شرایط کشت 
بهاره را به طور ملموسی بهبود بخشیده اند. در واقع پس از 
چند سال متوالی خشکسالی، امسال نشانه هایی از بازگشت 
نسبی توازن هیدرولوژیک در سطح استان دیده می شود؛ 
هرچند این بهبود نسبی نمی تواند جایگزینی برای ضرورت 
مدیریت هوشمندانه و بازنگری در الگوهای مصرف آب باشد.

کلیبر، سد گرمی چای میانه و پروژه های 
شبکه پایاب خداآفرین، جلفا، هشترود 
و شبکه آیدوغموش تکمیل گردد. 
همچنین پروژه های آبیاری قطره ای و 
بارانی در چهار هزار هکتار از اراضی 
چهار شهرستان استان قابل بهره برداری 

خواهد بود.«
 

 »قلعه چای« و »ارس« 
در آستانه تکمیل ظرفیت

»یوسف غفارزاده« به بارش های مطلوب 
و افزایش ورودی آب رودخانه ها به دریاچه 
ارومیه اشاره کرده و گفت: »باران 
وضعیت اکولوژیک این دریاچه را بهبود 
بخشیده و انتظار می رود با ذوب برف ها 
و سرریز سدها، شرایط دریاچه مطلوب تر 
نیز شود.« طبق گفته این مقام مسئول، 
به طور کلی، میزان بارش های سال 
آبی جاری نسبت به مدت مشابه سال 
قبل ۵۵ درصد افزایش یافته و بیش از 
۵۶ درصد ظرفیت ۱۱ سد بزرگ و ۱۲۰ سد 

کوچک استان آبگیری شده است. 
مدیرعامل شرکت آب منطقه ای استان 
آذربایجان شرقی اظهار کرد: »در میان 
سدهای بزرگ استان، سد قلعه چای 
با ۹۷ درصد پرشدگی، سد کلقان با ۸۹ 
درصد و سد ارسباران با ۷۱ درصد در 
شرایط مطلوب ذخیره ای قرار داشته 
و بیشترین میزان تکمیل ظرفیت را 
در  است.  داده  اختصاص  خود  به 
مقابل، سد ستارخان اهر با ۳۲ درصد 
و سدهای آیدوغموش و کردکندی با 
۲۲ درصد پرشدگی از حداقل میزان 
ذخیره برخوردارند که نشان دهنده توزیع 
نامتوازن بارش در حوضه های آبریز 
مختلف استان است.« غفارزاده تأکید 
کرد: »سد نهند با ۵۶ درصد پرشدگی، 
همچنان یکی از مهم ترین منابع تأمین 
آب شرب مرکز استان به شمار می رود. 
سد ارس با ۹۶ درصد پرشدگی در شرایط 
مطلوبی قرار دارد، هرچند ورودی آب آن 
نسبت به سال گذشته ۱۴ درصد کاهش 
یافته است. همچنین سد خداآفرین با 
۴۲ درصد پرشدگی، کاهش ۲۳ درصدی 



بعد از ایران، 
فلسطین همیشه 
دغدغه اصلی من 

بوده است.
در ایام نوجوانی 

سلبریتی های مورد 
علاقه ام رهبران 
مبارز فلسطینی 

آن دوران بودند و 
آلبومی از تصاویر 

آنها گردآوری کرده 
بودم. در روزنامه 

اطلاعات مسئول 
اخبار فلسطین و 

اسرائیل بودم و 
زمانی که در سال 

۱۳۷۰ بیش از 
۴۰۰ نفر از رهبران 

فلسطینی به 
جنوب لبنان 

تبعید شدند، از 
حاج آقا دعایی 

درخواست کردم 
که برای تهیه 

گزارش و گفت وگو 
با این شخصیت ها 

به »مرج الزهور« 
لبنان بروم

من کتاب 
»شاهدی از جهنم 

نسل کشی« را به 
منزله یک تلنگر بر 

وجدان انسان ها 
دیدم. مقدمه 

وسیم سعید بسیار 
کوبنده و تأثیرگذار 

است. در بخشی 
از این مقدمه 

می خوانیم: »این 
کتاب را می نویسم 

تا این کلمات دِینی 
بر گردنت باشد؛ 

تا تو را مسئول 
آنچه دیده ام کنم. 

مسئولیت اینکه 
تو حالا می دانی، 

مسئولیت اینکه تو 
حالا شاهدی«
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از چگونگی آشنایی تان با این 
کتاب و چرایی انتخاب آن برای 

ترجمه  بگویید؛ اولویت تان با وجه 
شهادت محور و مستند اثر بود یا تأثیر 

انسانی و اجتماعی آن بر مخاطبان؟
پاسخ به این سؤال مستلزم توضیح 
دورانی طولانی از دلبستگی من به 
موضوع فلسطین است. برای همین، 
خوب است پیشاپیش در رابطه با 
علائق خودم نسبت به مسأله فلسطین 
اشاره ای داشته باشم. دلبستگی من 
به فلسطین و مسائل مرتبط به آن 
مسبوق به سابقه است. از کودکی به 
موضوع فلسطین علاقه مند بودم. 
زمینه خانوادگی ام، خصوصاً نقش 
پدرم در این قضیه بی تأثیر نبود، ولی 
خودم هم به طور مستقل رویدادهای 
فلسطین را دنبال می کردم. در ایام 
نوجوانی سلبریتی های مورد علاقه ام 
رهبران مبارز فلسطینی آن دوران بودند 
و آلبومی از تصاویر آنها از روزنامه ها 
گردآوری کرده بودم. این علاقه در 
دوران تحصیلم در دانشگاه در قالب 
پروژه های تحقیقی و در زمان شروع به 
کارم در انتخاب حوزه مسئولیتم مشهود 
بود. در روزنامه اطلاعات مسئول اخبار 
فلسطین و اسرائیل بودم و زمانی که 
در سال ۱۳۷۰ بیش از ۴۰۰ نفر از رهبران 
فلسطینی به جنوب لبنان تبعید شدند، 
از مدیرمسئول روزنامه مرحوم حاج آقا 
دعایی درخواست کردم که برای تهیه 
گزارش و گفت وگو با این شخصیت ها 
به »مرج الزهور« لبنان بروم. درخواستم 
در ابتدا با موافقت حاج آقا مواجه 
نشد. نهایتاً با اصرار فراوان، ایشان 
پذیرفت. سفر به سوریه و جنوب لبنان 
و گفت وگو با شخصیت های درجه اول 
فلسطینی در حوزه مقاومت که الان 
تصور می کنم اکثراً شهید شده اند، نقطه 
عطف مهمی در زندگی کاری من بود. از 
تهران با دفتر جهاد اسلامی فلسطین 
برای دیدار با شهید فتحی شقاقی، 
دبیرکل وقت سازمان هماهنگ کردم 
تا راهی برای ورودم به اردوگاه آوارگان 
فلسطینی در جنوب لبنان پیدا کنم. 
شهید شقاقی دست خطی برایم نوشت 
و با آن دست خط مجوز ورود به اردوگاه 
و گفت وگو با چهره های شاخصی از 
رهبران حماس و جهاد اسلامی فلسطین 
و امام مسجدالاقصی و شخصیت های 
مبارز دیگری پیدا کردم. در اینجا باید 
یادی از شهید محمد سعید ایزدی 
)معروف به حاج رمضان( بکنم که در 
جنگ ۱۲ روزه به شهادت رسیدند. در آن 
سفر امکان دیدار با آن شهید و خانواده 
محترم شان برایم پیدا شد. شهید 
ایزدی در آن سفر اطلاعات ارزنده ای به 
من دادند و در یک دور سفر به »مرج 
الزهور« در معیت ایشان به جنوب لبنان 
رفتم. حاصل آن سفر و گفت وگوهایی 
که داشتم، کتاب »انتفاضه؛ حماسه 
مقاومت فلسطین« بود. این مقدمه 
طولانی را گفتم که بگویم بعد از ایران، 
فلسطین همیشه دغدغه اصلی من 
بوده است. از ۷ اکتبر ۲۰۲۳ به این سو 
هم به طور هفتگی در روزنامه اطلاعات 
پیرامون مسأله فلسطین یادداشت 
داشته ام، که در حال ویرایش نهایی 
و تکمیل شان در قالب کتاب هستم 
و امیدوارم تا قبل از سومین سالگرد 
عملیات طوفان الاقصی آن را منتشر کنم.
برگردیم به سؤال شما! این کتاب را 
به همراه کتاب هایی دیگر، »تغرید 
تحقیقات  مرکز  مدیر  لعال«  عبدا
فلسطین در دفتر »جبهة الشعبیة« به 
همسرم، آقای دکتر مهاجرانی هدیه 
داده بود. پس از بازگشت ایشان از سفر 
و مطالعه آن و عطف به اهمیت و ارزش 
آن، تصمیم به ترجمه اش گرفتیم. 
کتاب با اخبار و رویدادها و گزارش های 

منتشره از سوی خبرنگاران و مقامات 
محلی سنخیت کامل داشت. برای 
من که اخبار غزه را به طور جدی از ۷ 
اکتبر ۲۰۲۳ از نزدیک دنبال می کردم، 
روایت های کتاب بسیار آشنا و ملموس 
بود. زمانی که ترجمه را شروع کردیم، 
کتاب تازه منتشر شده بود، ولی 
اتفاقات دی ۱۴۰۴ و بعد از آن شروع 
جنگ رمضان، قطعی اینترنت و نبود 
دسترسی به سایت ارشاد و مشکلات 
دیگر، فرآیند انتشار کتاب را چند ماه 
به تعویق انداخت. کتاب، روایت دست 
اولی از درون جنگ غزه است؛ از ایام 
جنگ و محاصره و نسل کشی. نویسنده 
هم شاهد است و هم راوی؛ هم راوی 
رنج های خود و خانواده اش هست و 
هم روایتگر رنج های دیگران. در رابطه 
با بخش دیگر سؤال تان، هر دو بعُد 
برای ما مهم بود. هم کتابی مستند که 
عمق رنج مردم غزه و قساوت اسرائیل 
را نشان می دهد، هم جنبه های انسانی 
کتاب که اهالی غزه در عمق فاجعه 
و رنج و مصیبت، چگونه با جنگ و 
فاجعه های ناشی از آن برخورد کردند و 
صبوری و بردباری از خود نشان دادند. 
نه شِـــکوه ای داشتند و نه از زبان شان 
و  افتاد  و...  حسبنا الله  و  الحمدالله 
حداقل های زندگی که از لباس و آرد و 
رختخواب و... داشتند، با هم به اشتراک 
می گذاشتند و البته جنگ مقتضیات، 
مشکلات و فشارهای خاص خود را هم 
دارد. بخصوص وقتی جنگ طولانی 
مدت می شود. کتاب با بیانی ساده از 
تغییر رفتارهای انسانی در زمانه عسرت 
و در میانه قحطی و گرسنگی هم سخن 
می گوید. وقتی گرسنگی فشار می آورد 
و امان کودکان را می برُدَ و از گرسنگی 
اشک می ریزند، افراد خانواده برای 
تهیه نان و آرد و غذا ناگزیر از کارهایی 
می شوند که شاید در مخیله خود فرد 

در شرایط عادی هم نمی گنجد.
 

فرآیند همکاری شما و آقای 
مهاجرانی، به خصوص با توجه به 

نسبتی که دارید در ترجمه این کتاب 
چگونه پیش رفت؟

هر کدام از ما به طور مستقل ترجمه 
را شروع کردیم. بعد روایت به روایت 
به طور مشترک به بازخوانی کتاب و 
تطبیق ترجمه  ها با متن کتاب پرداختیم 
و ترجمه روان تر، مناسب تر، دقیق تر 
و نزدیک تر به متن را انتخاب کردیم. 
بعد از این مرحله، ویرایش نهایی را 
من انجام دادم و کار برای مراحل کسب 
مجوز و چاپ ارسال شد. به شخصه روی 
این کتاب، بیش از هر کتاب دیگری 
سختگیری داشتم و سعی کردم که 
ترجمه دقیق و نزدیک به متن باشد. 
امیدوارم مقبول خوانندگان واقع شود.

 
روایت وسیم سعید چه تفاوتی با 

روایت های دیگر فلسطینی ها دارد؟
 بالطبع من همه روایت های منتشره 
از جنگ غزه را نخوانده یا نشنیده و 
ندیده ام. از این رو، نمی توانم ارزیابی 
دقیقی برای مقایسه با روایت های دیگر 
داشته باشم. با این وجود، به عنوان 
یک ناظر بیرونی که اخبار غزه را از بعد از 
۷ اکتبر ۲۰۲۳ از نزدیک و به طور مستمر 
دنبال کرده، روایت وسیم سعید از جنگ 
غزه را بسیار واقعی، ملموس و متناسب 
با اخبار جنایت های اسرائیل در غزه 
دیدم. به علاوه، برخلاف برخی نوشته ها 
پیرامون جنگ غزه، این کتاب از دل 
جنگ و از درون غزه نوشته شده است. 
روایت او از همان شب اول حمله اسرائیل 
در ۷ اکتبر و شروع مسیر آوارگی او با 
کل خانواده  پدری اش آغاز می شود و با 
زبانی ساده و در عین اختصار به مباحث 
مختلف اعم از جنگ نسل کشی رژیم 

اشغالگر، قحطی و گرسنگی، آوارگی های 
مکرر، ساعت ها حضور در صف برای 
تهیه آرد و نان و یک ملاقه غذای گرم 
یا حتی استفاده از سرویس بهداشتی، 
بچه هایی که در فقدان پدر یا مادر، 
خیلی زود بار مسئولیت زندگی اعضای 
باقیمانده خانواده را بر دوش می کشند، 
حقوق بشر قلابی و تقلبی کشورهای 
غربی، و... پرداخته است. من این کتاب 
را به منزله یک تلنگر بر وجدان انسان ها 
دیدم. مقدمه وسیم بسیار کوبنده و 
تأثیرگذار است. به نظرم همین مقدمه 
که به توضیح دلایل نوشتن این کتاب 
پرداخته، تفاوت روایت او را با بسیاری 
از روایت های دیگر نشان می دهد. در 
بخشی از این مقدمه می خوانیم: »من 
این کتاب را می نویسم تا این کلمات 
دِینی بر گردنت باشد؛ تا تو را مسئول 
آنچه دیده ام کنم، مسئولیت اینکه تو 
حالا می دانی، مسئولیت اینکه تو حالا 
شاهدی. این کتاب یک اثر ادبی نیست، 
گواهی کسی است که زیر آتش ایستاده، 
گواهی در زمانه ای که در صفحات نمایش 
تلویزیون ها نشانی از حقیقت نیست، 
روایت زخمی که نمی خواهد دهان 
ببندد، تا صدایش زنده بماند. من به 
دنبال همدردی نیستم، به دنبال وجدانی 
هستم که هنوز متعفن نشده باشد؛ به 
دنبال انسانی که به سنگ تبدیل نشده 

است...«
 این کلمات کوبنده و سهمگین است. 
شاید درک این روایت برای برخی از 
هموطنان تا قبل از تحمیل دو جنگ 
اخیر بر کشورمان دشوار بود. ولی تصور 
می کنم جنگ ۱۲ روزه و بخصوص جنگ 
رمضان نگاه جمع زیادی از هموطنان 
را به غزه و چرایی مقاومت آنان بسیار 

تغییر داد.

نثر کتاب، مخصوصاً در توصیف 
لحظات رویایی با مرگ و ویرانی، 

شاعرانه و تصویری است؛ تا جایی 
که به نظر نمی رسد کار جوانی 22 

ساله باشد. این ویژگی زبانی را 
چطور ارزیابی می کنید؟

باید به تجربه زیسته وسیم و وسیم ها 
در غزه تحت اشغال و محاصره توجه 

داشت. غزه از سال ۲۰۰۷ تحت محاصره 
زمینی و هوایی و دریایی است. در این 
مدت چندین جنگ، از جمله عملیات 
سرب گداخته )۲۷ دسامبر ۲۰۰۸ - ۱۷ 
ژانویه ۲۰۰۹(، بازگشت پژواک )۹ مارس 
۲۰۱۲- ۱۴ مارس ۲۰۱۲(، ستون ابر/حجارة 
السجیل )۱۲ نوامبر ۲۰۱۲- ۲۱ نوامبر ۲۰۱۲(، 
صخره سخت/جنگ ۵۱ روزه )۸ ژوئیه 
۲۰۱۴- ۲۶ آگوست ۲۰۱۴(، حملات هر از 
چندگاه، از جمله حمله به اهالی غزه، 

در منطقه مرزی در حین تظاهرات 
مسالمت آمیز در مارس ۲۰۱۸، حملات۱۱ 
مه-۲۲ مه ۲۰۲۱ و ۷-۵ اوت ۲۰۲۲ و بالاخره 
عملیات شمشیرهای آهنین را از ۷ اکتبر 
۲۰۲۳ بدین سو متحمل شده است. 
وسیم در چنین بستری قسمت اعظم 
کودکی، نوجوانی و جوانی اش را گذرانده 
است. زندگی و رشد در چنین فضایی، 
مقتضیات خاص خود را دارد و متفاوت از 
فضاهای موجود پیرامون اکثر جوانانی در 
این سن و سال در نقاط مختلف جهان 

 )Text( است. به عبارتی، شما باید متن
 )Context( را در بستر پیدایش متن
مطالعه کنید. وسیم از کودکی تا زمان 
نگارش کتاب در جنگ اخیر، یعنی از ۷ 
سالگی همه این تصاویر را دیده و زندگی 
کرده است؛ نه یک  بار و دو بار و سه 
بار... بارها و به کرات. از همین جهت 
به نظرم نگارش چنین متنی در چنان 
فضایی طبیعی است و چندان دور از 

. نیست ذهن 
 

حضور اشعار شاعرانی چون محمود 
درویش در متن، چه جایگاهی در 

ساختار و معنای کتاب دارد؟ شعر در 
فرهنگ فلسطینی و بویژه در ادبیات 

مقاومت چه نقشی ایفا می کند که 
نویسنده چنین بر آن تکیه کرده 

است؟
نویسنده در کتاب دو جا به شاعران 
مقاومت اشاره مستقیم دارد. یک جا 
در شب اول آوارگی از شهر و دیار خود، 
بدون ذکر نام شاعر )هارون هاشم 
رشید( به قصیده مشهور »سنعود الی 
یافا« )به یافا بازمی گردیم( اشاره می کند 
و در وصف او می نویسد، سراینده قصیده، 
شاعر فلسطینی سرشناسی بود که 
بدون بازگشت به وطن، در غربت جان 
سپرد. وسیم از حس ترسی که رهایش 
نمی کند، از اینکه مبادا سرنوشتش 
مانند سرنوشت شاعر باشد، می گوید و 
در جای دیگری از محمد درویش نقل 
می کند و می گوید: »در واقع ما مردمانی 
هستیم که شایسته زندگی است. شاعر 
ما محمود درویش راست گفت:»علی 
هذه الارض ما یستحق الحیاة.« غیر 
از مورد فوق، نقل قول های دیگر از 
محمود درویش در کتاب از مترجمان 
کتاب در سخن اول و مقدمه کتاب یا 

زیرنویس است.
ادبیات مقاومت بخش مهمی از ادبیات 
معاصر فلسطین است و شعر بخش 
عظیمی از ادبیات مقاومت برای زنده 
نگه داشتن موضوع فلسطین را به خود 
اختصاص داده است. محمود درویش 
یکی از شاعران پیشرو و برجسته 
مقاومت فلسطین است. اشعار درویش 
زیبایی های زندگی را ترسیم می کند. 

او تصویرگر مردمی است که مثل 
همه مردم جهان خواهان زندگی اند، 
ولی اشغالگران این موهبت را از آنان 
سلب کرده اند. درویش، هم تصویرگر 
تاریخ اشغال سرزمین فلسطین توسط 
اسرائیل و درد و فقر و محرومیت و آوارگی 
مردم خود، علی الخصوص رنج و اندوه 
کودکان سرزمینش است، هم روایتگر 
جلوه های مقاومت و پایداری مردم. 
او در اشعار و نوشته های خود توجه 
خاصی به وطن دارد و با پرداختن به 
مظلومیت مردم فلسطین، عادی شدن 
قتل عام ها و بی تفاوتی جهانی را مورد 
توجه قرار داده، عوارض جسمی و روانی 
جنگ را بر مردم به تصویر کشیده، در 
عین حال سعی کرده نور امید را در دل 

فلسطینی ها زنده نگه دارد.
 وسیم سعید نیز تلاش کرده همین 
مضامین را در کتاب خود مورد توجه قرار 
دهد: از عشق به وطن و شهر و دیار خود 
تا ترسیم مظلومیت مردم فلسطین تا 
عادی شدن کشتار و قتل عام مردم غزه 
از یک سو تا سکوت و بی عملی جهانی و 
فضای مسموم رسانه های جریان اصلی 
و بالاخره تأثیر عوارض جنگ بر روح 
و روان انسان در جنگ که خودش را 
به عنوان نمونه ای از مثال های بی شمار 
توصیف می کند. وسیم سعید در تأسی 
به محمود درویش به مقاومت از طریق 
نوشتن باور دارد و این موضوع را در چند 
جای کتاب خود مورد اشاره قرار داه 
است. البته نقش و تأثیر شهید رفعت 
العرعیر را در چنین نوشته هایی نباید 
نادیده گرفت. شهید رفعت العرعیر، 
نویسنده و استاد فلسطینی اهل غزه، 
معتقد بود »نوشتن مقاومت است 
و روایت قدرت.« او از قلم به عنوان 
ابزاری برای مقاومت و بیان واقعیت های 
غزه استفاده می کرد و با تأسیس »ما 
عدد نیستیم« به جوانان غزه کمک 
می کرد تا از قدرت داستان سرایی برای 
دفاع از خود بهره ببرند. وسیم سعید 
با کتاب »شهادة من جحیم الابادة« 
نشان داد که آموزه شهید رفعت العرعیر 
را به خوبی درک و اجرا کرده است. شعر 
مقاومت فلسطین نمادی از سرزمین، 
تاریخ و جغرافیای فلسطین است؛ 
آمیزه ای از رنج زیسته گذشته و حال و 
امید به پیروزی در آینده. شعر مقاومت 
تلاشی برای زنده نگه داشتن هویت 
فلسطین در دنیایی است که درصدد 
مدفون کردن آرمان های فلسطین و 
تثبیت اشغال با نابودی فلسطینیان یا 
کوچاندن اجباری و آوارگی آنان است. 
به باور من، شعر مقاومت، نماد »قدرت 
نرم« شاعران در کنار »قدرت سخت« 
مبارزان و رزمندگان در مقابل اشغالگران 

. ست ا
 

در متنی که سراسر بر رنج، فاجعه و 
شهادت استوار است، وفاداری به 

لحن نویسنده تا چه اندازه ضروری 
است؟ جایی ناچار به تلطیف یا 

تعدیل روایات شدید؟
 متن روایت های کتاب، با تلخ بودن، 
ساده و روان است. البته در ترجمه کتاب 
بین رویکرد دو مترجم تفاوت وجود 
داشت. یکی تا حدودی به دنبال ترجمه 
آزاد متن بود و دیگری که من بودم، 
وفاداری بیشتر به متن. در خوانش 
مشترک، جمع بندی ما بر این قرار 
گرفت که به متن کاملاً وفادار باشیم. 
معتقدم در اثری چون کتاب وسیم 
سعید اتفاقاً باید روایت های تلخ را 
همان گونه که هست، منتقل کرد تا 
عمق فاجعه و جنایات اسرائیل در غزه 
که این کتاب شاید فقط صحنه هایی 
محدود از آن را به تصویر کشیده، یعنی 
مواردی که نویسنده دیده یا شنیده، 
نمایان می کند. بنابراین، هیچ نکته ای 
تعدیل یا تلطیف یا حذف نشد و با 
وفاداری کامل به متن کتاب سعی کردیم 

به دقت عمل کنیم.
 

بعضی روایات تصویری سعید، 
مشابه وقایعی از اردوگاه های نازی 

است که صهیونیست ها آن را 
مصداقی بر نسل کشی یهودی ها 

می دانند، واقعه ای که در خصوص 
مردم غزه، خود به شکلی ظالمانه تر 

به آن مشغولند »شوک ها پشت سر 
هم آمدند، تعداد هولناکی از اجساد! 

در همه طرف، اجساد بعضی روی 
هم قرار داده شده بودند. اجساد 

قربانیان بیشتر از زنده ها بود. آنجا به 
غیر از بوی خون و مرگ چیز دیگری 

نبود.« تصاویری که برخی حتی 
هولناک تر نیز هستند »جسدهایی 

بدون سر، بدون دست وپا، تکه 
پاره های کودکان، جمجمه های 

متلاشی شده، اندام های له شده...« 
انتشار این قبیل کتاب ها و تضادی 

که میان ادعا و رفتار صهیونیست ها 
وجود دارد چه تأثیری بر افکارعمومی 

جهانی دارد؟
این تأثیر را بیش از ۲ سال و ۷ ماه 
است در کف خیابان های کشورهای 
مختلف جهان، خصوصاً اروپا و آمریکا 
و در مراسم هنری و اماکن ورزشی و 
مسابقات شاهدیم. تجمعات و تظاهرات 
گسترده میلیون ها نفر در سراسر جهان 
در اعتراض به جنایت های اسرائیل و در 

حمایت از مردم غزه و آزادی فلسطین 
مؤید آن است که افکارعمومی جهان 
روایت دروغ صهیونیست ها را باور ندارد 
و به رغم عدم اجازه ورود خبرنگاران 
رسانه های جریان اصلی برای تهیه 
خبر و گزارش از غزه، نقش خبرنگاران 
محلی و شهروند  خبرنگاران در رساندن 
صدای مظلومیت فلسطین گویاست و 
تأثیر خود را داشته است. اسرائیل که 
تا قبل از جنگ غزه با مظلوم نمایی 
از دریای هولوکاست ماهی مطلوب 
خود را صید می کرد، حال به کشوری 
منفور و منزوی در جهان تبدیل شده، 
نتانیاهو با هیتلر مقایسه و بدتر از هیتلر 
تلقی می شود. امروز نگاه جهان به 
اسرائیل و صهیونیست ها به خاطر 
کشوری  همچون  جنایت ها  حجم 
جذامی و مبتنی بر طرد و نفی است. 
برخورد با شهروندان صهیونیست در 
مراسم هنری، میدان های ورزشی و 
رستوران ها همه مؤید این مدعاست 
و این باعث خجالت و تأسف فراوان 
است که جمعی از همزبانان ما در خارج 
از کشور زیر پرچم اسرائیل و همسو 
با جنایت های رژیم صهیونیستی و در 
پشتیبانی از اسرائیل شعار می دهند و 
برای به اصطلاح نجات ایران از عمو 
بی بی و عمو ترامپ کمک می خواهند 
تا با تحمیل جنگ به ایران، جمهوری 
اسلامی ایران را سرنگون کنند! و این 
رویکرد سخیف موجب تعجب و حیرت 
بسیاری از شهروندان کشورهای میزبان 

شده است.

از میانه کتاب به بعد، روایات از 
حالت تک صدایی خارج می شود و 
تجربیات و صداهای دیگر قربانیان 

وارد متن می شوند. این چندصدایی 
چه تأثیری بر مخاطب می گذارد؟

وسیم از طریق گفت وگو با دیگر 
شاهدان جنایت های اسرائیل در غزه 
و پرداختن به روایت آنان سعی کرده به 
جنایت های فجیع و مختلف اسرائیل 
و حامیانش خصوصاً آمریکا اشاره کند 
و بعد در جایی اشاره می کند که با 
شنیدن رنج دیگران، متوجه شدم 
درد و رنج من در قیاس با دیگران 
بسیار اندک بوده است. البته میزان 
تأثیر کتاب بر خواننده، بسته به نوع 
مخاطب هم دارد. برای پاسخ شما به 
روایت »ناشناسی در بازار« در کتاب 
اشاره می کنم. وقتی وسیم از مردی 
با پاهای قطع شده بعد از خرید آرد 
در مغازه آردفروشی می خواهد که 
روایت خود را از آنچه بر سرش آمده، 
برای اطلاع جهانیان توضیح دهد، 
پاسخ آن مرد جوان شنیدنی است. او 
می گوید:»جوان... خون عزیزانم دنیا 
را به حرکت درنیاورد، فکر می کنی 
کلمات تو این کار را خواهد کرد؟« و 
بعد واگویه وسیم را با خود می خوانیم 
که می گوید:»کسی که خون هایی 
که از یک سال و هفت ماه پیش 
جاری است، در او تأثیر نگذاشته... 
آیا جوهر روی کاغذ او را تکان خواهد 
مواضع  برخلاف  متأسفانه  داد؟« 
حمایت آمیز رسمی کشورمان از اهل 
غزه، این بی توجهی در بین جماعتی 
از هموطنان و اهل رسانه و دانشگاه و 
سیاست در داخل کشور در طول جنگ 
غزه نسبت به مظلومیت مردم غزه و 
جنایت های اسرائیل کم نبوده و نیست 
و به نظرم این امر به کم اطلاعی این 
عزیزان از مناقشه فلسطین و اسرائیل 
و تاریخ اشغالگری برمی گردد. الان دو 
سال و هفت ماه از شروع جنگ غزه 
می گذرد و از ۱۰ اکتبر ۲۰۲۵ و شروع 
به اصطلاح آتش بس در غزه، کشتار 
و جنایت های اسرائیل همچنان زیر 
عنوان آتش بس ادامه دارد و ۶۰ درصد 
غزه در اشغال اسرائیل است و حکایت 
مظلومیت فلسطینی ها همچنان باقی 

. ست ا
 

از نگاه شما انتشار آثار مستند و 
شهادت محوری چون »شاهدی 

از جهنم نسل کشی« تا چه اندازه 
قادر به تغییر نگاه غالب القا شده 
از  سوی رسانه های غربی در میان 

افکارعمومی است؟
 اگر مافیای رسانه و سیاست از انتشار 
پیام چنین کتاب های مستندی ممانعت 
نکند، به نظرم این کتاب و کتاب های 
مشابه راه خود را در میان افکارعمومی 
پیدا می کنند. کتاب »شاهدی از جهنم 
نسل کشی« به چندین زبان زنده دنیا 
ترجمه شده و همین امر نشانه اهمیت 
کتاب از سوی مترجمین و مؤسسات 
انتشاراتی است. کتاب در رسانه های 
معتبر معرفی شده و جای خود را پیدا 
کرده است. این کتاب را باید بارها و 
بارها خواند. به رغم حجم کم کتاب 
و کوتاهی هر روایت، همگی عمیق و 
مستند است. در حال حاضر گفتمان 
غالب بر افکارعمومی جهان حمایت 
از غزه و تقابل با اشغالگری و جنایات 
اسرائیل است و چنین کتاب هایی به 
تقویت این گفتمان کمک می کند. 
امیدوارم این کتاب جای خود را در بازار 
کتاب ایران هم پیدا کند و رسانه های 
کشور به معرفی آن برای جامعه مخاطب 

خود بپردازند.

غم غزه
 گفت وگو با جمیله کدیور 

 درباره کتاب شاهدی از جهنم نسل کشی
 نوشته وسیم سعید

مریم شهبازی
گروه کتاب

انتفاضه
در نوارغزه، جایی که زندگی روزمره 
زیر سایه بمباران و آوارگی معنا پیدا 
می کند، روایت وقایع جنگ فقط به 
خبرها خلاصه نمی شود؛ روایت هایی 
هم هست که از دل همان تجربه زیسته 
سانسوری  و  چشم پوشی  بی هیچ  و 
نوشته می شوند. »شاهدی از جهنم 
نسل کشی« نوشته وسیم سعید برای ثبت همین تجربه هاست؛ روایت هایی 
ح تلاشی بی امان برای زنده  کوتاه و مستقیم از میان محاصره، قحطی و شر
ماندن. این کتاب به تازگی با ترجمه مشترک جمیله کدیور و سید عطاءالله 
مهاجرانی از سوی انتشارات »امید ایرانیان« منتشر شده است. کدیور در 
گفت وگوی پیش رو از سابقه دلسبتگی اش به مسأله فلسطین و روند ترجمه این 
کتاب می گوید، کتابی که به باور او باید بی کم وکاست به فارسی منتقل می شد.

ریشه یابی دلایل دشمنی آمریکا با ایران
رابطه دو کشور ایران و آمریکا از زمان انتشار کتاب 

»رویارویی؛ انقلاب ایران و آمریکا« تا به امروز چقدر 
تغییر کرده؟

پاسخ به این سؤال مستلزم بررسی و مطالعه ۴۷ 
سال روابط پرتلاطم و مملو از افت  و خیز بین دو 
کشور است و در این مجال کوتاه نمی گنجد. غیر از 
مقاطعی محدود که برخی همکاری ها و مذاکرات، از 
جمله در مورد آزادی تعدادی گروگان آمریکایی در لبنان 
با وساطت ایران و قضایای مک فارلین 
داشتیم و مواردی که از همکاری در 
افغانستان، همچنین در عراق و مبارزه 
با داعش و مذاکرات در دوران منجر 
به برجام وجود داشته، روابط ایران و 
آمریکا در این سال ها عمدتاً روابطی 
به  حمله  از  است؛  بوده  پرتنش 
هواپیمای مسافربری گرفته تا جنگ 
۱۲ روزه و جنگ رمضان که عصاره کامل 
خصلت استکباری آمریکا بوده و هست 
و تا زمانی که این خصلت استکباری و 
نگاه بالا به پایین تغییر نکند، هر کس 
هم که در مصدر ریاست جمهوری 
آمریکا باشد، این تنش در روابط ادامه خواهد داشت؛ 
چه رئیس جمهوری غیرمتعادلی چون ترامپ باشد و 
 چه رئیس جمهوری متعادل تری از حزب دموکرات یا

 جمهوریخواه.

با توجه به سابقه شما در حوزه بین الملل و نگارش 
مقالات متعدد، به خصوص تجدید چاپ کتاب 
»رویارویی؛ انقلاب ایران و آمریکا«، مطالعه این 

کتاب را در شرایط کنونی به چه مخاطبانی پیشنهاد 
می دهید؟

کتاب »رویارویی؛ انقلاب اسلامی ایران و آمریکا« برگرفته 
از رساله کارشناسی ارشد من از دانشگاه تهران است و 
به بررسی علل پیروزی انقلاب، پیامدهای آن و تأثیرش 

قبال  در  آمریکا  موضع گیری های  بر 
انقلاب ایران می پردازد. بخشی از کتاب 
ریشه شناسی اینکه چرا انقلاب شد 
و بخش دیگر تاریخچه روابط ایران و 
آمریکا تا زمان پیروزی انقلاب اسلامی 
ایران، خصوصاً دوران ۱۳ ماهه تحولات 
انقلابی در ایران است. کتاب برای 
دانشجویان و دانش پژوهان حوزه روابط 
بین الملل، خصوصاً رابطه ایران و آمریکا 
و علاقه مندان حوزه سیاست و مباحث 
انقلاب ها می تواند مفید باشد. مطالعه 
کتاب همچنین به فهم دلایل دشمنی 
آمریکا نسبت به ایران کمک می کند؛ 

دشمنی سابقه داری که قبل از سه گانه مباحث هسته ای و 
موشکی و شکل گیری جبهه مقاومت و متحدین منطقه ای 
ایران هم وجود داشته است و دو عنصر نفت و اسرائیل دو 

مؤلفه مهم در این رابطه بوده و هست. 
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»ایران«  را در صفحه های مجازی دنبال کنید

»داش آکل« به روایت
حمید نعمت الله

بحران موسیقی
به روایت بیژنی

دی کاپریو 
در انتظار »مخمصه«

حمید نعمت الله در تدارک ساخت اولین 
سریال خود برای شبکه نمایش خانگی است. 
این سریال »داش آکل« نام دارد که برداشتی 
آزاد از داستان مشهور صادق هدایت با همین 
نام است. ظاهراً نگارش فیلمنامه این سریال 
به پایان رسیده و قرار است بزودی پیش 
تولید آن آغاز شود. مینی سریالی که قرار است 
در 8 یا 10 قسمت تولید شود. حمید نعمت الله 
که دو  فیلم سینمایی »قاتل و وحشی« و 
»بت« را آماده نمایش دارد برای اولین بار 
است که کارگردانی در حوزه نمایش خانگی 

را تجربه می کند./ روزنامه اینترنتی سینما

با انتشار فراخوان بازیگری برای فیلم 
»مخمصه 2« به کارگردانی مایکل مان، روشن 
شد که سازندگان در جست و جوی یافتن 
بازیگری برای ایفای نقش دنی ترخوی جوان از 
فیلم اصلی هستند. هفت ماه طول می کشد 
تا فیلم حماسی مان ساخته شود، فیلمی 
که قرار است لئوناردو دی کاپریو، کریستین 
بیل، استیون گراهام و جیسون کلارک در آن 
بازی کنند و به نظر می رسد هنوز باید نام های 
دیگری به این فهرست افزوده شود، چون آدام 
درایور هم در مصاحبه ها به حضورش در این 

فیلم اشاره کرده بود./ مهر

بیژن بیژنی در سالروز 73 سالگی اش، از 
وضعیت بحرانی موسیقی سخن گفت. او 
هنرمندی است که با آثاری چون »گل پامچال« 
و »نوایی« در حافظه جمعی ایرانیان مانده 
و حالا آثار جدیدش معطل ضبط و انتشار 
است. او می گوید: »موسیقی ایران زیر فشار 
هزینه های سنگین تولید و نبود حمایت 
مالی »از نفس افتاده« و ادامه حیات آن بدون 
پشتیبانی از هنرمندان و نسل جوان ممکن 
نیست. آرزوی او در سالروز تولدش، حمایت 
از جوانانی است که ایده ها و توانایی  خوبی 

دارند، اما امکان ضبط و تولید ندارند./ ایسنا

نقل قول

مقاطعی در تاریخ وجود دارد که آذرخش وار ملتی تبدیل به ملت می شود. در 
این میان حسی مشترک پدید آمده و تولد و زایشی صورت می گیرد که 
می توان این نقاط عطف را از تاریخ استخراج کرد. در تاریخ معاصر 
ما قطعاً یکی از نقاط عطف، فتح خرمشهر است که به تعبیر 
رهبر شهید، بعثتی اتفاق می افتد. در حال عبور از دالان تاریخ 
هستیم و روایت جنگ در دل جنگ هم اکنون در حال تحقق 
است. ای کاش این تجارب ثبت و ضبط شود و اتفاق های 
رخ داده برای آیندگان باقی بماند. باید از نسل گذشته 
بیاموزیم و به دلیل وقایعی که پشت سر گذاشته اند 
در محضر آنها زانوی ادب بر زمین بگذاریم. قطعاً 
اگر این اتفاق صورت می گرفت در ثبت وقایع اخیر 
جلوتر بودیم. البته هنوز هم دیر نیست و همچنان 

در دل روایت قرار داریم.
از صحبت های رائد فریدزاده 
رئیس سازمان سینمایی

روایت جنگ در دل جنگ در حال تحقق است

»دلربا« 
نمی خواهد 

نسخه بدهد 
یا کسی را 

قضاوت 
کند؛ فقط 

تلاش 
می کند 

روایت 
دیگری را 

هم کنار 
روایت های 

تلخ و 
پرتنش 

نشان بدهد؛ 
روایتی 

که در آن، 
ماندن فقط 

تحمل کردن 
نیست، بلکه 

می تواند 
شکلی از 

عشق، 
مسئولیت و 

امید باشد

میهمان متفاوت باشد، اما در همه آنها 
یک حس مشترک وجود دارد؛ اینکه رابطه 
انسان با وطن، فقط یک رابطه جغرافیایی 
نیست، بلکه بخشی از هویت، خاطره و 

احساس اوست.
 

برنامه »دلربا« پیش از جنگ 
تحمیلی تولید، اما در این 

فضا پخش شد. به نظرتان 
در این شرایط، »دلربا« فقط 

تسکین دهنده است یا تلاشی برای 
ارائه روایتی تازه از ماندن و ساختن 

در ایران؟
من فکر می کنم امروز مخاطب فقط به 
آرامش احتیاج ندارد؛ به معنا هم احتیاج 
دارد. اینکه بداند چرا باید بماند، چرا باید 
بسازد و چرا هنوز می شود به آینده فکر 
کرد. »دلربا« نمی خواهد نسخه بدهد 
یا کسی را قضاوت کند؛ فقط تلاش 
می کند روایت دیگری را هم کنار 
روایت های تلخ و پرتنش نشان بدهد؛ 
روایتی که در آن، ماندن فقط تحمل 
کردن نیست، بلکه می تواند شکلی 
از عشق، مسئولیت و امید 
باشد. شاید مهم ترین 
کاری که »دلربا« انجام 
می دهد این است که 
ایران، مملو از آدم هایی 
است که هنوز در آن 
زندگی می کنند، دوستش 
دارند و برای بهتر شدنش 

تلاش می کنند. البته شش قسمت از 
»دلربا« هم در ایام جنگ تحمیلی ضبط 
شده که تماشای آنها هم حال و هوای 

خودش را دارد.
 

 انتخاب مهرانه مهین ترابی برای 
اجرا برای خیلی ها غیرمنتظره بود. 

دقیقاً چه چیزی در شخصیت یا 
جهان بینی او دیدید که حس کردید 

می تواند گفت وگوهای ایران محور 
را از سطح شعار عبور بدهد؟

 چیزی که در خانم مهین ترابی برای 
من مهم بود، فقط سابقه بازیگری یا 
محبوبیت شان نبود؛ نوعی وقار، آرامش و 
صداقتی بود که در شخصیت و حضورشان 
وجود دارد. ایشان از آن دسته چهره هایی 
هستند که مخاطب حس می کند زندگی 
را لمس کرده اند و حرفی که می زنند، از 
تجربه و احساس می آید، نه از اجرا. برای 
من مهم بود که مجری برنامه، خودش 
تبدیل به »فضا« شود؛ فضایی امن و آرام 
که میهمان بتواند در آن، بدون ژست 
و اغراق، از خودش و دلبستگی هایش 
حرف بزند. خانم مهین ترابی این ویژگی 
را داشتند که گفت وگو را به سمت نمایش 
و هیجان مصنوعی نمی بردند، بلکه اجازه 
می دادند احساس واقعی آدم ها دیده 
شود. از طرف دیگر، فکر می کنم ایشان 
در ذهن مخاطب ایرانی، یادآور نوعی 
اصالت و نجابت هستند؛ ویژگی ای که 
باعث می شود وقتی درباره ایران، خاطره، 

تعلق یا امید صحبت می شود، حرف ها 
حالت شعاری پیدا نکند و بیشتر شبیه 
یک گفت وگوی صمیمی و انسانی باشد. در 
واقع انتخاب ایشان برای من فقط انتخاب 
یک مجری نبود؛ انتخاب لحنی بود که 

»دلربا« باید با آن روایت می شد.
 

»دلربا« برخلاف بسیاری از 
تاک شوها به سمت چالش و تنش 
نمی رود و فضای آرام تری دارد. این 

یک انتخاب آگاهانه برای رسیدن 
به عمق بوده یا محدودیتی در فرم 

برنامه وجود داشته است؟
 کاملاً یک انتخاب آگاهانه بود. ما 
احساس می کردیم امروز آدم ها بیشتر 
از هرچیزی، به شنیده شدن و آرامش 
احتیاج دارند. در »دلربا« تلاش کردیم 
به  جای هیجان لحظه ای، به احساس و 
عمق انسانی برسیم؛ چون باور داشتیم 
بعضی گفت وگوها در سکوت و آرامش، 

صادقانه تر و ماندگارتر می شوند.
 

شما پیش تر در »پرویز خان« هم 
سراغ شخصیتی رفتید که نوعی 

تعهد و ماندن در ایران را نمایندگی 
می کرد. »دلربا« را ادامه همان 

دغدغه می بینید یا تجربه ای 
متفاوت در مواجهه با مفهوم 

»وطن«؟
فکر می کنم ریشه هر دو اثر به یک 
دغدغه مشترک برمی گردد؛ مسأله تعلق، 

مسئولیت و رابطه آدم با وطن، اما زاویه 
نگاهشان متفاوت است. در »پرویز خان« 
بیشتر با یک شخصیت مشخص و یک 
روایت دراماتیک روبه رو بودیم؛ انسانی 
که در سکوت و بدون ادعا، به ماندن 
و ساختن باور دارد. او اهل شعار نبود؛ 
بیشتر با سکوت، پشتکار و وفاداری اش 
شناخته می شد. جذابیت آن شخصیت 
در این بود که وطن دوستی را در عمل، 
استمرار و صبر نشان می داد. اما در »دلربا« 
این مفهوم از دل زندگی آدم های مختلف 
روایت می شود؛ آدم هایی واقعی با تجربه ها 
و جهان های متفاوت. اگر »پرویز خان« 
بیشتر درباره ایستادگی بود، »دلربا« درباره 
دلبستگی است؛ درباره اینکه چه چیزی 
هنوز آدم ها را به ایران، به زندگی و به آینده 
پیوند می دهد. اینجا دیگر با یک قهرمان 
واحد طرف نیستیم؛ یکی با علم، یکی با 
هنر، یکی با مادری کردن، یکی با ساختن 
و آموزش دادن. در واقع »دلربا« بیشتر 
تلاش می کند آن لایه احساسی و انسانی 

رابطه آدم ها با وطن را کشف کند.
 

 اگر از زاویه ای کاملاً شخصی نگاه 
کنید، »دلربا« برای خود شما چه 

آورده ای داشته است؟ آیا در روند 
شنیدن این روایت ها، چیزی درباره 

ایران، مردم یا حتی درباره خودتان 
دوباره کشف کرده اید؟

 اگر بخواهم کاملاً شخصی به آن نگاه کنم، 
فکر می کنم »دلربا« بیشتر از اینکه فقط 
یک برنامه برای من باشد، تبدیل به یک 
تجربه انسانی شد. در روند گفت وگو با 
میهمان ها، بارها احساس کردم تصویری 
که ما از جامعه و آدم ها در ذهن مان 
می سازیم، گاهی خیلی محدودتر و تلخ تر 
از واقعیت است. چیزی که من دوباره 
کشف کردم، این بود که هنوز در میان 
همه خستگی ها و ناامیدی ها، آدم های 
زیادی هستند و بی ادعا مشغول ساختن، 
کمک کردن، خلق کردن و دوست 
داشتن اند. شاید کمتر دیده شوند، اما 
حضورشان واقعی است و همین برای من 
امیدبخش بود. از طرف دیگر، »دلربا« 
باعث شد خودم هم دوباره به مفهوم 
تعلق فکر کنم. اینکه چرا بعضی آدم ها 
با وجود همه دشواری ها هنوز دلشان 
با این سرزمین است. فکر می کنم این 
برنامه بیش از هر چیز، به من یادآوری 
کرد که هنوز می شود ایران را از زاویه ای 
انسانی تر دید؛ نه فقط از دریچه برخی 
چالش ها، بلکه از دریچه آدم هایی که 
 هنوز زندگی را دوست دارند و برایش 

تلاش می کنند.

تهیه کننده »دلربا« از استراتژی برای کشف لایه های انسانی تعلق به سرزمین می گوید

‌دلربایی‌وطن‌در‌آرامش‌یک‌گفت‌وگو

 

گاهی لازم است کسی روبه رویمان بنشیند 
و یادآوری کند که هنوز می شود عاشق این 
سرزمین بود؛ عاشقی از جنس ماندن، 
ساختن و مسئولیت  پذیری. »دلربا« همین 
یادآوری آرام است؛ تجربه  زیستن با کسانی 
که عشق شان به وطن، شعار نیست، بلکه 
بخشی از زیست روزمره شان است. تجربه  
میهمانان این برنامه، نه حکایت صرف 
موفقیت که بازتابی از درگیری های درونی 
آنها با مفهوم وطن است؛ همان ها که 
مخاطب را به تأمل وامی دارند: ما با این 
کشور چه می کنیم و این کشور با ما چه 

کرده که هنوز دوستش داریم؟
 این ایده هر چند جذاب اما در اجرا بر 
لبه  تیغ حرکت می کند. اینکه چگونه 
می توان از دلبستگی گفت، بدون آنکه 
این گفت و گوها به تجلیل های یک سویه 
کلیشه ای تبدیل شود؛ چالشی که به نظر 
می رسد سازندگان برنامه در اتاق فکر خود 
با آن روبه رو بوده اند. انتخاب هوشمندانه  
مهرانه مهین ترابی با عنوان »میزبان« در 
تیتراژ به جای واژه های تکرار شونده مجری 
و کارشناس، کلید فهم این استراتژی 
است. استفاده از گرمای صوتی و چهره 
خاطره ساز او، مخاطب را به آرامش 
دعوت می کند؛ دیدن او در حال چای 
ریختن و نشستن در تراس، پیش از آنکه 
گفت وگویی آغاز شود، مخاطب را نه در 
جایگاه یک قاضی، بلکه در موقعیت یک 
همنشینی صمیمانه قرار می دهد و از سوی 
دیگر دکور بی تکلف و اصرار بر فضای یک 
خانه ایرانی، مخاطب را مجاب می کند 
تا کلمات میهمان درباره ایران را نه از سر 
اجبار پاسخ به سؤال که از سر درددل های 

خانگی بشنود.
با این همه، آزمون اصلی »دلربا« در 
قسمت های آینده در همین جا رقم 
می خورد: آیا روایت های میهمانان از 
عشق به وطن، قدرت آن را دارد که به 
لایه های عمیق تر رنج و تردید نقب بزند یا 

در سطح یک تصویر تزئینی باقی می ماند؟ 
گرچه خود برنامه ادعای تحلیل چالش ها 
را ندارد و بیشتر شبیه به دعوتی است 
به یک معاشرت دوستانه برای یادآوری 
نقاط پیوند ما با سرزمین مان، اما اگر 
برنامه بتواند به لایه  رنج ها و تردیدهای این 
بازگشت ها هم نفوذ کند، می تواند به یک 

سند اجتماعی ارزشمند بدل شود.
عطا پناهی که پیش تر در برشی از زندگی 
پرویز دهداری با فیلم »پرویز خان«، به 
مفهوم تعهد به سرزمین پرداخته بود، حالا 
در آزمونی متفاوت، همان دغدغه ها را در 
بستری از جنسِ گفت وگو پی می گیرد. 
درباره مهندسی این اتمسفر انسانی و 
دغدغه های پشت  صحنه »دلربا«، با او 

هم کلام شده ایم.
 

 ایده »دلربا« از مفهوم دلبستگی 
شروع شد؛ چه شد که این ایده در 

نهایت به »ایران« به عنوان نقطه 
مشترک همه میهمان ها رسید و نه 

هر دلبستگی دیگری؟
 در مسیر شکل گیری »دلربا«، ما با مفهوم 
دلبستگی از زاویه ای انسانی روبه رو بودیم؛ 
اینکه هر آدمی در زندگی، چیزی یا کسی 
دارد که قلبش به آن گره خورده است. 
برای یکی خانواده است، برای دیگری هنر، 
خاطره، رویا یا حتی یک مسیر سخت در 
زندگی. اما وقتی بیشتر درباره میهمان ها 
و روایت هایشان فکر کردیم، متوجه شدیم 
پشت بسیاری از این دلبستگی ها، یک 
نقطه مشترک پنهان وجود دارد؛ »ایران.« 

نه فقط به  معنای جغرافیا یا یک اسم، بلکه 
به عنوان حسی از تعلق، خاطره، فرهنگ 
و زیستن. دیدیم حتی آدم هایی که از 
موضوعات کاملاً متفاوت حرف می زنند، 
در نهایت به شکلی با این سرزمین پیوند 
دارند؛ در زبان شان، در خاطرات شان، در 
نوع نگاه شان به زندگی و حتی در امیدی 
که برای آینده دارند. برای همین احساس 
کردیم ایران می تواند نخ نامرئی ای باشد 
که همه این روایت های پراکنده را به هم 
وصل می کند. برای من مهم بود که در 
»دلربا«، ایران نه به شکل شعاری، بلکه از 
دل تجربه های شخصی آدم ها دیده شود. 
یعنی مخاطب، ایران را در احساسات و 
زندگی میهمان ها کشف کند؛ در عشق 

یک مادر، در دغدغه یک پزشک، در تلاش 
ع یا در خاطره ای ساده که هنوز  یک مختر
در ذهن کسی زنده مانده است. در واقع 
»دلربا« تلاش می کند بگوید شاید آن 
چیزی که خیلی از ما را با همه تفاوت ها، 
هنوز به هم وصل می کند، همین حس 
تعلق به ایران باشد؛ حسی آرام، عمیق 

و انسانی.
 

در »دلربا« با آدم هایی مواجهیم 
که با وجود امکان زندگی بیرون از 

ایران، تصمیم گرفته اند برگردند یا 
بمانند. از نگاه شما این »عشق به 

وطن« بیشتر یک حس شخصی 
است یا یک تصمیم آگاهانه و حتی 

پرهزینه؟
 فکر می کنم در بسیاری از آدم هایی که 
در »دلربا« با آنها روبه رو می شویم، این 
موضوع ترکیبی از هر دو است؛ هم یک 
حس عمیق و شخصی و هم یک انتخاب 
آگاهانه که گاهی هزینه های زیادی دارد. 
بعضی از این آدم ها می توانستند زندگی 
آرام تر، امکانات بیشتر یا آینده قابل  
پیش بینی تری در جای دیگری داشته 
باشند، اما چیزی در وجودشان آنها را 
دوباره به ایران برگردانده یا باعث شده 
بمانند. به نظرم این فقط یک تصمیم 
منطقی نیست؛ بیشتر شبیه نوعی پیوند 
عاطفی و ریشه دار است. انگار آدم، بخشی 
از خودش را نمی تواند از سرزمینش جدا 
کند. اما در عین حال، نمی شود انکار 
کرد که ماندن یا برگشتن، برای خیلی از 
این افراد یک انتخاب ساده و بی هزینه 
هم نبوده است. اتفاقاً چیزی که برای 
من جذاب بود، همین آگاهی پشت این 
تصمیم ها بود؛ اینکه این آدم ها با شناخت 
دشواری ها، باز هم ترجیح داده اند سهمی 
در ساختن، آموزش دادن، خلق کردن 
یا زندگی کردن در ایران داشته باشند. 
در »دلربا« تلاش نکردیم این انتخاب را 

قهرمانانه یا شعاری نشان بدهیم؛ 
بیشتر می خواستیم بفهمیم چه 

چیزی باعث می شود آدم، با 
وجود همه پیچیدگی ها، 

هنوز احساس کند 
اینجا خانه اوست. 

شاید پاسخ هر 

نیلوفر  ساسانی
گروه فرهنگی

گفت وگو

ورود مهرانه مهین ترابی به عرصه اجرا 
با برنامه »دلربا«، صرفاً تجربه ای تازه 
برای یک بازیگر باسابقه نیست؛ بلکه 
بازتعریف جایگاه چهره ای است که 
بخش مهمی از حافظه تصویری چند 
نسل از مخاطبان ایرانی را با خود حمل 
می کند. بازیگری که در دهه هفتاد با 
سریال هایی چون »همسران« و »خانه 
سبز« به یکی از نمادهای زن ایرانی در 
تلویزیون بدل شد، حالا پس از سال ها 
حضور در نقش های نمایشی، در قالب 
میزبان و راوی روبه روی انسان هایی 
می نشیند که هرکدام تلاش می کنند 
تجربه زیسته، دلبستگی ها و نسبت خود 

با ایران را روایت کنند.
این جابه جایی، بیش از آنکه یک 
تغییر شغلی باشد، تغییری در »جنس 
حضور« است. مهین ترابی دیگر پشت 

شخصیت های داستانی پنهان نمی شود؛ 
این بار خود او، با صدای آرام، لحن 
صمیمی و تصویر آشنایش، محور ارتباط 
با مخاطب است. اتفاقی که اهمیت آن 
زمانی بیشتر می شود که بدانیم بسیاری 
از تاک شوهای سال های اخیر، بیش از 
آنکه بر گفت وگو تکیه کنند، به سمت 
نمایش، هیجان های زودگذر یا اجرای 
اغراق آمیز رفته اند. »دلربا« اما برعکس، 
روی سکوت، خاطره، گفت وگوی انسانی 
و حس تعلق تمرکز کرده و برای چنین 
فضایی، انتخاب مهرانه مهین ترابی 
انتخابی کاملاً هوشمندانه به نظر 

می رسد.
مهین ترابی از آن دسته بازیگرانی است 
که محبوبیتش صرفاً محصول شهرت 
نبود؛ او در دوره ای به شهرت رسید 
که تلویزیون هنوز رسانه ای فراگیر و 
خانوادگی بود و شخصیت هایی که در 
سریال ها شکل می گرفتند، مستقیماً 
وارد زندگی روزمره مردم می شدند. در 
»همسران« و »خانه سبز«، او تصویری 
از زن آرام، صبور، فهمیده و قابل اتکای 
ایرانی را نمایندگی می کرد؛ زنی که در 
عین مهربانی، شخصیت مستقل خود 

را داشت و می توانست مرکز تعادل یک 
خانواده باشد. همین تصویر طی سال ها 
در ذهن مخاطب تثبیت شد و حالا 
»دلربا« دقیقاً از همان سرمایه عاطفی 

استفاده می کند.
در واقع، مخاطب پیش از آنکه وارد 
گفت وگوی برنامه شود، با »حس 
آشنایی« وارد جهان آن می شود. وقتی 
مهین ترابی مقابل میهمان می نشیند، 
فضای برنامه از ابتدا رنگی از اعتماد و 
آرامش دارد. این همان چیزی است که 
بسیاری از برنامه های گفت وگومحور 
امروز فاقد آن هستند؛ حس طبیعی 
بودن. مهین ترابی تلاش نمی کند 
»اجرا« کند یا خود را به  عنوان یک 
خ بکشد. او بیشتر  مجری حرفه ای به ر
شنونده ای دقیق است که اجازه می دهد 
میهمان، خودش را بازگو کند. همین 
ویژگی باعث شده »دلربا« به جای آنکه 
به یک تاک شوی پرهیاهو تبدیل شود، به 
فضایی نزدیک به گفت وگوهای صمیمانه 

انسانی بدل شود.
اهمیت دیگر حضور او، به مفهوم ایران 
در این برنامه بازمی گردد. »دلربا« اساساً 
بر محور دلبستگی به ایران شکل گرفته؛ 

برنامه ای که در آن میهمانان از تجربه 
مهاجرت، بازگشت، موفقیت، هویت 
و نسبت شخصی شان با وطن حرف 
می زنند. در چنین بستری، حضور 
چهره ای مانند مهرانه مهین ترابی معنا 
پیدا می کند. او نه صرفاً یک بازیگر، بلکه 
بخشی از حافظه فرهنگی ایران معاصر 
است؛ چهره ای که بسیاری از مخاطبان با 
او بزرگ شده اند و ناخودآگاه نوعی حس 

»خانه« را در تصویرش پیدا می کنند.
این نکته به ویژه در دوره ای که بخش 
مهمی از تولیدات تصویری به سمت 
ریتم های تند، شوخی های لحظه ای و 
فرم های پرزرق وبرق رفته اند، اهمیت 
بیشتری دارد. »دلربا« برخلاف این 
جریان، روی سادگی سرمایه گذاری کرده 
است؛ خانه ای قدیمی، گفت وگویی آرام، 
موسیقی ملایم و مجری ای که بیشتر از 
آنکه بخواهد مرکز توجه باشد، تلاش 
می کند فضا را برای شنیده شدن میهمان 
آماده کند. این نوع اجرا نیازمند بازیگری 
است که بتواند بدون اغراق، حضور مؤثر 
داشته باشد؛ و مهین ترابی دقیقاً چنین 

ویژگی ای دارد.
از سوی دیگر، نباید فراموش کرد که این 

مهرانه مهین ترابی در شمایل مجری

بازگشت یک »چهره آشنا« در قامت راوی ایران

علی نعیمی
منتقد سینما

یادداشت

تجربه برای خود او نیز نوعی بازآفرینی 
حرفه ای محسوب می شود. بسیاری از 
بازیگران نسل او، در سال های اخیر یا کم کار 
شده اند یا در تکرار کلیشه های سابق گرفتار 
مانده اند. اما مهین ترابی با ورود به »دلربا« 
نشان داده که هنوز می تواند حضوری تازه و 

معنادار داشته باشد؛ حضوری که نه مبتنی 
بر نوستالژی صرف، بلکه مبتنی بر بلوغ و 
تجربه است. او حالا در آستانه دوره ای از 
زندگی ایستاده که دیگر قرار نیست فقط 
نقش بازی کند، بلکه می تواند روایتگر 
باشد؛ روایتگر نسلی که میان گذشته و 

امروز، همچنان به دنبال بازتعریف هویت 
خود است. نکته جالب تر اینکه »دلربا« عملاً 
از ویژگی هایی بهره می برد که مهین ترابی 
سال ها در بازیگری خود ساخته بود؛ صدای 
آرام، بیان شمرده، حس مادرانه، وقار و 
نوعی گرمای انسانی که کمتر در چهره های 
رسانه ای امروز دیده می شود. این عناصر در 
قالب اجرا، کارکرد تازه ای پیدا کرده و باعث 
شده اند مخاطب احساس نکند با یک 

مجری تازه کار روبه روست.
در قسمت هایی که تاکنون منتشر شده، 
این هماهنگی میان شخصیت میزبان و 
فضای برنامه به خوبی دیده می شود. چه 
در گفت وگو با مجید ساعدی فر و چه در 
مواجهه با کیوان ساکت، مهین ترابی تلاش 
نمی کند گفت و گو را به سمت نمایش یا 
هیجان مصنوعی ببرد. او بیشتر فضا را برای 
روایت شدن زندگی میهمان باز می گذارد؛ 
و همین »عقب ایستادن« شاید مهم ترین 

مهارت او در مقام مجری باشد.
 »دلربا« فقط یک تاک شو نیست؛ تلاشی 
است برای بازسازی نوعی گفت وگوی آرام 
و انسانی در زمانه ای پر از شتاب و هیاهو. 
و مهرانه مهین ترابی، با تمام خاطره 
جمعی ای که از دهه هفتاد تا امروز با خود 
حمل می کند، بهترین چهره برای چنین 
پروژه ای به نظر می رسد؛ زنی که روزگاری 
نماد مادر و همسر ایرانی بود و حالا، در 
قالب میزبان، تلاش می کند روایت های 
 پراکنده عشق به ایران را کنار هم 

بنشاند.

مهین ترابی 
با ورود به 

»دلربا« 
نشان داده 

که هنوز 
می تواند 
حضوری 

تازه و 
معنادار 
داشته 
باشد؛ 

حضوری که 
نه مبتنی بر 

نوستالژی 
صرف، 

بلکه مبتنی 
بر بلوغ 

و تجربه 
است


